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PROJET DE LOI

fixant des règles d'organisation de l'enseignement
de l'Etat et de subvention, par l'Etat, d'établisse-
ments d'enseignement moyen, normal ct technique,

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS.

Le Gouvernement estime nécessaire de revoir et de coor-
donner les différentes lois orqaruques qui régissent l' ensei-
gnement.

Le présent projet, fondé sur les règles qui ont été
exposées dans les déclarations gouvernementales et ensuite
aussi bien à la Chambre qu'au Sénat, tend à les réaliser dans
les enseignements moyen, normal et technique. Un autre
projet est relatif à renseignement primaire et à l'enseigne-
ment gardien.

" " "

Le Gouvernement a tenu à rëafftrmer le devoir de l'Etat
d'organiser un enseignement complet à tous les degrés,
ouvert à tous les enfants. respectueux de toutes les croyan-
ces et de toutes les convictions.

Constatant que tous les pères de famille qui désirent cet
enseignement ne l'ont pas à leur disposition, le GOllverne-
ment entend créer les écoles nécessaires à cette fin.

" . .
Les rapports entre l'Etat, renseignement provincial et

communal d'une part. renseignement libre catholique d'au-
tre part doivent être clairement établis.

L'initiative privée a le droit de créer des écoles. notam-
ment en vue de dispenser un enseignement fondé sur une
conviction religieuse. En principe, les frais de ces écoles
sont à charge de ceux qui les créent. Toutefois. des subven- .
tians sont accordées. par l'Etat, à J'enseignement agréé et
à l'enseiqnement libre.

fi/lais le régime des subventions doit être revu et coor-
donné. Il convient d'en fixer les limites et les règles.
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Kamer
der Volksvertegenwoordigers

ZITTING 1954-1955.

FEBRUARI 1955.

WETSONTWERP

houdende reqelen inzake inrichting van het Rijks-
onderwijs en inzake subsidiërinq van instellinqen
voor rniddelhaar, normaal- en technisch onderwijs

door de: Staat.

MEMORIE VAN TOELICHTING

MEVROUWEN. MIJNE HEREN,

De Regering acht het nodig de verschillende organieke
wetten waaraan het onderwijs onderworpen is, te heraien
en te coördineren.

Het onderhavige ontwerp dat steunt op de reqelen welke
in de reqerinqsverklarlnqen en vervolgens, zowel in de
Kamer ais in de: Senaat, werden uiteenqezet, strekt er toe
ze in het rniddelbaar. het normaal- en het technisch onder-
wijs in toepassinq te brenqen. Een ander ontwerp heeft
betrekking op het lager onderwijs en op het bewaarschool-
onderwijs.

" " "
De Regering hecht er aan andermaal te bevestigen dat

de Staat tot plicht heeft een onderwijs in te richten, dat
volledig is in al zijn graden en toegankelijk voor alle kin-
deren, en dat alle opinies en alle overtuigingen eerbiedlqt.

Constaterend dat al de gezinshoofden die zodanig onder-
wijs wensen. hierover niet beschikken, stelt de Regering
zich ten doel de daartoe nodige scholen op te richten.

De betrekkingen tussen de Staat, het provinciaal en ge-
meentelijk onderwiis eensdeels, het katholiek vrij onderwijs
anderdeels, moeren duldelijk bepaald worden.

Het particulier Initiatief heeft het recht scholen op te
richten, met het doel namelijk een onderwijs te verstrekken
dat qeqrondvest is op een qodsdienstiqe overtuiging. In
principe komen de: kesten dezer scholen ten laste van de-
genen die ze oprichten. Nochtans worden door de Staat
toelagen verleend aan het erkend onderwijs en aan het vrij
onderwijs.

Maar het ste Ise! der toelaqen moet herzien en gecoördi-
neerd worden. De grenzen en de reqelen hiervan dienen
vastgelegd te worden.

G, ~ 168.



Le Gouvernement a déjà exposé 'que, par le fait de la
politique pratiquée par le précédent Gouvernement, les
subventions avaient été portées à un niveau insoutenable
et qu'il avait été obligé de ramener à un chiffre raisonnable
le montant global des subventions à l'enseignement libre.

D'autre part, le mode de calcul ou d'attribution des
subventions varie d'un secteur à l'autre.

Il a paru au Gouvernement qu'il fallait simplifier et unifier,
sur la base d'un système qui a fait ses preuves, notamment
dans l'enseignement primaire : lé! subvention-traitement, en
précisant bien, pour éviter toute équivoque, que l'Etat ne
paie pas le traitement d'un personnel qui n'est pas le sien,
mais qu'il s'agit, uniquement, d'une modalité de calcul et
d'attribution de ce qui est et demeure une subvention. Ce
système présente plusieurs avantages. Notamment l'un qui
est essentiel et qui est d'assurer lin contrôle efficace.

Il va de soi, en effet. que t'Etat a le devoir de veiller à ce
que les subventions qu'il alloue soient effectivement et
totalement utilisées aux fins auxquelles elles sont destinées,

Le paiement direct, au domicile des bénéficiaires, ainsi
que la création d'une Chambre contentieuse sont de nature
à mettre le personnel enseignant des établissements libres
à l'abri de tout arbitraire .

.•. .. .•.

Le Gouvernement estime, par ailleurs, que si l'enseigne-
ment libre peut créer toutes les écoles qu'il lui convient
d'établir, cela ne postule nullement que toutes les écoles
libres doivent nécessairement être subsidiêes.

Il y a plusieurs années déjà, des engagements avaient
été pris quant à la rationalisation, notamment dans rensei-
gnement normal et l'enseignement technique. Le Gouver-
nement entend veiller à ce que soient réalisées des mesures
qui sont conformes à l'intérêt général.

• * *

Telles sont les règles principales dont le présent projet
s'inspire.

COMMENT AIRE DES ARTICLES.

Le chapitre le' traduit, dans un texte législatif général,
le droit de l'Etat de créer un enseignement complet à tous
les degrés; le texte ne vise toutefois pas renseignement
supérieur donné par les universités et les établissements
y assimilés.

Les articles 4 fi 7 règlent l'enseignement de la morale
et de la religion. Ils sont également applicables à rensei-
gnement organisé par les pouvoirs publics.

." •. '*

Le chapitre II donne au Roi la faculté d'allouer des sub-
ventions à des établissements d'enseignement organisés tant
par des pouvoirs publics que par des personnes privées.

Le terme « agréé» désignant à l'avenir en matière d'en-
seignement le seul enseignement organisé par des pouvoirs
publics, les dispositions finales du projet tenteront de modi-
fier les lois existantes en remplaçant le terme « agréé »
qui s'y trouve compris dans son ancienne acception, par des
expressions plus adéquates et exemptes d'ambiguïtê. L'en-
semble de la législation n'ayant pu à cet effet être passé
en revue. des lacunes subsisteront peut-être auxquelles il
sera remédié progressivement.

* * *
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De Regering heeft reeds uiteengezet dat, ingevolge de
politlek gevoerd door de vorîqe Regering, de toelagen op
een overdreven hoog peil werden gebracht en dat zij zich
genoopt voelde het globaal bedraq der subsldies aan het
vrij onderwijs tot een redelljk cijfer te beperken.

Verder verschilt de: wijze van berekening of toekenning
der toelaqen van de ene sector tot de andere.

Het lijkt de Regering dat er vereenvoudiging en meer
eenheid moet komen, op grondslag van een systeem waarvan
de deuqdelijkheid is gebleken, narnelijk in het lager onder-
wijs : de weddetoelage. Orn clk misverstand te ver mijden
dient daarbij gepreciseerd dat de Staat niet de weelde uit-
betaalt van een personeel dat elqenlijk niet het zijne is,
maar dat het enkel en alleen een wijze Van berekenen en
toekennen geldt van hetgeen een toelage is en blij lt. Dit sys-
teem biedt verschillende voordelen. Het voornaamste hier-
van is wel dat een afdoende controle moqelijk wordt,

Het spreekt inderdaad vanzelf dat de Staat tot plicht
heeft er voor te zorgen dat de toelagen welke hij verleent.
werkelijk en volledig gebruikt worden voor het doel waar-
toe ze bestemd zljn,

De rechtstreekse uitbetaling. ten huize van de belanqheb-
benden, alsmede de instelling van een Geschlllenraad , zijn
van die aard dat het onderwijzend personeel der vrije
inrichtingen bescherrnd wordt tegen alle willekeur,

* * •

De Regering is daarenboven de mening tceqedaan dar.
indien het vrij onderwijs alle scholen mag tot stand brenqen
waarvan het de oprichting nodig acht, zulks geenszins
meebrengt dat alle vrije scholen noodzakelijkerwijze moeren
gesubsidieerd worden.

Verscheidene jaren geleden reeds werden verbintenissen
aangegaan met betrekking tot de rationalisatie, namelijk
van het normaalonderwijs en van het technisch onderwljs.
De Regering staat er op dat maatreqelen die met het alqe-
meen belang stroken. zouden uitgevoerd worden.

* * "

Ztedaar de voornaarnste reqelen welke de grondslagen
van het onderhaviqe ontwerp vormen.

TOELICHTING DER ARTIKELEN.

Hoofdstuk I Ionuuleert, in een algemene wettekst, het
recht van de Staat om een onderwijs in te richten dat vol-
ledig is in al zijn graden; de tekst heeft nochtans gee::nbe-
trekking op het hoger onderwijs verstrekt in de: universi-
teiten en in de daarmee gelijkgestelde inrichtingen.

De artikelen 4 tot 7 reqelen het onderricht in de zeden-
leer en in de godsdienst. 'Zij zijn eveneens toepasselijk op
het door de openbare machten ingericht onderwijs.

* " "

Hoofdstuk II kent aan de Koning de macht toe om toe-
lagen te verlcnen aan onderwijsinstellingen inqericht zowel
door de openbare machten als door private: personen.

Daar de term « erkend » voortaan inzake onderwijs enkel
het door openbare machten ingericht onderwijs za] aandui-
den, wordt in de slotbepalmgen van het ontwe:rp gepoogd
om de bestaande wetten te wijzigen, door de: term « erkend »
die er in zijn vroegere betekenis voorkomt, te::vervanqen
door beter passende uitdrukkinqen die geen aanleldinq
kunnen geven tot dubbelzmniqheîd, Door het feit dat de
wetgeving in haar geheel niet kon herzren worden, zullen
er misschien qapinqen voorkomen welke qeleidelijk zullen
aangevuld worden.

* " *



LIn projet de loi est en préparation, qui aura pour objet
de mettre au point les questions relatives à la mise en dispo-
nibilité et à la pension. Ce futur projet sera étudié en colla-
boration avec le département des Finances qui a les
pensions dans ses attributions.

. . .
La disposition de l'article 9, 5°, qui attribue au Roi la

fixation de l'horaire et du programme minimum d'études
ne fait nullement obstacle il une délégation que le Roi
pourra accorder au Ministre de l'Instruction publique en
vue de déroger dans des cas particuliers, aux règles qu'Il
aura établies.

• • •

Une application rigoureuse de la disposition de l'article
13, § t "", 2°, priverait de la possibilité d'obtenir des subven-
tians, un établissement qui, tout en se conformant à la
législation antérieure, n'aurait pas rempli toutes les con-
ditions de la présente loi pendant les deux années qui
précéderont son entrée en vigueur.

Une disposition transitoire (article 47) vient tempérer
la règle, établie pour l'avenir, en permettant aux établis-
sements subsrdïës conformément à la législation antérieure
d'échapper à cette condition,

* * *

Les notions d'« ensemble pédagogique» et de «même
complexe de bâtiments» insérées dans l'article 13, § I·'
ne peuvent être définies dans un texte législatif.

Deux exemples <'1 contrario permettront peut-être de les
faire comprendre sans autre développement : ne constitue
pas un même complexe de bâtiments une école technique
dont les classes théoriques sont situées à Anvers rive gau-
che tandis que les ateliers et laboratoires se trouvent sur
la rive droite du fleuve; ne constitue pas lin ensemble péda-
gogique une école moyenne dont les classes de l'. et 2" an-
née seraient situées à Ostende et celles de 3" année à
Nieuport.

.. .. ..

L'article 16 instaure le principe d'un jury mixte pour la
délivrance des diplômes dont les possesseurs feront usage
pour accéder à une fonction enseignante dans les établis-
s~ments créés ou subventionnés par l'Etat.

L'article 17 instaure un contrôle destiné: à vérifier en
permanence ta réunion par les établissements privés des
conditions posées par la loi en vue de l'attribution des
subven tians. Le contrôle ne vise toutefois pas I'application
des lois linguistiques.

L'article 17 instaure également une inspection qui aura
pour tâche de s'assurer de la conformité: de renseignement
avec les programmes obligatoires sans que cette inspection
puisse toutefois s'étendre aux méthodes pédagogiques ni à
l'enseignement en soi. L'inspection s'étend à l'application
de la législation en matière linguistique,

* '" '"

Les articles 22 et 29 introduisent la notion de fonction
accessoire. sans la définir. Il a paru délicat de fixer cette
notion dans un texte législatif et préférable de l'expliquer
dans le présent commentaire.
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Een ontwerp van wet dat el' toe strekt de Investies
van de terbeschikkingstelling en de oppensioenstelling bij
te werken, is in voorbereidlnq. Bedoeld ontwerp zal bestu-
deerd worden in sarnenwerkinq met het Departement van
Einanciën onder wiens bevoeqdheid de pensioenen vallen.

. . '"

De beschikkinq vervat in artikel 9, 5°, waarbij de Koning
er toe gemachtigd wordt de iesrooster en het mtnirnumleer-
plan te bepalen, belet de Koning hoeqenaamd niet aan de
Minister van Openbaar Onderwijs de opdracht te verle-
nen orn. in btjzondere qevallen, af te wijken van de regels
die Hi] vastqesteld heeft,

• • *

Een te strenqe toepassing van het bij artikel 13, § I, 2Q

bepaalde. zou het verlenen van toelaqen niet mogelijk maken
aan een inrichtinq die. ofschoon ze de vroeqere wet in acht
neernt, niet voldoet aan alle voorwaarden van de onderha.
vige wet gedurende de 2 jaar welke de inwerkingtreding
er van voorafgaan.

Een overqanqsbepalinq (artikel 47) mildert de voor de
toekomst vastqestelde reqel. aangezien ze de overeenkom-
stig de vroeqere wet gesubsidieerde inrichtingen, toelaat
aan bedoelde voorwaarda te ontsnappen.

* * *

De beqrippen « peedaqoqisch qeheel » en « een zelfde
gebouwencomplex », inqelast in artikel 13, § 1. kunnen niet
in een wettekst omschreven worden,

Twee «a contrario »-voorbeelden zullen misschien vol~
staan om er de betekenis van te begrijpen : een tech-
nische school vormt geen zelfde gebouwencomplex : bij-
voorbeeld, wanneer de klaslokalen voor de theorie zich te
Antwerpen op de linkeroever bevinden, terwijl haar werk-
plaatsen en laboratorra op de rechter oever van de stroom
gevestigd zijn ; maakt geen paedagogisch geheel nit, een
middelbare school waarvan het eerste en het tweede jaar
zouden gevestigd zijn te Oostende en het derde te Nieuw-
poort.

* * *

Bi] artikel 16 wordt het principe ingevoerd van een ge-
mengde examencommissie voor het uitreiken der diploma's
waarvan de houders gebruik zullen maken om toegang te
hebben tot een onderwijsfunctle in de inrichtingen welke
door de Staat opqericht of gesubsidieerd worden.
Bij artikel 17 wordt een controle inqevoerd welke ten

doel heeft gestadig na te gaan of de prrvë-inrichtinqen
voldoen aan de voorwaarden gesteld bij de wet met het
oog op de toekenning der toelaqen. De controle slaat echter
niet op de toepassing der taalwetten.

Door artlkel ]7 wordt insgelijks een inspectie ingesteld
welke tot taak heeft zîch er van te verqewissen of het onder-
wijs overeenstemt met de verplichte proqramma's, met
dien verstande echter dat deze inspectie niet kan uitgebreid
worden tot de predagogische methodes, noch tot het onder-
wijs op zichzelf. De inspectie heeft betrekking op de roe-
passinq van de wetgeving op taalqebied.

•.• 1<

In de artikelen 22 en 29 wordt het begrip « bijkomstige
functie» ingevoerd, doch niet nader bepaald. Het leek
delicaat dit begrip in een wettekst te omschrijven; verkies-
lijk is het dit in de onderhavige toelichting te verklaren.
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II faut comprendre, pour l'application de la présente loi
en tout cas, par fonction accessoire, toute fonction exercée
dans un ou plusieurs établissements privés subventionnés
(qu'elle soit Oll non à prestations complètes) par le membre:
du personnel qui, en même temps:

a) exerce déjà une fonction à prestations complètes dans
un Oll plusieurs autres établissements visés par la présente
loi:
b) ou qui exerce déjà une profession libérale;
c} ou qui bénéficie, du chef de toute autre occupation,

ou dt! chef de la jouissance: d'une pension à charge du
Trésor public, de revenus dont le montant brut est supérieur
à celui de la rétribution brute attachée à la fonction con-
sidérée.

~ * *

L'article 24, § l ", fixe l'échelle de: traitement à prendre
en considération pour le calcul des subventïons relatives à
des professeurs enseignant clans des écoles habilitées à
délivrer un titre protégé pal' la loi. Il n'estcertalnement pas
superflu cle préciser dans ce commentaire que les litres
protégés par la loi et visés par cette disposition sont pour
ce qui concerne l'enseignement technique supérieur, ceux
de candidat et de licencié en sciences commerciales, d'ingé-
nieur commercial. d'ingénieur technicien et d'architecte, à
l'exclusion des diplômes d'auxiliaire social ou d'infirmière.

* " "

Le certificat d'aptitude pédagogique dont il est question
à l'article 27 est un certificat délivré par des cours normaux
ou par une école normale technique, dans les établissements
de l'Etat Olt que l'Etat reconnaît à cet effet.

Le même article 27 mentionne les professeurs de pratique
professionnelle dont aucun texte ne semble encore avoir
bien précisé les attributions.

Cette dénomination remplace les appellations antérieures
suivantes : maitre d'apprentissage. maîtresse profession-
m::lle, maîtresse ménaqère, professeur moniteur dans les
écoles de service: social, infirmier moniteur dans les écoles
d'infirmières, etc ...

Le chapitre IV ne contient qu'un seul article. Il se com-
prend mieux si l'on rapproche son texte: de celui de l'article
19. Il fait défense aux pouvoirs publics de se décharger
sur un tiers de l'autorité qu'ils possèdent sur leurs établis-
sements d'enseignement.

Cette disposition a pour but d'éviter notamment que des
pouvoirs publics, tout en observant la lettre de l'article 19,
ne confient à des établissements privés la charge de donner
un enseignement que ces pouvoirs publics auraient institué.

" ~ "

Le chapitre V institue un organisme dont l'avis conforme
et préalable, est requis dans tous les cas où un établissement
privé subsidié désire prendre à l'égard d'un membre laïc
de son personnel une mesure quelconque comportant une
diminution ou la privation de son traitement ou de son
emploi.

La composition de cet organisme répond au souci d'im-
partialité que le gouvernement désire imposer en cette
matière.

La chambre contentieuse constitue une garantie supplé-
mentaire donnée au personnel laïc enseignant dans des
institutions privées" contre un arbitraire: dont il pourrait être
victime.

[ 4 )

Voor de toepassng van deze wet althans, dient onder
bijkomstige Iunctie verstaan, tedere functie uitgeoefend in
een of meer gesubsidieerde bljzondere inrichtingen (zij
weze al dan nlet met volledige prestaties) door ecn per-
soneelslid dat terzelfdertijd :

a) reeds een functie met volledige prestatïes uitoefent
in cen of meer andere inrichtingen bedoeld in de onderha-
vige wet;

b) of reeds een vrij beroep uitoefent:
c) of dat uit hoofde van een andere beziqheid, of uit hoof-

de van een pensioen ten laste van de Openbare Schatkist.
inkomsten geniet waarvan het brutobedrag hoger ligt dan
de brutobezoldiging verbonden Mn de beschouwde Functie.

* * ~

Artikel 21, § 1, bepaalt de weddeschaal welke in aanmer-
king komt ter berekening van de toelagen verleend voor de
Ieraars die onderwijzen in de scholen die bevoegd zijn om
een door de wet beschecmde litel uit te reiken. Het is zeker
niet overbodig in deze toelichting te preciseren dat de door
de wet beschermde tltels waarvan in deze bepalinq sprake
is, wat het hoger technisch onderwijs betrelt. die zijn van
candidaat en licenciaat in de handelswetenschappen, han-
delstnqenleur, technisch Inqenieur en architect, met uitslui-
ting van de diplomas van maatschappelijke assistente of
van verpleeqster,

" "* *

Het getuigschrift van pedagogische bekwaamheid be-
doeld in artikel 27. is een qetuiqschrift afgeleverd door
norrnaalcursussen of door een technische normaalschool, in
de scholen van de Staat of in de scholen die de Staat daar-
toe erkent.

In hetzelfde artikel 27 is er sprake van practijkleraars.
wier attributen nog in geen enkele tekst schijnen bepaald te
zijn.

Deze benarninq vervangt de volqende die voorheen ge-
bruikt werden : leermeester, leermeesteres in de vakcur-
sussen, Ieermeesteres in de huishoudkunde, leraar-monitor
aan de scholen voor maatschappelijk dienstbetoon, verple-
ger-monitor in de scholen voor verpleeqsters, enz.

Hoofdstuk IV omvat slechts een enkel artikel. Men
begrijpt dit hoofdstuk beter wanneer men de tekst er van
vergelijkt met die van artikel 19. Het verbiedt cie openbare
machten zich te ontlasten van het gezag dar zij over hun
onderwijsinrichtingen bezitten, om het op een derde over
te dragen.

Deze bepaling strekt er toe namelijk te verrnijden dat
openbare machten, alhoewel zij artikel 19 naar de letter
naleven. privë-inrichtinqen er mede zouden belasten een
onderwijs te geven dat die openbare machten zouden heb-
ben opgericht.

• •• *

Bij hoofdstuk V wordt een organisme ingesteld waarvan
het eensluidend en voorafqaand advies wordt vereist in al
de geval1en waar een gesubsidieerde privê-inrichtinq, ten
opzichte van een lekelid van zijn personeel, een of andere
maatreqel wenst te treffe:n die: een vermindering of de inhou-
ding van zijn wedde of de ontzegging van zijn ambt zou tot
gevolg hebben.

De samenstelling van bedoeld organisme beantwoordt
aan de geest vanonpartijdiqheid welke de regering op dit
gebied nastreeft en wenst ingang te doen vinden.

Door de oprichting van een ge-schillenraad wordt aan
de Iekeleerkrachten in de: privé-mrichtinqen een bijkomende
waarborg verleend, tegen de willekeur waarvan zij het
slachtoffer zouden zijn.



Ce chapitre complète, en ce sens, ln réforme introduite
par l'article 29 qui institue le paiement direct des subven-
tions en faveur de ces mêmes professeurs.

Ici aussi il u'est pas inutile de préciser que le mode de
liquidntion n'opère aucune novation, ne crée aucun lien
de droit entre l'Etat et les professeurs de l'enseignement
subventionné.

L'employeur demeure l'autoritè ou la personne respon-
sable de l'établissement. le paiement direct et personnel
des subventions n'est qu'une modalité de liquidation et
la subvention n'est en aucune Iaçon un traitement. Le trai-
tement est fixé et dû par l'employeur. Ce traitement ne
peut toutefois être inférieur il la subvention qui y corres-
pond (cf 1'. article Il),

• * *

Le chapitre VI poursuit deux buts distincts.

li érige en infraction, sans préjudice d'une autre quali-
fication que prévoirait la loi pénale, l'utilisation par les
établissements subventionnés de dénominations équivoques
qui ne permettraient pas aux parents de se Faire une idée
claire et précise de la nature de renseignement donné par
ces établissements ou de la qualité de l'autorité Oll des per-
sonnes dont ils dépendent.

Il vise d'autre part à tenir récole à l'écart du forum afin
que renseignement ne puisse jamais être troublé par des
préoccupations qui doivent lui rester étrangères.

Le chapitre VII réorganise sur des bases saines et objec-
tives les conseils de perfectionnement de l'enseignement de
l'Etat et de l'enseignement agréé et le conseil supérieur de
renseignement technique.

Hormis les cas dans lesquels la loi impose l'intervention
du conseil supérieur de l'enseignement technique. les con-
seils ont une compétence strictement consultative, la respon-
sabilité du Ministre retrouvant dès lors sa pleine et entière
valeur.

• * "

Au chapitre VIII, l'article 11 annonce la rationalisation
que le Roi aura pour tâche d'opérer en matière d'enseigne-
ment ct singulièrement dans l'enseignement normal et tech-
nique.

L'article 45 précise la portée des dispenses accordées en
matière d' enseignement subventionné. Ces dispenses ont
pour seul effet de lever la barrière que con sfituait l'empê-
chement d' enseigner, elles n'entraînent pas les effets du
diplôme ou certificat manquant et sont dés lors sans
influence: s ur le calcul de la subvention. celle-ci étant fonc-
tion des seuls titres effectivement possédés.

.• * *

Le: chapitre IX énonce e:n sa section première: des dispo-
sitions transitoires qui ne nécessitent aucun commentaire.

La section 2 apporte des modifications aux lois existantes,
afin de mettre leurs dispositions en concordance: avec les
dispositions du présent projet.

Le présent projet étant considéré comme base fonda-
mentale, c'est sur ses dispositions que sont ou seront alignés
les autres textes législatifs.

li n'a pas été apporté de modification à l'article 67 de la
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In dit hoofdstuk wordt in die zln. de bi] artikel 29 inqe-
voerde hervormmq aanqevuld waarbi] de rechtstreekse
betaling der toelaqen ten voordele van diezelfde leerkrach-
ten wordt Inqesteld.

Hier evcneens blijkt het nuttig nauwkeuriq te bepalen
dat de wijz e van betaling geen enkele schuldvernieuwtnq
meebrengt en geen enkele rechtsband schept tussen de Staat
en lernars van het gesubsidieerd onderwijs.

De werkqever blij lt de overheid of de persoon die verant-
woordelijk is voor de inrichting; de rechtstreekse uitbeta-
ling mill de persoori zelf van de toelagen is slechts een
rnodaliteit van uitkering en de toelaqe is hoeqenaarnd geen
weelde. De weelde wordt door de werkqever vastqesteld en
is door hern vcrschuldiqd. Deze wedde mag nochtans niet
minder bedraqen dan de er mee overeenstemmende toelage
(efr. artikel Il).

* * .•

Hoofdstuk VI streeft twee wel onderschetden doeleinden
na.

Enerzüds wordt er als een misdrijf in aangezien, enver-
minderd een eventueel andere qualificatie welke de straf-
wet voorz iet, het gebruik. door de gesubsidie:erde inrich-
tinqen, van dubbelzinnige benamingen welke de ouders niet
toelaten zich een klaar en duidelijk idee te vormen over de
aard van het oriderwljs dat door die inrichtingen verstrekt
wordt of over de hoedanigheid van de overheid of van de
personen die: er van afhangen.

Anderzijds strekt het ertoe de school butten het forum te
houden opdat het onderwijs nooit vertroebeld zou kunnen
worden door activiteiten die het onderwijs vreemd moeten
blïjven.

.•. .. .•.

Hoofdstuk VII reorqaniseert op gezonde en 'objectieve
grondslagen de verbeterinqsraden van het onderwijs van de
Staat en van het erkend onderwijs, alsook de hoge raad
voor het technisch onderwijs.

Met uitzondering van de gevallen waarvoor de tussen-
komst van de hoge raad voor het technisch onderwljs door
de wet opgelegd is, hebben de raden een zuiver adviserende
bevoeqdheid: aldus zal aan de verantwoordelijkheid van de
Minister opnieuw haar vollediqe '-vaarde geschonken wor-
den.

.•. .. .•

In hoofdstuk VIII kondigt artikel 14 de rationalisatie
aan welke de Koning zal dienen door te voeren inzake
onderwijs en meer bepaald in het normaal- en technisch
onderwijs. .

Bij artikel 45 wordt de draaqwijdte der vrijsteIlingen,
verleend inzake gesubsidieerd onderwijs, nauwkeurig be-
paald. Deze vrijstellingen hebben tot enig gevolg het op-
heffen van de hinderpaal, gevormd door het beletsel te
onderwij zen. Zij brengen niet de qevolqen mede verbonden
aan het ontbrekende diploma of getuigschrift en zijn derhal-
ve zonder invloed op de berekening der toelage, daar deze
laatste uitsluitend Functie is van de werkelijk verworven
titels.

* * .•

In afdeling één van hoofdstuk IX worden overgangs-
bepalingen voorzien die geen commentaar behoeven.

In afdeling 2 worden wijzigingen gebracht aan de be-
staande wetten, ten einde hun bepalinqen in overeenstem-
ming te brenqen met de bepalingen van onderhaviq ont-
werp.

Daar onderhavig ontwerp van fundamentele aard is,
zijn de aridere wetteksten op de bepalingen el' van afge-
stemd of zullen het worden. Er werd geen wijziging ge-
bracht aan artikel 67 van de wet tot regeling van het
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loi organique de renseignement technique. la question du
conseil supérieur cie renseignement du service social et du
conseil supérieur du nursinq fera l'objet de dispositions
spéciales qui sont à l'étude avec les autres départements
intéressés (Justice et Santé publique).

La section 3 comporte l'autorisation donnée au Roi de
coordonner la législation relative à l'enseignement en
généraL

Le Ministre de l'Instruction publique,
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technisch onderwijs, daar de kwestie van 'de Hoge Raad
voor het onderwiis van het maatschappehjk dienstbetoon en
van de Hoge Raad voor het verplegingswezen het voorwerp
zal uitruaken van bijzondere bepalinqen, die thans worden
onderzocht in overleg met de andere betrokken departemen-
ten (Justitie en Volksqezondheid ).

De afdeling 3 voorziet voor de Konlnq de toelating om
de wetgeving betreffende het onderwijs in het alqemeen
te coördineren.

De Mtnister van Openbeer Ondertoiis,

L. COLLARD.



AVIS DU CONSEIL D'ETAT.

Le CONSEIL D'ETAT, sé ctiou de k'gi.,lation, premièrr- chambre,
séllsi 10;'" le Ministre de J'Instruction publique, le- 7 jnnvicr 1955, d'une
dvmaudc d'avis sur tin avanr-projct de loi « fixant de-s rëqles dorqa-
n isation de l'cnsctqncmcnt de l'Etat ct dl' subvention. par l'Etat, d'ét~l-
bhssruicnts d'cnseignement moyeu. normal et techniquc ». ainsl CJuil
" di' ,mll'ncle pm le Min istrc le 11 janvier 1955, a donné le 17 [auvlcr
I<):55 l'nvis sutvaut :

L'avant-projet cil' loi a pour objet. suivant son Intitulè. de fix~r
,. des l'L'gll'S d'orqantsatlou de l'cnseiqncnu-nt lit- l'Etat ct de subveu-
tlonne m•.'nt par l'Etat dètahlisscmcnts cl'onseiqne ment moyen, normal
et technique- ».

Ces règles modif c'nt profondément. tantôt d'une mmli,ère expresse.
et tantôt d'une manière implicite, les lois orqanlques de I enseiqnement
moyen coordonnées par lurrêté royal du 31 décembre 1953, la loi orqa-
nique de l'cnsctqnemcnt normal du 23 juillet 1952 modifiée pal' la
loi du 29 juil let 1953, ct la loi orqanlque de- l'enseignement technique
du 29 juillet 1953,

Les prtuclpcs consacres pal' l'avant-projet pourrelcnt avoir des
répercusslons profondes, non seulement sur les lois organiques de
I'ensciqncmcut moyen, de- J'enseignement normal ct de l'enseignement
technique, niais e-ncore, ct toujours d'une manière implicite, SUI' des
matières regies par d'autres lois, notamment par la loi du Il juillet 1933
modifiee par celle du 21 novembre 1938 sur la protection des titres
de l'enseiquernent superieur, en tant que cette loi protège les titres de
lice-ncie c-t d'ingenieur commercial ct le titre d'ingénieur technicien,
par la loi du 20 fevrier 1939 sur la protection du titre ct de la profes-
sion darchite cte. par Iii loi du 10 juin 1937 l'dative aux: pensions et il
la mise en disponibilité des membres du personnel enseignant des ecoles
adoptees ct adoptables ct des ecoles normales privées agréé~s et par la
loi du 30 [anvlcr 195'1 relative à la pension du pr-rsonncl des établisse-
ment privés d'enseignement technique,

Dans le court délai qui lui a été Iruparfi, il n'a pas "te; possible au
Conseil d'Etat de détenniner avec préclsion ct certitude l'étendue et la
portée des modifications implicites que ravant-projet apporte à la
législation e xistaute.

Le Conseil dEtat a dit sc borner à soulever certalns de ces problèmes
it l'occasion de l'examen des articles.

EXAMEN DES ARTICLES,

L'avant-projet tend, d'après l'exposé des motifs, il réa££inner le
de-voir de l'Etat dorqanise r un cnseiqnemcnt complet il tous les dcqrês,
ouvert Ù tous les enfants, respectueux de toutes les croyances et de
toutes res convictions.

Le Conseil d'Etat a, pour CJ"e J'intention d'organiser cet enseiqnernent
soit plus formellement exprimée. inséré en tète de l'avant-projet l'artt-
cle IN qui prévoit que- l'Etat organise à ses trais un enseiqnemr-nt qar-
dien, un cnselqnement prtmairc. un cnselqncment secondaire, un ensei-
gnem"lIt normal ct un enselqncment technique supértcur.

L'article l " de J'avant-projet (2 du texte- proposé) devrait être
scindé en paraqraphes sc rapportant aux divers cnsciqneruents dispenses
par l'Etut.

Il ranqe parmi le-s étabIiss~!IIents du cycle secondaire les établissements
d'enseiunelnent normal de cc deun:'.

Il comporte ensuite un alinéa spécial se rapportant il renseignement
normal tout entier où les mêmes établissements dcnsctqncment normal.
{gat,dtt.....n et pri matre} sont à nouveau mcntlonnés.

Pan'ille classification, qui s'inspir~ de de-UK princip~s différents, d'um'
part le geIlIC" d'l~nseigne-ment l"t. d',mtrc part. le ni\'eau de- cciui-ci,
prête- à confusion.

Au paragraphe 6, le ConsdI d'Etat a inséri' le mot « COllI'S", rensei-
gnement normal pOllvant, "n effet, étre dispensê dans des cours nor-
ma~r'.

L'article 2 de ravant·projet (3 du texte proposé) dispose notamment
que le Roi arr<'t" le programOll' des élUdes.

L'article 3 dispose ensllite que dans tOllS les établissements cl'ensei-
gncm~nt de l'Etat, lorsqu" le programme comporte renseignement de
la religion ou de la morale. les chds de famiHe doiwnl, lors cl~ la
premi~re inscription d\m enfant, choisir pour ccllli"ci. par déclal'alion
signée, r lin Oll l' autre d~ ces cours,

L'enseignement de la rdigion ou de la morale a été l'endtl obligatoire
dans certains établissements d'enseignement de l'Etat par des disposi-
tions légales.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE.

De RAAD VAN STATE, afdcllnq wctqcvluq, eerste kamer, de
7 [unuarl 1955, door de Mlnister vun Opcnbanr Ondcrwijs verzocht
hem van ndvlcs te diencn cver con voorontwerp vau wet « houdende
rcqclcn mzake inrichting van het Rijksonderwijs en inzake subsldlërlnq
van Instcllluqcu voor midde lbnar. uormaal- en techuisch onderwljs
door de Stnat », zoals he t dcor de Minister op Il [anuuri 1955
qeumcndeerd werd, heeft de 17 [anunri 1955 het volqeud advlcs
(le-ge-ven :

Hct vcoroutwcrp hecfr volqens zijn opschrtft tot doel. reqclcn te
stclh-n « inznkc inrichtinq van het rijksonderwljs en inzake subsidlëriuq
van iusteliluqcn VOOI' mtdde lbaar, nonuaal- e-n techntsch onderwljs door
de Staat »,

Deze rcqclen brenqen uitdrukkelijk dan wel sttlzwljqcnd înqrljpende
wijz iq iuqcn aan de wetten tot regeling van het ruiddelbaar oudcrwijs,
gecoördineel'd bi; koninklijk beslu.t van 31 Dcccmbcr 1953, nan de
wet tot rege-ling van het norrnaalondcrwijs van 23 Juli 1952 gewijzigd
bij de- wct van 29 j lili 1953, en nan de wet tot reg~ling van het
tcchnisch ondcrwl]s van 29 [u li 1953,

De in hct voorontwerp necrqclcqde beginselen zouden ver strek-
kcnde ge"ot~len kunncn hebben, ruet allccn ren aanaicn van de wettcn
tot reqclinq van het mlddelbaar, normaal- en techrusch onderwijs, maar
ook, en stceds impliclet, ten aanzten Vall de materle die in andere
wettcn worclt geregeld, met name in de wet van 11 [uli 1933 gewijzigd
door die van 21 Novcmber !938 op de bescherminq der ntels van
hoqer ondcrwt]s. VOOt' zover deze wet de tite l van Iicentiaat en han-
dclsinqcuicur en dt titel van tcchrusch ingenieur bescherrut, in de wet
van 20 Februari 1939 op de beschernunq van de titel en het beroep
van archttect, in de wet van 10 [uni 1937 in. znke de pensloenen en de
terbcschikklnqstclling van de lcden van het onderwijzend pcrsoncel
der aanqcnomen en aanncembnre scholen en der crkende private nor-
manlscholon, eu in de wet van 30 [anuar i 195~ betreffende het pensioen
der le-den Van het personccl der pri vé-Inrlchtlnqen VOOI' technisch
onderwljs.

Bumen de kortc termi]n die hem was toeqestaan. is het de Raad van
Statc ruet mogelijk geweest, ztch nàuwkem-Iq en met zekèrheki reken-
schap te qeve n van de omvauq en de betekenis van de stllzwijqcnde
wijzigingl'n, die het voorontwerp in de beataande wc!\leving aanbrenqt.

Dc, Raad van Srate heeft nict anders kunnen doen, dan op cen aan-
tal van deze problemcn te wijzeu in de loop van het onderzoek der
artlkcleu.

ONDERZOEK DER ARTIKELEN,

Het voorontwerp wil, volqens de ulemorie van toelichting, ander-
maal bevestlqen dat de Staat tot plicht heeft een onderwi]s in te
r ichten dar vollediq is in al zij n graden, toegankelijk is voor alle kin.
dorr-n. en ,,!le opinles en alle overtuiqinqen eerbiecllqt.

Opdat de bcdoelinq, een zodaruq onderwijs in te richten, op een
meer Iorme le wijze tot uitinq ZO" komen, heefr de Raad van State
vooraan in het voorontwcrp cen artike l 1 ingevoegd, dat bepaalt. dat
de Staat op zijn kesten bewaarschoolonderwljs, lager onderwijs, secun-
clair onderwijs, nonnaalonderwijs en hoqer technisch onderwijs inricht,

Artikel 1 v,m het voorontwerp P van de voorqestelde tekst] dient
in paraqrafcn te wordcn onderverdeeld, namelijk een paraqraaf VOOr
elke tak van het ·door de Staat verstrekte onderwijs.

Het artikel rekent tot de inrichttngen van de secundaire cyclus, de
inrichtinqen voor normaalonderwljs van deze graad.

Het be-vat vervolqens een lid dar in het biizonder betrekking heeft
op het norntaalonderwijs in zijn geheel, waartn dezelfde inrichtingen
voor normaalonderwi]s [normaalscholen voor bewaarschoolonderwi]-
zeressen en lagere norrnaalscholen] nog eens worden vermeld.

Een zodanige rangschikking, cIie van twee verschillende beginselen
uitgaat, n'"l\eHjk van de onderwijstak aan de ene, en van hd onder-
wijspeil aan cie ander~ kant, werkt verwarrend,

In paragraaf 6 heeft de Raad val1 State het woord «cursus» inge-
voegd, aange;:ien het normaalonderwijs immers in normaalcltrsllssen
kan worden verstrekt,

Artikel 2 van het voorontwerp (artikel 3 van de voorgestelde tekst)
bepaalt onder meer dat de Koning het leerplan vaststelt.

Artikel 3 zegt verder dat in al de rijksonderwijsinrichtingen waar
het programma het onderricht in de godsdienst of in d<- zedenleer
omvat, de gezinshoofden er toe gehouden zijn, bij de eerste inschrij-
ving van het kind bij getekende verklaring <-en van beide cursussen
te kiezen,

Het onderricht in de godsdienst of in de zedenleer is in sommige
rijksonderwijsinrichtingen krachtens wetsbepalingen verplicht gemaakt,
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S'il entrait duns les intentions du Gouvernement de prévoir qu'en
fi,xant. par application dl' l'article 2 du projet, le proqramme des études,
le Hoi pOLIrrait, sm ce point. modifier ces dispositions Ië qalcs, ils con-
vicndralt que Il' texte Il' prl'~isat.

li l'article 6 dl' l'avnnt-projct (7 du texte proposé), et conformément
aux intentions du Gouvcmcmcnt. telles qu'elles lui ont été exposées pal'
le fonctionnaire déléqué, le Conseil d'Etat propose un texte prévoyant
que les miuistrcs du culte, appelés il douuer l'cnsclqncmcut de la roll-
gion dans les ètahlisscmcnts de ],1':\at. sont désiqnës par les chefs
du culte intéressé,

L'article 7 de l'avant-projet dispose que le Roi ({peut allouer des
subventions en faveur des établissements d'cnsctqncmcnt organisés par
les pouvoirs publics »,

Cc texte doit-il être Interprété comme attribuant au Roi le pouvoir
d iscré tiorinai rc d'allouer ou dl' ne pas alloue l' des subventions. même
dans lh ypcthèse où les conditions déterminées à l'nrticlc 8 de l'avant-
projet. Oll en vertu de cet article. sont remplies 7 L'exposé des motifs
ne contient aucune indication i. cc sujet. '

Le même article réserve le titre d'établissements aqrcés aux étnbllsse-
nu-uts dcuselqucuicut organisés par les proviuccs, les conunuucs et les
associations dl' pouvoirs publics, gui bénéficient des subventions de
l'Etat.

Le mot (( agréé» acquiert ainsi. dam l'avant-projet. lin sens différent
de celui qu'il a dans la législation en vigueur,

En cf let. dans les lois orqaniqucs de t'enseignement normal ct de
I'ensetqucmcnt technique, l'aqréatlon d'un établissement signifie que
l' autorlté compétente entend accorder il cet établissement Je droit de
délivr er les titres protégés pal' la loi.

C'est ainsi que t'article 37 de la loi orqanique de l'enseignement tech-
nique dispose que l'aqréation d'une section confère à J'établissement
le droit de délivrer les titres arrêtés pour cette section; de même, I'arti-
cie 20 de cette loi dispose que les titres arrêtés pm' lo Roi ne peuvent
être conférés 'luc par les établissements agréés ou par des jurys insti-
tués à cette ftn par te Gouvernement.

L'article 2. alinéa 'I. de la loi orqanique de J'enseignement normal
porte que "J'agréation confère le droit de délivrer Ic::; diplômes énu-
mërés à l'article l '" ~',

Certes, le projet abroge les articles 37 de la loi organique de r~nsci(Jnl.'"
ment technique et l'article 2, alinéa 4. de hl toi organique de l'ensctqne-
ment normal. mais ces dispositions ne faisaient que- consacrer la signifi-
cation propre du mot «agréé" ct le sens que ce terme avait trudi-
tionne llement dans la législation,

En effet. la loi du Il septembre 1933 sur la protection des titres
dcnsc iqncrue nt superieur dispose en son article t e r :

" Ill. a) Peuvcnt : aussi porter te titre de ltcencté, ceux qui ont
obtenu le diplôme de ce grade, conformément il la loi. dans un institut
supérieur de commerce agréé par le Roi 0(' devant un jury central.

b) peuvent porter I" titre d'ingénieur commercial ceux qui ont obtenu
le diplôme de cc grade, conformément il la loi. dans un institut supérieur
de commerce agréé pa,' le Roi ou devant un jury cent rat.

c] peuvent portel' le titre dinqónieur technicien ceux qui ont obte-
nu Je diplôme de ce qrade, conformement il la loi, clans une école
technique supérieure agréée par le Roi ou devant Url jury central. ,.,

D'autre parr. la loi du 20 fëvrlor 1939 sur la protection du titre
ct de ta profession darchltcctr dispose en son article 2 : \t Le diplôme
d'architecte est délivré par Jes institutions d'enseignement org'lIlisées,
reconnues Oll agréées par le Ministre de J'Instruction publique, CEl \'ue
de préparer il la profession d'ardlitècte",

\

Seuls les établisements organisés par les pouvoirs publics étilnt.
d'après ravant-projet. des étahlisselllents agréés. faut-il en condure que
les étahlisset:h'nts d'ensclgnem,'nt Iibl'e allxqnds J'article 37 de l'avant-
projet interdit de s'imituler «éti1hlissell1ent agréés:<>, ne pourront plus
délivrcr ks diplômes dOI\ni1nt l,- dl'O;t de porter les titres qui. en vertu
dl" la loi. ne- pClIs("nt (·tre conférés qt1l' par une ~c()le agréée.

De mêm('. l'artide 20 de 1i1loi SUI' l'enseignement technique cité plus
haut n'étant pas ~hrogê. sllffira-t~i1 au pouvoir cxë-cutif ,1'« arrêter lm
titr~ ". pour <jU(' les établissements cl'enseignement lihre ne puissent plus
le conférer?

Telle ne "(',,,hle pas ftre l'intention du Gouvernement, puisque patmi
ies conditions qu'il n,quiert des étilblissem~nts d'enseignement librc
pOlir qu'ils puissent être subventionnés. figure. sous le 10" de ['article
12. § lor. de l'avant-projet. celle de « ne délivrer de diplômes Oll certi-
ficats de fin d'études qu'après des étlldes d'une durée ou d'une valeur
identique il celle des établissements de l'Etat~,
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Mochr het de hcdoelinq van de Regl.'l'ing zljn dat de Koninq, wan-
necr hij bij tocpasslnq van artlkel 2 van IH~t ontwerp het Icerplan
vaststelt. bcdocldc wetsbepalinqcn in dit opz icht kan wijz iqen, dan
moet de tekst dit duidelijk zeggen,

In arttkcl 6 van het voorontwerp (7 van de voorqestclde rekst)
stclt de Rami van State, in ovcreensteuuntnq ruet de bedoelinqen vau
de Regering zoals de qcmnchtiqde ambtcnaar ac hceft uitccnqczet,
een tckst voor luidcns wclke de bcdlenaars van de eredienstcn, clic
in de rtjksonderwijsinrlchtiuqen qodsdlcnstondcn-lcht zullcu qeven.
door de hooiden van de bctreffendc ercdlenst worden aanqewczcn.

Volqcns artikel 7 van het voorontwerp «kan de Koning Staats-
toelaqcn verlcncn ten voordele van de door de opcnbare machtcn
ingerichte onderwijslnstcllinqcn »

Is deze tekst zo op te vattcn, dat de Koning discretionnaire bevocqd-
hcid hccft om al dan niet toclaqen uit te ke rcn, zclfs in de onder-
stelling dat de in of krachtens artikel 8 van hcr voorontwcrp bcpaalde
voorwnardcn zijn vcrvuld ? De rnemor ie van toelichtlnq zcqt daar
nlcts over,

Hctzclfdc artikcl rescrvecrt de titcl « crkcrtde inrichtinqcn » voor
'oudcrwtjslnrtchtlnqen. die door provincién. qemcentcn of vcreniqlnqen
van opcnbarc machteu zijll ingericht ca Staatstoclaqen gl.'nieten,

De terrn « crkend z- krijgt zodoeude in hcr vooroutwerp een ande-re
betckenis dan hij in de thans geldende wctqevinq hecft.

In de wettcn tot reqelinq van hct normaalonderwijs en van hct
rcchnisch onderwijs betekcnt de erkcnninq van l'en inrichtlnq namc-
Iijk, dat de bevoeqde ovcrhcid haar het recht wil vcrlcncn, de door
dl.' wet bcschermde bekwaambctdsbewljzcn uit te relken.

Zo bepaalt artikcl 37 van cie wet tot reqe-linq van her tcchrusch
onderwijs, clat de inrichting door- de crkeuninq van l'Cil harcr alde-
linqen het recht verkrijqt, de voor deze afde linq bepaalde titels uit
te rcikcn; zo ook bepaalr artikel 20 van deze wet, clat cie door de
Koning inqcstcklc titels aileen door de l.'rkende lnrlchtinqeu of door
cie daartoe van Regeringswege samenqestelde exameucommtsstcs kun-
nen worden verlecnd.

Artikel 2, vierde lid, van de wct tot regeling van hot norrnaalonder-
wijs bcpaalt. dat «( de crkenninq het recht verlcent cie in artikel I
genoemde diplomas ult te rr-ikr-n ».

We] worden artikel 37 van de wer tot regeling van het technisch
onderwijs en art ikel 2. vicrde Ild, van de wet tot regeling van het
normaalonderwijs door het voorontwcrp opqehcven. doch deze bepa-
Ilnqcn bckrnchtîqdcn slcchts de eigen betekenis van cie ter-nt ( er-kr-nd "
cu de z in welke hi] trndttloncel in cil.' wetgl.'ving had.

De wet van Il Septcmber 1933 op de beschcrminq der titels van
hoqer onderwijs hepaalt Immers ill artlke l I :

,: III. a) Moqcn ook de titel van licentiaat voeren, dtcqenen, welke
hct dip lorna van deze grnad verworven hcbben. overcenkomstiq de
wet, in ecu door de Koninq crkcnde handelshoqeschool of vóór ecn
centrale cxamcncommlsstc:
t» mogen dl' ntel van handclsinqenieur voere-n, die welkc cen diplo-

ma van die graad verworven hebben, overcenkomsttq de wet, in cen
eloor de Koniuq crkcnde handclshoqeschool of vóór ecn centrale exa-
ruencomrnissie:

c) moqcn dl' t itcl '.'an technisch ingenieur voeren, diegenen we lke
het diploma van deze qraad verworvcn hcbbcn. overeenkomstlq de wct.
in cen door de Koninq crkcndc tcchnischc hoqcschool of vöör ecu
centr-ale e xarue nconuuissie »,

Van haar kant bcpaal; de wet van 20 Februarl 1939 op de beschcr-
ming van de tr.el en van hot bcrocp van arr hltect in artikel 2 :« Her
diplomi1 Vi1n i1rchitect wordt uitgereikt eluor' de onderwijsinrichtingen,
ingl'l'icht. ,Iangenortlen of erkend door de l'vlinister van Opcnba(lr
Onderwijs met het oog op de voorbereiding tot het beroep van
,lrchitcct '-'.

Erkende inrichtingen zijn nu, volgens het voorontwerp, alleen die
v/elke door de openbare machtet! zijn ingericht; moet hkwit worden
beslotl~n. dat \'ritr.- onden.vijsinrtchtingcn. \Vanra~ln nrtikpI 37 V<lll het
vooro[ltv,,"i.'TP verbiedt zjeh voort(l;:).n nog «erkende instellingen» te
noemen, niet langer diploma's zllllen mogen uitreiken, die recht geven0" het voeren ...-;ttl de titels die krachtens de wet alk'cn door een
erkenelc' schoo! mogc'n worden vi"rteend!

A,muc::ien artikt'! 20 van d~ reeds genoemde -wct op het tedmisch
onderwijs nict wordt opgeheven. ;;al het dan voldoende zijn dat de
nitvcerende l11ach~ «een titel instdt ». opdat de vrije onderwijsinrich-
tingen do:::e niet meer zouden kuonen verlenen?

Zo schijnt de Reget'ing, het niet te beeloelen, aangezien onder de
voonvaarden. welke ::ij voor de vrije onderwijsinrichtingen nan subsi-
diëring verbindt, onder artikel 12. § I, 10", vnn het voorontwerp wordt
ge;:ist dat ,'enkel einddiploma's of -getuigschriften worden uitgereikt
nil voltooide studiën wanrvan de dUllr en cie wilarde \lelijk zijn nan
die der Rijksinrichtingen »,



Etant donné l'antinomie, nu moins apparente, entre les deux disposi-
tions du projet : d'une part, celle qui ne permet plus aux établissements
dcnsciqnemeut libre d'ëtrc « êtablisst'merlts aqrcés » avec les consë-
qucnces exposées pins haut, ct. d'autre part. celles qui supposent la
delivrance des diplômes pal' ces établissements, il importerait de préciser
la portée ex acte du projet.

Une question nualoqur- sc" pose au sujet des dispositions des articles
28 et 29 eh' la loi orqanique de 1'ells"igllellleut normal qui out trait à la
pension et il 1« mise eu disponihlllté du personnel cnsctqnunt , Ces arti-
des concernent notamment les écoles normales, provinciales Oll privées
aqréécs: ils Ile sont ni abrogés ni modifiés cxpllclternent par les arti.,
des 49, 50 et 50 bis du projet,

Or, aux termes dl' larticle 7 de l'avant-projet, seules les écoles des
pouvuir s publ ics peuvent être aqréècs.

Ouclle sera l'Incidence de cet article 7 sur les dlspositlons des arti-
,It's 28 et 29 de la loi orqantque de I'cnsclqncmcnt normal qui l'estent
t'Il vigueur?

L'avant-projet ubroqe tout cc qui a trnlt fi l'aqréatton des uomina-
tiens des membres du personne! des établissements d'enseignement
technique, Or, la lai du 30 janvier 195'1. relative à la pension des
membres du personnel des établissements privés d'enseignement
technique dispose, Cil son article 2, que lu pension n'est accordée
qu'aux membres laïcs du personnel visé à l'article lor qui sont aqréés
définiti'·enH.'nt et qui exercent une fonction principale dans l'euselqne-
ment technique, Entre-t-il dans les intentions du Gouvernement. en
supprimant l'aqréatlon des nominations du personnel de l'cnsetçnement
technique, de rendre sans objet les dispositions de la loi du 30 janvier
1954 ?

Etant donné l'importance des problèmes que ravant-projet soulève
quant aux points qui précèdent. le Conseil d'Etat estime que ces
questions devraient éventuellement être r~glél's par voie de modi-
fication explicite des lois Cil vigueur,

Enfin, l'article 7 porte que le Roi peut allouer dE'S subventions à
charge de l'Etat en Faveur ,l'établisse,m:llts d'ensciqnement normal.
moyen ct technique,

Il ressort cependant des dlspositions dc' l'article 37, alinéa 4, de
lavant-projet, que des sections d'établissement peuvent également être
agréées ou suhvcntlonnècs.

Par raison de concordance, il y aurait lieu de prévoir que des sub-
ventions peuvent être allouées à des sections d'établissement,

L'article 8, 5" (9 du texte propose) dispose que «le Roi fixe un
horaire ct un proqramrne minimum d'études auquel te Ministre peut
accorde" des aménagements ». Cette disposition en tant qu'elle attrjbue
lin pouvoir au Ministre, est inutile. le Roi pouvant prévoir qu'il pourra
être dérogé par le Ministre, dans des cas particuliers, aux rèqles qu'II
aura fixées, Au 6" du même article. le mot <, Gouvernement », qui dési-
gne normalement «le Roi », dcvratt être remplace par les mots «Mi_
nistrc de l'Iustruction publique », T'elle est en effet I'intcntlon du Gou-
verucment,

A l'arttcle 9 (10 du texte proposé). il conviendrait de prévoir le cas
de l'étranger devenu Belge par lu naturalisation ordinaire ct qui ne
jouit pas dl' tous les droits politiques, ainsi que cclut de l'étranger qui
sera dispensé de la condition de nationalité et qui pourr-ait ne pas
repondre il la dCllxiéme condition. à savoir « jouir de ses droits civils
"t politiqu"s",

Le Conseil d'Etat propos". en conséquence, de rédiger le Zoo COmllll.'
suit: « t1'être pas privé de ses droits civils ct politiques ».

L'article Il, qui dispost' que le Roi pellt allouer des subventions en
faveur df' certains établissements privés, appelle la méme observation
que celle dont a fait 1'objet r"linéa I"' de rartide 7,

L'article 12, § 1"',2" (artide 13 du texte proposé) dispose que pOlir
pouvuir être subventionné par l'Etat, un établissement d'enseignement
organisé par des personnes privées, eloit avoir fonctionné conformément
all X dispositions de Ia présente loi pendant deux ans au moins,

L'application rigourellse de cette disposition priverait des subventions
pendant dCllx ans l'établissE'ment qui. tout en s'étant conformé à la
légistation ilntérieure, n'a pas rempli toutes les conditions de [a présente
loi pendant les dellx ans qlli ont précédé son entrée en vigueur.

Si telle n'était l'ilS l'intention du Gouvernement, il importerait que
cettf' disposition soit modifiée.

En ce qui concerne l'article 12, § I"', 3°, l'intention du Gouvernement.
telle qu'dIE' a été exposée par le fonctionnaire désigné, est d'obliger
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Geler op de. althaus schünbare tcqcnste llinq tussen de twee bepa-
llnqcn van het ontwerp : encrzrjds die wclke de vrl]e onclcrwljslnrlch-
tlnjjcn nlet langer tocstnat « erkendc tnrtchtlnqcn » te zl]n, Illet de
recds ultecnqczcttc gevolgen. en andcrzijds de bcpallnqcn 'dle het
afgeven van dtploma's door deze Inrlchttnqen onderstellcn, warc het
nodig de juiste dl'iHlgwtjdte van het ont werp toe te Ilchten.

Ecn soortqclljke vl'aag rijst in vcrband Illet hetqeen de artlkeleu 28
en 29 V,1Il de wet tot rE'geling van hct normaalondcrwijs bepalen
lnzake peusiocn en terbeschikklnqstelllnq van het ondcrwijzend per-
soneci. Deze arnkclcn betrcffcn onder meer de erkcnde provinciale oE
prtvé-norrnnalscholcn. en worden nict uttdrukkeltjk opqehevcn of ver-
vanqcn door dl" artlkelen 4:9. 50 en 50&is van het ontwerp.

Volqcns artikel 7 van hct voorontwerp nu, kunnen allecn de scholen
van de opcnbnrc machrcn worden erkend.

We lkc terugslag zal dit arttkel 7 hcbben op de VQn krnchr bliivcnde
bepallnqcn van de nrtlke lcn 21\ en 29 van do wet tot regeling van het
uorrnaalondcrwüs ?

Het voorontwerp hcft alles op, wat op de erkcnninq van bence-
mlnqen van personecl in de inrlchtiuqen voor technîsch onderwtls
betrekktnq hceft. De wet van 30 [nuuart 1954 betreffendc het penslocn
der lcden van het. persouee l bij prtvë-tnrtchttnqcn voor technlsch onder-
wijs bepaalt cchter in artlkcl 2. dat het penslocn slechts wordt toeqe-
kend ann de wercldlijkc [eden van het in artlke l 1 bedoeldc personee]
die deftnitief erkcnd zijn en een hcofdambt bi] het tcchnisch onderwtjs
ultoefcneu, Is de Rl.'gerillg. wanneer z i] de erkenning van benocminqen
van personccl In hot technisch onderwijs afschaft. voornemens de
bcpahnqcn van de wet vau 30 januart 1954 butten werkinq te stellen?

Omdat de vraaqstukken die het voorontwerp over al deze punten
doct rijzcn van zoveel gewicht zijn, is de Rnad van State van oordeel,
dat z i] eventucel door ultdrukkelljke wijziging van de qcldendc wetten
moeren wordcn geregeld,

Tenslotte kan de Koning volqens artikel 7 toelagen ten laste van
de Staat verlenen tell qunste van instellinqet: voor normaal-, middel-
baar en technisch onderwüs,

Uit het bepaalde in artikel 37, vierde Iid, van het voorontwerp
blijkt cchter dat ook afdelingen van een instelling erkend of gesub-
sidlecrd kunnen worden,

Terwllle van de overeenstemming ware het raadzaam te bepalen,
dat ook aan afdelinqen van tnrlchtinqen toelaqcn kunnen worden
toeqekend,

Artikel S. So (9 van de voorqestelde tekst ) zeqt, dat «de Koning
een lesrooster en een munmurnleerplan » bepaalt waarvoor ol: de Minis-
ter aanpassinqen kan verlenen ». Inzover daarbl] aan de Minister
bevoeqdhctd wordt verleend, ls deze bepaling overbodrq, daar de
Koning kan bepalen dat de Mtnister in bljzondere qevallen van de
door 'Hem vastqestelde reqelen kan afwijken. '

In 6° van hetzelfde artikel dient het woord « Regering », dat nor-
maal de Koning bedoelt, vervanqen te worden door «Minister van
Openbaar Onderwijs ». Dit strookt trouwens met de bedoelinq van
de Regering, ...

In artikel 9 (IO van de voorqestelde tekst) ware het raadzaam. te
vcorz ien in het geval van de vreemdellnq die door gewone natura-
lisatie Belg is qeworden, en ntet alle politieke rechten geniet, en in
het geval van de vreemdelinq die van de voorwaarde inzake nationa-
liteit is vrijgestdel maar wellicht niet ZOll voldoen aan de tweede eis,
namelijk dat hij zijn burgerlijke en politieke rechten geniet.

De Raad van State stelt derhalve voor, het 2· als volgt te le"en
~ aan wie hUll burgerlijke en politieke rechten niet zijn ontnomen ».

Bij artikel Il, volgens hetwelk de Koning ten voordele van som-
mige bijzondere inrichtingen toelagen kan verlenen. is dezelfde opmer-
king te maken als bij het eerste lid van artikel 7,

Volgens artikel 12, § 1,2· (13 van de voorgestelde tekst) moet eE'n
door private personen tot st,md gebrachte onderwijsinrichting. om
van Staatswege te worden gesubsidieE."rd. gedmende ten minste twee
jaar overeenkomstig het bepaalde in deze wet hebben gefunctionncerd,

Ging men deze bepaling stipt toepassen. dan ZOll elke inrichting
die wel aan de vroegere wetgeving, maar niet aan de vereisten van
de tegenwoordige wet heeft voldaan over cle twee jaren vóór dezer
inwerkingtreding, de toelagen gedurende hvee jaar moeten missen.

Zo dit niet de bedoeling v,m de Regering is, moet deze bepaling
worden gewijzigd,

In artikel 12, § I, 3D
, van het voorontwerp wil de Regering. naar

de gemachtigde ambtenaar heeft verklaard. de inrichting verplichten
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l'établissement il avoir une personne responsable des obllgations qu'il
contracte; cette personne peut ëtrc une personne physique ou morale,

Le Conseil d'Etat propose en conséquence une autre rédaction pour
cc 3".

Le Couseil d'Etat n'aperçoit pas la portée de l'article 12. § lU', 7";
les notions d'«ensemblc pédagogique» ct de « même complexe de
bätuncnts » Ile sont pas définies,

L'arttclc vl S (14 du texte proposé) appelle les mêmes observations
que l'article 9,

Suivant l'article IS de l'avant-projet (16 du texte proposé). tout
certificat ou diplôme donnant accès il une fonction enseignante n'est
valablement délivré. dans les établissements privés subventionnés d'en-
seignement normal ou technique, qu'après hl réussite d'un examen
devant un jnry présidé par un délégué du Ministre de l'Instruction
publique.

Cette disposition soulève plusieurs remarques :

I" Telle qu'elle est rédigée, elle concerne non seulement les diplômes
Oll ccrttftcats donnant accès à une fonction enseignante dans les établis-
sements d'enseignement de l'Etat. des pouvoirs publics subordonnés ou
des etablissements privés subventionnés, mais encore les diplômes
donnant accès il une fonction dans l'enseignement libre non subventionné.

Si telle était la portée du projet. l'article 15 ne sc concilierait pas
avec le principe de la liberté de renseignement garantie par l'article 17
de la Constitution,

Pour éviter toute confusion. il y aurait lieu de rédiqer le début de
cet article ainsi qu'il sult :

«: Tout certificat ou diplôme donnant accès il une fonction ensei-
gnante dans renseignement de l'Etat. dans I'enseiqnemcnt agréé et dans
l'enseignement privé subventionné .., (la suite comme au projet ] ... s.

2" Comme le Conseil d'Etat l'a relevé il propos de l'article 7 de
l'avant-projet. la notion Douvelle d'établissement agréé soulève la
question de la concordance entre l'article 20 de la loi organique de
l'ens~i9nement technique et l'artlcle 15 de l'avant-projet.

L'article 20 de la loi organique de renseignement technique dispose
que les titres arrêtés par le Roi ne peuvent être conférés que par des
établissements d'enseignement technique de l'Etat, par des établisse-
ments agréés ou par des jurys constitués il cette fin par le Gouvernement.

L'article 7 de l'avant-projet, en réservant la qnalificaUon d'établisse-
ment agréé ml:'( seuls établissements des pouvoirs publics subventionnés,
exclut, semble-t-Il, du champ dapplication de l'article 20, les établisse-
ments privés subventionnés.

Or. l'article 15 de I'avant-projet autorise ces derniers établissements
il délivrer, moyennant certaines conditions. les diplômes donnant accès
à l'enseignement.

3· Parmi les diplômes donnant accès à une fonction enseignante sont
compris les diplômes d' architecte ct d'inqénieur technicien ct. de manière
générale, la plupart des diplômes délivrés par l'enseignement technique
(arrêté royal du 6 mars '195·1 Fixant les conditions de recrutement du
personnel de l'enseignement technique). L'article 15 aura pour effet
qu'à l'avenir, les établissements privés subventionnés' ne pourront plus
déllvrer librement ces diplômes.

L'article 16 (article 17 du texte proposé) a tralt au contrôle- et à
l'inspection des établissements privés subventionnés. En son alinéa 3,
i] prévoit que l'inspection s' assure elu respect des dispositions légales et
réglementaires,

Or, pour certaines de ces dispositions les fonctionnaires du service
du contrôle seront chargés de cette mission.

Dans le but d'éviter des conflits de compétence, le Conseil d'Etat
propose un texte qui s'inspire de l'article 46, § 5, des lois coordonnées
sur renseignement moyen.

Si le Gouvernement adopte le texte proposé par le Conseil d'Etat,
H lui appartiendra de préciser les attributions respectives cles cieux ser-
vices,
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een voor de door haar aanqeqane verblnrentsscu aansprakclljke per-
soon te hebben: deze persoon kan zowel cen natuurlljkc als een
rechtspersoon z ijn.

Voor het 3" stclt de- Raad van Statc derhalve l'en andere Iezlnq
voor. . ..

Het is de Raad van State nict duldelljk welke strekkinq m'ti-
kel 12. § 1, 7". nmg hebbeu: de beqrtppen « puedaqcqlsch qehecl ; en
« ecn zclfde qcbouwencomplcx > zljn niet ornschreveu.. . .

Bi] artikel 13 (artikel 14 van de voorqcstclde tckst ) zijn dczclfde
opmcrklnqcn te makcu als bi] arttkcl 9,

Volqens artikel 15 van hct voorontwcrp (16 van de voorqcstclde
tekst) wordt een getuigschrift of dlplorna dat tot cen onderwtjsfunctte
toelaat, in de qcsubstdlcerde bljzondere inrtchtlnqen voor normaal-
ol technlsch onderwijs slcchts op geldige wljze uttqcrctkt na het sla-
qcn in ecn examen voor een examencorurnlssie voorqezetcu door een
afqevaardlqde van de Mlnlster van Opcnbaar Önderwl]s.

Bij deze bepaling zijn verschlllende opmerkinqen te maken

I· Zoals zt] qesteld ts, slaat 'deze bepalinq niet allccn op de diplo-
ma's ol getuigschrilten die toegang geven 'tot cen onderwijslunctie in
onderwljsinrlchtlnqen van de Staat en de onderqeschrkte openbarc
besturen, of in de qesubstdtccrde büzondere tnrtchttnqen, maar even-
cens op de diplorna's die toeqanq qeven tot cen functie in het niet
qesubsidieerde vri] onderwl]s.

Indien het ontwerp deze bedocllnq had, dan ware artlkel [5 nlet
overeen te brenqen met het bcqlnsel van de door artikel 17 van de
Grondwet gewaarborgde vrijheld van onderwt]s.

Om elke verwarrrnq te vermijdcn, ware het aanqcwczen, dit arti-
kel als volgt te doen aanvanqen :

« Elk getuigschrift of diploma dat tot een onderwijsfunctic in hct
Rijksonderwljs, in het erkcnd onderwijs en in het gesubsidieerd bijzon-
der ondcrwiis toegang geeft... (verder zoals in het ontwerp};»

2" Zoals de Raad van State reeds in verband met artlkel 7 van
het voorontwerp heeft opqemerkt, zal het nieuwe begrip «erkende
inrlchtlnq » het vraaqstuk doen rljzen vat. de overccnstcmminq tusson
artikel 20 van de wet tot regeling van het techrusch ondcrwijs en
artikcl 15 van het voorontwerp.

Artikel 20 van de wet tot regeling- van het technisch onderwijs
bepaalt, clat de door de Koning înqestelde tttels alleen door de Rijks-
inrtchtinqen voor technisch onderwl]s, door de erkende inrichtingen
of door de daartoe van reqerinqswcqc samenqestelde cxarnencommis-
sies kunnen worden verlee nd.

Wanneer nu artikel 7 van het voorontwerp de term « erkende
mrichtlnq » uttsluitend voor de gesubsidieerde inrichtingen van de
openbare machten voorbchoudt, schijnt het de qesubsidicerde bijzon-
dere Inrlchtlnqen nit het toepasslnqsqebled van artlkcl 20 uit te
sluiten.

Artikel 15 van het voorontwcrp machtigt echter laatstgenoemde
inrichtinqen orn onder bepaalde voorwaarden de diploma's af te
qeven. die tot het geven van onderwijs toelaten.

3" Onder de diplornas die tot een onder wijsfunctle toeqanq g"ven,
zijn bcqrcpen de diploma's van archttect en van technisch inqenleur
en, in het alqemccn. de meeste diplomas die in het technisch onder-
wijs worden uitqereikt (koninklijk besluit van 6 Maart [954 houdcnde
vaststellinq van de aanwervinqsvcorwaarden gelclend voor het pcr-
sonecl der inrichtingen voor tcchnisch onderwijs}. Arttkel 15 zal mede-
brcnqen dat de gesubsidieerde bljzondere inrlchtlnqen in cie toekomst
deze diploma's niet meer vrij zullen kunncn afgeven,

Artikel 16 [artikel 17 van de voorqestclde tekst) heeft betrekkinq
op de contrôle over en de inspcctte van de gesubsidieerde bijzondere
inrichtinqen. In het derde lid schrijft het voor dat de Inspectie nagaat
of de wets- en reqlementsbepalinqen worden naqelee ld.

Voor sommiqe van deze bcpalinqen nu zullen de ambtenarcn van
de contrôledtcnst 'met deze taak worden bcslast.

Ter voorkoming van bevceqdheidsqeschillen, stelt de Raad van
State ecn tekst voor naar het voorbeeld van artikel 46, § 5, der
qecoördineerde wetten op het middelbaar onderwijs.

Mocht de Regering zich met de door de Raad van Stace aanbevolen
lezing vereniqen, dan dient zl] de onderschetden bevoegdheid van
belde dlensten nader te bepalen.

. " "



Aux termes de- l'article 17 (articlel8 du texte proposé), toute décla-
ration fausse ou inexacte de nature il influencer le calcul du montant
des subventions entraînera, pour J'etablissement intéressé, la prtvation
de-s subventions,

Il résulte de ce texte qu'une simple erreur matérielle entralner a la
privation des subventions.

Si telle n'était pas l'intention elu Gouvcmemcnt, il couvtendratt de
clin' « toute déclaration fausse ou inexact" faite dam le but d'In-
Ilucnccr ou bien « pourra entraîner la privation des subventions ».

Le Conseil d'Etat propose pour le- chapitre III Uil texte qui modifie
l'ordre des art ides 18 Ù 27 ct qui les présente d'une manière plus
loqlque,

Le 3" a Iinéa de l'arttcle l8 (29 du texte proposé) dispose que peuvent
être exclus de l'appllcatton de la règle di paiement direct (IU personnel,
les membres du personnel des établissements aqréés ct les membres du
personnel des établissements privés subventionnés dont la charge dans
lc nsclquemcnt ne constitue qu'une fonction accessoire.

Le texte ne prévoit pas par qui pourrait l'tre prise la déclslon d'ex-
clusion. ni suivant quelles règles. .

Enfin, la notion de « fonction accessoire » n'est pas définie dans le
projet ct il n'est fait aucune référence il la législation qui la définirait.

Ell vertu de J'article 19 (article 22 du texte proposé}, le Roi établit
les modalités cie calcul des traitements servant de base au calcul des
subventions. ct cc dans les limites des échelles de traitement définies
par la mention du traitement minimum. du traitement maximum, ainsi
que dIL montant ct du nombre des augmentations biennales.

Or, il entre dans les intentions du Gouvernement de s'inspirer à cet
égard des modalités prévues par le statut pécuniaire du personnel des
ministères, et notamment cie faire dépendre Je montant des augmen-
tations biennales de la valeur des services admissibles,

Ce ct ne pourrait sc faire qu'en transgressant lUU; des [imites des
échelles de traitement tracées par ravant-projet; celui-ci fixe, en effet.
Il' montant des augmentations biennales il un chiffre invariable dans
chaque échelle.

Le Conseil d'Etat propose. dès tors, pour cet article un texte nouveau
qui permettra au Gouvernement de réaliser ses intentions.

L'alinéa 2 du même article, qui a trait aux allocations familial ••s, se rait
mieux il sa place après les alinéas 3 et '1 qui, comme I'alinéa 1-'. se
rapportent à la fixation des traitements.

A l'alinéa 3, qui attribue au Roi le pouvoir d'établir les modalités
de calcul des traitements. ti conviendrait de prévoir expressément qu'Il
déterminera notamment le nombre d'heures de COllI'S hebdomadaires
requis pour l'attribution d'un traitement complet. Cette précision est
indispensable il la compréhension de l'article 21 de ravant-projet.

Enfin, l'alinéa 5 dispose que les traitements des membres du personnel
titulaires d'une fonction réputée accessoire sont réduits de moitié.

Le projet ne précise pas cc qu'il faut entendre par une « fonction
réputée- accessoire x-.

Cette notion devrait Nrc définie ct il devrait être précisé s'il existe
une différence entre une « fonction accessoire », dont fait mention
l'article 18 du projet. et une « fonction réputée accessoire ».

L.~ Conseil d'Etat n'a pas trouvé clans les lois ct arrêtés d'exécution
la definition des « professeurs de pratique professionnelle » dont il est
question à l'artlcl e 20 de l'avant-projet (20 du texte proposé).

D'autre part dans le texte qu'Il propose, le Conseil d'Etat a introduit,
c, Lll·ticl •...20. la dernière phrase cie l'alinéa 5 de r article 23 dil projet:
cett c dispositiou concerne. en effet, le personnel qui pellt entrer en
ligne de compte pour le calcul des sttbventlons,

Alors qu'il ressort cles articll's 19 ct 20 de ravant-projet que les sub-
ven tions seront basé ••s sur les traitements du personnE>!, l'artitIe 21
(21 du texte proposë) sc réfère ol: au nombre d'heures de cours hebdo-
madaires qui sera pris en considération pour It" calclll des subventions ".

En réalité, le nombre d'heur"s dt, cours hebdomadaires n'aura qu'une
influence indirecte sur le montant des subventions, il sl'rvira it déterminer
le nombre des membres qui donnent des cours. dOllt les rétributions
seront comptées pour le calcul des subventions.

Le texte proposé par le Conseil d'Etat en remplacement de l'alinéa I"'
de cet artic!" tend it mieux en faire ressortir la portée.
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Luldens artlkel 17 (artlkel 18 van de voorqestelde tekst] brenqt
clke valse of onnauwkeurtqe vcrklartnq wclke van clic aard Is clat zt]
de berekenlrîq van het bedraq cler toelaqcn bcïnvloedt, voor de betrok-
ken inrichting de Inhouding van de toelagen mede,

Hierult volqt dat cen zutvcr materlële verqisslnq inhoudinq van
toclaqen zal mcdcbrenqen.

Mocht de Regl'ring anders bcdoclcn, dan ware hier te lczcn : « elke
valse of onnauwkcurtqc vcrklarlnq qcdaan met de bedoc/illg .. , te beïn-
vlocden » ofwel «kan mcdebrcnqcn dat .. , worden inqehouden " ....

Voor hoofdstuk III srclt de Raad van Statc ccn tekst voor, waarln
de volgorcIc van de arttkclen 18 tot 27 wordt verandcrd en eh: stof
loqischer wordt Iuqcdccld. ...

Volgens het derek Iicl van artlkel 18 (29 van cie voorgestelde tekst)
kunnen vau de toe passinq van de regel van directe betaling aan het
persouecl wordcn uttqcslotcn, de pcrsoneelslcden cler erkcnde inrich-
tingen en de personcclslcden der qcsubsidiecrdc hijzondere inrichtingen
wicr opdracht in het onderwijs slcchts ecu bijkomstige lunette is.

De tckst zegt ntet door wie en volqcns wclke reqelen de ultsluitinq
kan wordcn uttqesprokcn.

Tcnslotte is het beqrip « bljkomstiqe fundic » nlct in het ontwerp
ornschrevcn en wordt cvcnmin VCl''\.VeZt''Il nnnr de wetqevlnq waar dit
wcl wu zijn qedaan,

Kr,lchtens art ike] t9 [artikcl 22 van de voorqestckle tekst}, bepaalt
de Koning dl' wijze van bcrckcninq der weddcn, die als grondslag voor
de bcrekcnlnq der toclnqcn dienen, en wei binnen cie grenzen van de
wcddcschalcn die hier zijn omschrcven door de nunimumwedde, de
max înnunwedde en het bcdraq en het getal der tweejaarlljkse verho-
gingen.

Nt! is het de bedoelinq van de Reqerinq, in dit opzicht aan te sluiten
bi] de reqclcn van de bezoldlqlnqsrcqclinq van het personeel der
ministcries, en met narne hct bedraq van de tweejaarlijkse verhogingen
te doen afhanqen van de waarde der III aanmerkmq komende diensten.

Dit zou allcen mogelijk zijn door een de, in het voorontwerp qestelde
qr enzen der wcddeschuleu te overschrijden: in het voorontwerp Is
immcrs het bedraq del' tweejaarlijkse vcrhoqin qcn op een on veran-
dcrlijk cijfcr in ieckre schaal vastqestcld.

De Raad van State stelt daarom een nieuwe tr-kst voor, aan cie
hand waarvan de Regering haar do ••l zal kunnen beretken.

Hct twccde Iid van hetze lfde artikcl, betreff ende de kinderbljslaq,
zou bctcr komen tt" staan na hct de-de en het vlerdc lid, die evenals
het ecrste lid op cie vaststellinq der wcddcn betrekklnq hcbben.

III het derde lid, dat de Koning bevoeqdheld qeeft om de wljze van
weddeberckerunq te bepalen. zou uitdrukkelijk moeren worden gezegd
clat Hi] onder meer zou bepalen hoeveel wek e lijkse Iesuren nodig zijn
voor cie uithring van een vollediqe wcdd e. Voor e en qoed begrip van
artikel 21 van het voorontwerp is deze verduidelijking volstrekt nood-
zake lijk.

Volgl'ns het vijfde Iid tenslotte worden de wedden del' personeels-
Icden. clic tltularis van cen als bijkomstig beschouwde functie zijn, met
cie helft vermlnderd.

Het ontwerp zegt nlet wat onder ecn « als bijkomstig beschouwde
Iunctle » moet wordcn verstaan.

Dit beqrlp behoeft nadere ornschrijvinq, en me t name moet worden
gezegd or er ccn vcrschil is tussen de « bilkomst iqe functtc » waarvan
sprakr- in artikr-I 18 van het ontwer-p, en de « als bijkomstig beschouwdc
Iunctie »,

Noch in de wettcn, noch in de uitvoeringsbesluiten hceft de Raad
van State ecn omschr ijvinq kunncn vindea van « practtjkleraar », waar-
van sprake in artikcl 20 van het voorontwerp (artikel 20 Van de
voorqestelde tekst}.

In de tckst welke hij aanbeveelt. heeft hij in artikel 20 de laatste
volzin van het vijfde lid Van artikd 23 van het voorontwerp inge-
vo"gd. Het alela"r bepa"Idc heeft im.ne.s betrekking op het pt"rson ••d
clat 'lOOI' de berekening v"n de toelagen in aanmerking kan komen,

Terwijl volgens de artikden 19 en 20 van het voorontwerp de
"l.l'edden van het personeel aan de toelagen tell grondslag liggen. is in
artikel 2! (artikd 21 van dt" voorgestelde tekst). sprake van «het
<lantal wekelijkse ]t"suren, dat voor het berekenen der toelagen in
il.J.nmt:'rking \.vordt genoInen"».

In werkelijkheid zal het <lanta1 wekdijkse lesuren mam een indirecte
invlo"d hebben op het bedrag d••r to ••lagcn l'n zal het dienen tot
vas!5teHing van het a<tntal [eden vall het personl'e! clic les geven, en
wier bezoldiging voo, de berekening van de todagen in aanmerking
komt.

De tekst welke cie Raad van State ter vervanging van het eerste
lid van dit "rtike! voorstelt, strekt er toe de draagwijdte er van beter
te doen uitkomt>n.
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Pour la rédaction du dernier alinéa du J1H~mearticle, on pourrait
s'insptrcr de l'article 46 de la loi SUI' I'cnsclqncmcnt technique:

« Le Roi peut, dans des cas exceptionnels, accorder à un établisse-
ment des subventions calculées sur une base forfaitaire »,...

Le Conseil d'Etat n'a trouvé clans les lois ct arrêtés d'exécution ni
la définition «des certificats d'aptitude pédagogique .", ni celle « dcs
professeurs de pratique professionnelle ).', dont Il est question fi I'artlcle
26 (27 du texte proposé).

L'article 28 dl' l'avant-prejet, qui s'inspire de l'article 30 des lois
coordonnées sur l'enseignement moyen. dispose que ({les pouvoirs pu-
blics ne peuvent déléguer ... il un tiers. l'autorité que la loi leur COll-

fère ... 'I. Cette disposition est inutile. si elle a pour objet d'interdire la
délégation des pouvoirs expressément attr-ibués par la loi. il est, en
effet, certain que de tels pouvoirs ne peUV('I1têtre subdéléquës.

Le Conseil d'Etat a ranqé l'article 29 de l'avant-projet sous l'article 19
du texte qu'il propose,

L'article 31 de ravant-projet (32 du texte proposé) pourrait être
complété par un alinéa qui reprend J'article 35 de l'avant-projet. Celui-ci
constitue en effet une cléroqation au principe énoncé à l'article 31.

Aux termes de l'article 3'l. alinéa 2 (article 3'l du texte proposé).
la Chambre contentieuse est obligée de statuer au plus tard dans le
délai de deux mois. Cette disposition ne prévoit pas les conséquences
qui résulteront de l'inobservation de ce dè lai....

L'article 36 (article 35 du texte proposé), alinéa 2, dispose que les
établissements privés subventionnés sont tCIWS de se conformer aux
avis formulés par la chambre contentieuse. fi peine de sc voir privés en
tout ou en partie du bénéfice des subventions,

Les subvcntlous, bien qu'allouées aux établissements. sont, en vertu
de l'article 18 du projet. liquidées directement aux membres du per-
sonnel,

Il ne ressort pas du texte de l'avant-projet. comment le Gouverne-
ment entend, en cas de retrait partiel des subventlons, exécuter cette
mesure. . ..

Aux termes du cinquième alinéa de l'article 37 (36 du texte proposé)
les infractions à cet article sont punies conformément aux dispositions
du Titre III du Code pénal.

Si le fait de ne pas suivre les prescriptions des alinéas précédents
constitue déjà une ,,,friletion fi un des articles du Code pénal, cette
disposition est super fille.

S'il entre dans les intentions du Gouvernement d"ériger en infraction
distincte les manquements am: dispositions de ces alinéas, il y uuralt
lieu de préciser les peines applicables.

Le Conseil d'Etat propose de faire des articles 3& et 39 cie l'avant-
projet (37 du texte proposé) un article unique divisé en deux para-
graphes; toutefois Ie dernier alinéa de l'article 39 deviendrait un article
distinct [article 3& du texte proposé) dans lequel sont prévues -les sanc-
tions en cas de manquements aux dispositions de l'article 37 du texte
proposé.

L'article 38 de ravant-projet dispose qu'il est interdit à qu'conque
d,' se livrer fi certaines pratiques deloyales.

Il ne prevoit cependant des sancrtons qu'ci l'égard des membres du
personnel des établissements dinstruction, il parait dès lors logique cie
restreindre I'Intercüctton portée par l'article 38 aux membres de cc per-
sonnel.

Le second alinéa de cd article dispose notamment que Je Mlnlstre
propose « uux autorités ou personnes responsables des .sanctions à
l'égard des membres de leur personnel qui auraient commis pareilles
in fractions »,

S'il entre dans les intentions du Gouvernement de dispenser ces
autorités de l'obligation de saisir la chambre contentieuse prévue il
l'article 30 du projet, avant de prendre la sanction, il conviendrait de le
priv~r .

L'article 39 prévoit d'autre part que Je Ministre de l'Instruction
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Het laatste lid V,lI1 hctzcllde artikcl zou kunncn wc-den qercdlqeerd
nam' hct voorbceld van arttkel 'l6 van de wet op het tcchnlsch onder-
wiJs;

« In ultzondcrtnçjsqevnllcn kan de Korunq nan een inrichtinq toelaqen
vcrlcncu die op ecu forfaitaire grondslag worden berekend,»

Noch in de wctten, noch In de ultvocrlnqsbcslulten heeft de Rand
van Stnte ecu omschrijving kunncn vinden V<Ul« qetutqschrtltcn van
pedaqoqlsche bckwaamhcid » noch van «praclljklel'uur », waarvan
sprake in artikcl 26 van het voorontwerp [artikel 27 van de voor-
qestcldc tckst},

* • •

Artikel 28 Val! het voorontwerp bepaalt naar hct voorbceld van
arttkcl 30 van de qccoördtneerdc wetten op hel ruiddelbaar onderwijs
dat «de opcnbnre machten het ge:wg, dat hun door de wet verlecnd
wordt. .. nict aan dcrdcn moqcn overdruqen ». Deze bepalinq is over-
bodiq. indien zij tot doel hcefr. ovcrdracht van de uitdrukkelijk door
de wet verlecnde bcvocqdheden te verbiedcn, want subdelcqattcs van
deze bcvocqdhedcn ts nu eenma?l.o~mogeIiÎk.

De Raad van Statc stelt voor, artlkcl 29 van het voorontwerp naar
artikcl 19 over te brenqeu.

Artlkcl 31 van het voorontwerp (32 van de voorqestelde tekst) zou
kunncn aanqevuld wordcn met een lid dat arttkel 35 van het voor-
ontwerp zou overuemen. Deze laatstc bepalinq behelst immers cen
afwijking op het in artlkcl 31 neergelegde beqlnse l,

Luidens hr-t twcede lid van artikel 34 [voorqesteld ilrtike! 34) is
de geschillellraad er toc gehouden uiterlijk binncn twee maand uit-
spraak te docn. Deze bepalinq zeqt nlet wclke qcvolqen het niet
inachtnemen van deze terrnljn zal hcbben.

Volgens artlkel 36 [arnkel 35 van de voorqestelde teksc), tweede
lid, zijn de gesubsidieerde bijzondere inrichtingen cr toe gehouden op
straffe van gehde of gedecltelijk~ inhouding der toelagen, zlch naar
de door de geschillenraad llitgebraehte ndviezen te gedrilgcn.

Alhoewol ze aan de inrichtingen worden toeqekend, worden de roe-
lagen krachtens artikel J8 van het ontwerp rechtstreeks aan de leden
van het personeel uttbetaald,

LIit de tekst van hct voorontwerp blijkt niet, hoe de Regering ztch
voorneemt, in geval van gedeeltelijke inhouding der toelaqen deze
maatregel uit te voeren. ...

Volqens het vijfde lid van artlkel 37 van het voorontwerp (36 van
de voorqestelde tekst} worden de overtrcdrnqen van dit artlkel gestraft
overecnkomstiq de bepalinqen van titr-l III van het Strafwetboek,

Kornt her ntet-nalcven van de in de voorqaande Ieden gestelde
voorschriften reeds neer op een overtredinq van ce" der artikelen
van het Strafwetboek, dan Is deze bepalinq overbodtq.

'1Nil de Regering tekortkomingen aan het bcpaaldc in deze leden
als cen afzonderlijk mlsdrl]f aanmerken. dan client ztj nauwkeurig aan
te geven wclke stwffen tocpasselijk zjjn, '

De Raad van State stelt voor, van de artikclen 38 en 39 van het
voorontwerp (37 van de voorqestelde tekst} één enkel, in twee l'il ra-
grafen inqcdeeld artikel te maken, met dien verstande dat het Iaatste
!id van artHœl 39 een afzonderlijk artike l [artikel 3& van de voor-
gestelde tekst) vorrnt met de straffen in geval van tckortkominqen aan
de bepalmqen van het voorqestelde artike] 37.

Artlkel 38 bepaalt dat niemand zich aan bepaalde laakbare pra'>
tijken mag schuldiq maken.

Sancties stelt het echter alleen ten opzichte van het personee] der
onderwijsinrichtingen. Loqischerwijze zou dus de verbodsbepalinq in
arnkel 38 tot de lcden van dit personee] moeren ztjn beperkt.

Het tweede lid van dit artlkel bepaalt onder meer dat de Minister
«aan de verantwoordelijke overheden of personen sancttes voorstelt
ten aanzien van de leden van hun personeel die soortqelijke inbreuken
zouden gepleegd hebben ».

Mocht het de bedoehnq van de Regering zijn, deze overheden te
ontslaan van de verplichtinq, de zaak bij de geschiIlenraad waarvan
sprake in artikel 30 van het ontwerp aanhangig te maken alvorens
de straf uit te spreken, dan zou dit duidelijk moeten worden gezegd.

Artlkcl 39 bepaalt voorts dat de Mlnister van Openbaar Onderwt]s



publique prend, il l'égard des membres du personnel dl' l'Etat, les
mesures disciplinaires en raison des infractions qu'ils commettent.

Il )' aurait lieu de préciser si celte disposition déroge aux règles
liabltuelles, notauuucnt it celles qui réservent au Roi le droit de prendre
une mesure disciplinaire,

Le dernier alinéa de cet article dispose que « Ic refus de donner-
suite aux propositions ainsi Iormulécs, de même que toute Infractlon
aux dispositions de ln présente loi peuvent entralner la suppression
temporaire ou definitive des subventions il l'établissement en cause »,

Il ressort des n'llseignelllents donnés au Conseil d'Etat par le Ionc.,
tionunire déléqué que les mots « de la présente loi» peuvent être rem-
placés par les mots «du présent chapitrcr. '

D'autre part. en CI.' qui concerne le retrait partiel des subvcutions,
l'a-ttele appelle la 1ll~J11eremarque que celle qui fut formulée pour-
l'article 36,

Enfin, il y aurait Iicu de prévoir que I.., retrait des subvcuttous se
fna par arrêté royal motivé,

L'artiolc 41 (urtlclc vlû du texte proposé) dispose que le Roi peut,
SUr avis favorable du Conseil de perfectionnement de l'cnsclqncrnent
normal. dispenser les professeurs des écoles normales de l'Etat, des
provinces ct des communes. des conditions de diplôme imposées pnr-
l'article 7 de la loi organique de l'enseignement normal.

L'article 7 précité a trait aux conditions de diplôme exiqces 1101'1
seulement des professeurs. mais des autres membres du personnel.

S'il entrait dans les intentions du Gouvernement d'accorder ces
dispenses ti d'autres rnr-mbrea du personnel. le texte devrait être modifié
en conséquence.

D'autre part. le projet prévoit également des établlssements organisés
par des associations de pouvoirs publics. Comme il n'y a aucune raison
d'exclure ces établissements du bénéfice de cette disposition, il convien-
drait de remplacer les mots « des provinces et des communes » par les
mots «et des écoles normales agréées l',

Le Conseil d'Etat sc demande si c'est intcntlonnellc rncnt qu'à l'article
45 du projet (43 du texte proposé) le Gouvernement a omis de repro-
duire le dernier alinéa de l'article 7 des lois coordonnées sur la collation
des grades acadèmlques ct le proqrarnme des examens universitaires, tel
qu'il a été modifié par la loi du 13 juillet 1951, ainsi conçu ;

"L(' programme de I'enseiqnernent est communiqué au jury",

Dans la négative. le texte du projet devrait être complété.

Enfin. le nouvel article 7 implique que le jury devra necessairement
se- composer de dix membres ou d'un multiple de dix.

Cette disposition entraînera nécessairement un e modification de l'ar-
rëté du Régent du 14 juillet 1948. modifié par l'arrêté royal du 12 aoüe '
1953, qui fixe il huit le- nombre des membres de ce jury.

Le Conseil d'Etat est d'avis que la disposition reprise sous l'article 47
du projet (45 du texte proposé) n'a pas de caractère transitoire, II est.
d'autre part, manifeste qu'il ne s'agit ici que de dispense de diplôme et
cr-rt lficat. Le texte proposé il été complété en conséquence.

Le chapitre X fait défaut dans l'avant-projet.

Le' chapitre XI dé l'avant-projet de loi qui a trait aux dispositions
abrogatoires [section Il du chapitre IX du texte proposé), appelle l'ob-
sr-rvation gênérak~ suivante :

Le projet sc superpose il tonte une léqislation existante dont il modi-
fie certains principes. sans toutefois les remplacer.

Il abroge et modifie explicitement un grand nombre de dispositions de
cette iégdation (articles cl9 il 55 du projet), mais it a une répercussion
Sur un grand nombre de dispositions sans y toucher explicitement, Pour
cette' raison, les dispositions abrogatoires dt' l'avant-projet sont nëces-
sai n'ment incor.lpldes,

L'article 51 de ravant-projet abroge notamment les articles 34 à 57
de la loi du 29 jlrillet 1953 organique de l'enseignement tt'chnique_

Or, l'article 15 cle cette loi, qui n'est pas abrogé, dispose que chaque
êtabllssement l'st pourvu d'une commission administrative composée
conformêment ti l'article 54 ou à l'article 58,

L'article 58 fixe la composition cks commissions administratives <lans
Jes établissements de l'Etat,
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tell opztchte van de IC'dC'n van het rükspcrsoneel de tuchtmaatreqelen
treft in verhoudlnq van de begane lnhreuk.

Hier moet worden gezegd of deze bepalinq afwijkt van de gebruike-
Iijke reqel, met name van die op grand waarvan de Koning het recht
heeft tuchtrnaatrcqelen te nemcn.

HC't Iaarste lid van dit artlkel bepaalt dat de welqertnq gevolg te
geven aan de aldus qeformulcerde voorstellen. evenals iedere over-
treding van de bepalinqen V{lII deze ll'ct de tljdclijke of deflnltieve
inhoudinq del' toelaqen voor de bctrokken inrlchtlnq tot qevolq kunnen
hebbeu.

Uit inlichttnqen, welke de qcmachtlqcle arnbtcnaar aan de Raad van
State hccft verstrekt, blijkt, dac de woorden «van deze wet » kunnen
vervanqen worden door «van dit hoofdstuk ».

Wat aan de andcre kant de qcdcelteltjke intrekking der toelaqe
betrcft. ztjn bij dit arttkel dczclfdo cpmerktnqen als bij arttkel 36
te maken.

Tcn slotte zou moeren bepaald worden dat de tcelaqcn bij ecu
qcmouvcerd koninklljk beslult zullen wcrden Inqetrokkcn,

Artikel 41 [artikel 40 van de voorqesteldc tekst) bepaalt dat de
Koning op ecnsluldend advles van de Verbctertnqsraad voor het nor-
maalouderwtjs aan de leraars vau de rijks-, provinciale en qemeente-
lijke normaalscholen vrijstelling kan verleueu van de vereisten inzake
diplorna's qesteld bl] artlkel 7 der wet tot reqellnq van het norruaal-
onderwijs.

Gcnoemd artlkel 7 betreft de diplornaveretsten dte qcstcld worden
niet allecn voor de leruars man" ook voor het over iqe personeel.

Is het dt' bcdoelinq der Regering deze vr ijstclltnqen ook aan andcre
lcden van het personeel toc te staun, dan moet de tekst in clic zin
worden gt'wijzigd,

Het ontwcrp sprcckt trouwens ook van inrichtingen die door vereni-
gingen van opcnbure machten zijn tot stand gebracht. Aanqczien cr
qeen redon is orn deze inrichtingen het voordee l van deze bepalinq te
ontzcqqcn, vervanqe men de woorde n «dt' provlnciën en de qemeen-
tcn » door «en de erkende normaalscholen s,

De Raad van State vraaqt ztch af, of de Regering in artikel 45
van hct voorontwerp (43 van de voorqestelde tekst) opzettelijk heeft
naqelaten het laatste lid van artikel 7 van de qecoördineerde wetten
op de tockcnninq der academischc graden en het prcqramma der
universitaire examens, zoals het bij de wet van l3 Juli 1951 werd
gewijzigd. ovcr te neruen: deze tckst ze~t ;

« Het leerplan van het onderwijs worclt aan de jury medeqedeeld. »

Indien deze weqlatlnq niet gewild is, zou de tckst van het ontwerp
moeten worden aanqcvuld.

Tenslotte Irnpliccert hct nieuwe arnkcl 7 dat de jury noodzakelijk
uit tien of ult cen veelvoud van tien leden moet bestaan.

Deze bcpalinq brcnqt uoodzakelijk mede cen w ijziqinq van het
bcsluit van de Regent van 14 [uli 1948, qewljzlqd bî] het koninklijk
besluit van 12 Auqustus 1953. dat het getal der juryleden op acht
vaststclt.

Volqens de Raad van State is het bepaalde in artikel 47 van het
voorontwerp (45 van de voorgestelde tekst) geen overqanqsbepalinq,
Voorts wordt hier kennelijk de vrijstelllnq van diploma en van
bckwaamhcldsbcwijs bedoeld. In de voorpestclde tekst Is de nodige
aanvullinq qcbracht.

Hoofdstuk X ontbrcckt in het voorontwerp.

Bij hcofdstuk XI van het voorontwerp van wet, dat de opheffinqs-
bepaliuqen (afdeling II van hoofdstuk IX van de voorgestelde tckst)
geeft. is de volgende alqernene opmerklnq te maken.

Zondcr re te vervanqen, komt het ontwerp boven een qeheie
bcstaande wetqcvinq te staan, waarvan het sommiqe beqinselen wijzigt,

Hct brengt uitdrukkelijk ophdfing en wijziging van een groot aantal
bcpalinqcn van deze wetqevinq (artlke len 49 tot 55 van het cntwerp] ,
maar het hecft bovcndien een zckere mvloed op heel wat bepalinqen.
zondcr cr dan rom uitdrukkelijk aan te rakt'n. De opheffingsbepalingen
in d,t voorontwerp zijn dan ook noodzahlijk onvolledig,

Artihl 51 van het voorontwerp brengt onder meer opheffing van
dt' artikelen 34 tot 57 van de wet van 29 Juli 1953 tot regeling van het
technisch ond('rwijs.

Artike! t5 van deze wet, dat niet is opgeheven, bep<lalt echter dat
iedere inrichting een bestuurscommissie heeft, samengesteld oVeret'n-
komstig artikel 54 of artikel 58,

Artikd 58 regelt de samenstelling van de bt'stuurscommissies in de
Rijksinrichtingen.
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L'article 51 la fixe dans les établissements agréé-s. Cc dernier article
11<' devrait. en conséquence, pas être abrogé.

Enfin. l'article 67 de Ja lot SUI' l'enseignement technique dispose que
le Conseil supérieur de l'enseignement du service social et le Conseil
supérieur du nursiuq ou les orqancs constitués en leur sein, exercent
les attributions des organes cousultatlfs prévus aux articles 62 à 66
pour les sections ct les matières que le Roi détermine.

Les articles 62 à 66 de la loi sur l'enseignement technique étant
abrogés par l'arttclc 51 de l'avant-projet. il y aura lieu de modifier
l'arrlcle 67 cie la loi SUI' l'enseignement technique pour que les arrêtés
royaux qui organisent le Conseil supérieur de l'enseignement du serv lce
social ct le Conseil supérieur du uursinq aient un fondement légal.

Compte tenu des considérations qui précédent. le Conseil d'Etat LI
élaboré Je texte suivant qui contient en outre des suggestions concer-
nant l'ordre des articles et la forme :

PROJET DE LOI

fixant des règles d'organisation de l'enseignement de
l'Etat et de subvention par l'Etat. d'établissements d'ensei-

gnement moyen. normal et technique.

BAUDOUIN,

Roi des Belges.

A tot/s. presents et li "errir, SALUT.

SUI' la proposition de Notre Ministre de llnstruction publique.

NOlis AVONS ARRi]TÉ ET ARRÈTONS :

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de présenter en
Notre nom aux: Chambres législatives le projet de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE lor.

DE L'ENSEIGNEMENT DE L'ETAT.

Article l'".
{Nouvcau.}

L'Etat organise un enseignement gardien. un enseignement primaire,
un enseiqnerncnt secondaire. un enseignement normal et un enseignement
technique du degré supérieur.

Cet enseignement est donné aux frais de J'Etat.

Article 2.
(Article lor du projet.)

§ I·' ... (voir avis).
§ 2 (voir avïs).
§ 3 (voir avis).
§ 4 (voir avis).
§ 5. L'enseignement technique superieur de l'Etat est dispensé dans

[es établissements d'enseignement technique supérieur.
§ 6. Le Roi crée les établissements. écoles. sections. classes et cours

nécessatrcs il cette fin.

Article 3.
(Article 2 du projet.)

Le Roi arrête. pour chaque enseignement. le programme des études:
il ré-partit renseignement des matières en classes. sections. degrés ou
autres subdi visions: il arrête les règlements des divers enseignements;

Il prend toute mesure propre il améliorer et à développer l'enseigne-
ment de l'Etat.

Articles 4. 5 et 6.
(Articles 3. 4 et 5 du projet.)

Sans changement (voir avis).

Artiele 7,
(Article 6 du projet.)

Dans les établissements d'enseignement de l'Etat, renseignement de
la religion est donné par les ministres des cultes désignés par le chef
du culte intéressé.

[ 14 ]

Arttkcl 51 bepanlt zo voor de erkendc Inrlchtinqen. Dit artikcl be-
hoc-ft dus nict te wordcn opqehcveu.

Teri slottc bcpaalt artlkcl 67 van de wct tot reg~ling vnn het tech-
nisch ondcrwijs clat «de Hoqc Rand voor hct ondcrwijs van het
maatschnppclllk dlenstbetoon en de Hoqe Raad voor het verplcqiuqs-
wczcn of de ill hun schoot gevormde kernorqancn de bevoeqdhedcn
uitocfcncn van de raadqevcnde llcharucn verrueld in de artlkclen 62
tot 66 voor de door de Koning aau te wljzcn ufdelinqcn en vranq-
stukken ».

Annjjcztcn artlkcl 51 vau het vooroutwcrp de arttkclcn 62 tot 66
van de wet op het techntsch oudorwijs opheft. moet arttkel 67 van
de wet op het techuisch onderwijs worden gewijzigd. wil men aan
de bcslultcu tot indcht:·,," ven de Hoqc Rnad vcor het ondcrwils van
het muatschnppcltjk dlcnstbetoon en van de Hoqcre Raud voor het
vcrpleqiuqswczcn ccn rcchtsqrond geven.

Rekcnlnq houdend met de bovcnstaande overweqtnqcn, hceft de
Raad van State de volqcnde tekst ultqewerkt, waarln hij ten aanzien
van de volqorde en de vorm der artikclcn ccn aantal wijztqinqcn
aaubcvec lt.

ONTWERP VAN WET

houdende reqelen inzake inrichtinq van het rijksonder-
wijs en inzake subsidiërinq van inrichtingen voor middel-

baar, normaal en technisch onderwijs door de Staat.

BOUDEWIJN,

Koninq der Bclqen.

Ailn ellen, tegenwoordige" CT! toekomendcn, HEIL

Op de voordracht Van Onze Mlntster van Openbaar Onderwtjs,

HEllllEN WIJ BESLOTEN EN BESLllln:N VVI) :

Onze Mmtstce van Openbaar Onderwtjs is qelast, ill Onze naam
bl] de Wctqevende Kamers het ontwerp van wet ên te dienen. waar-
van de tekst volqt :

HOOFDSTUK 1.

RIJKSONDERWIJS.

Arttkel 1.
[Nieuwe tekst.)

De Staat richt bewaarschoolonderwljs, lager onderwijs. secundair
onderwljs, normaalonderwijs en rechnrsch onderwijs van de hoqere
qraad in.

Dit onderwijs wordr op rijkskosten gegeven.

Artikel 2.
(ArtÙcc! I van het ontwerp.]

I. .. [zle advies}.
2 [zte advies] .
3 (zie advies}.
4 (zie advles}.

§ 5. Rijks hcqer- technisch onderwijs wordt gegeven ill de inrich-
tlnqen voor hoqer technisch ondcrwtjs,

§ 6. De Koning brenqt de daartoe nodlqe inrlchtinqen, scholen,
afdelinqen. klassen en cursussen tot stand.

Artikel 3.
(Artikel 2 van hct ontwerp.)

De Koninq bepaalt het leerplan vcor iedere onderwijstak. hij Ver-
deelt het onderwijs der verschillende vakken in klasscn, afdelinqen.
qraden of andcre onderverdcltnqen: hij stelt de reqlernentcn der ver-
schillende onderwtjstakken vast.

Hij treft al de passende rnaatreqelen om hl:'! rijksonderwljs te Ver-
betere n en uit te breiden.

Artrkelen 1. 5 en 6,
f Artrkelen 3. 1 en 5 van het ontwerp.)

Onveranderd (zie advies}.

Artikel Î.
(Artikel 6 van het ontwerp.]

In de rtjksonderwijslnrichtinqen wordt het qodsdienstonderricht ge-
geven door de bedienaars van de erediensten, die het hoofd van de
betreffende eredienst aanwijst.



CHAPITRE Il.

DES ETABLISSEMBNTS D'ENSBIGNEMENT SECONDAIRE
SUBVENTIONNES PAR L'ETAT.

Première Section.

Etablisscmf:flts orf}f1l1isés pur les pouvoirs publics.

AI"ticle 8.
(Article 7 du projet.)

Le Roi peut allouer des subventions à des établissements ou il des
sections d'etablissements d'enseignement normal. moyen ct technique
organisés par les provinces, par les communes ou par des assoctattons
de pouvoirs publics.

Les etablissements ct tes sections qui bénéflclent de ces subventions
sont qualifiés : « etablissements aqréés » Oll « sections aqréëes ».

Article 9.
(Article 8 du projet.]

POlir pouvoir être subventionnés par l'Etat, un établissement ou une
section d'établtssernent d'enseignement organisés par les pouvoirs pu-
blics doivent

l " justifier leur existence par des raisons impérieuses d'ordre éco-
nomique ou social:

2" sc conformer aux dispositions légales relatives au régime lin-
guistique de l'enseignement;

3" être établis dans des bâtiments répondant à des conditions d'hy-
gtt'ne et de salubrité fixees par le Roi;

4" disposer du matériel didactique et de léquipement scolaire indis-
pensables. notamment de l'outlllaqe, des ateliers, laboratoires et biblio-
thèques nécessaires;

5" suivre un horaire ct un programme mini;'Hlm d'études fixés par
le Ral;

6" soumettre pour approbation au Ministre de l'Instruction publique,
ta liste des Iivrcs utilisés;

r: sc soumettre au contrôle ct a l'inspection pédagogique organisés
par le Roi;

8" compter par classe, section. degré ou autres subdivisions le nombre
minimum d'élèves fixé par le Roi;

9" observer les rt'gles fixées par les articles 4 à T,

Article 10.
(Article 9 du projet.}

Un établissement ou une sectioa d'établissement d'enseignement agréés
ne peuvent recevoir de subveutions di' rEtat que pour les membres de
leur personnel :

l" qui sont Belges. sauf dérogation accordée par le Roi;
2" qui ne sont pas prtvës de leurs droits civils et politiques;
}" qui sc trouvent dans des couditions de santé telles qu'ils ne puissent

mettre en clanger celle des élèves.
Le Roi peut fixer ces conditions;
-t" qui possèdent les titres exigés des membres du personnel corres-

pondant de l'enseignement de l'Etat du meme degré.

Article lI.
(Article J() du projet.)

Les frais de l'instruction donnée dans des établissements agrees ou
clans des sections aqréées sont a la charge du pouvoir organisateur.

Le pouvoir organisateur est tenu d'accorder aux membres laïcs de son
personnel des rétributions au moins égal~s aux subventions que l'Etat
lui allone pour Cl.' personnel.

Section Z.

Etablissements o~ganisf:s pa, des persormes privées.

Article 12.
(Article [[ du prof ct. )

Le Roi peut alloue, des subventions à des établissements ou à des
sections d' établissements d' enseignement normal, moyen et technique
organisés par des personnes privées.

Les établissements et les sections qui bénéficient de ces subventions
sont qualifiés « établissements pri vës subventionnés » ou « sections
privées: subventionnées »,
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HOOFDSTUK Il.

INRICHTINGEN VOOR SECUNDAIR ONDERWIJS,
GESUBSIDIEERD DOOR HET RIJK.

Afdeling I,

Inrichtùujen tot stand gebracht door de openbncc mechtcn.

Artikel 8,
(Artikel 7 van hct ontwerp.)

De Koning kan toelaqen verlcneu ,WIl Innchtlnqen of afdelluqcu
van inrichtingen voor normaal-, mlddelbaar en tcchnisch onderwijs, tot
stand gebracht door provlnclën, gemeenten of verenlqlnqen van open-
barc machten.

De inrtchtinqen en afdellnqen die deze toclaqen genieten. worden
« erkeudc Inrtchtinqen » of « erkende afdelinqcn » qenoemd.

Arttkel 9.
(Artikel 8 van het ontwerp.)

Om van Staatsweqo qesubsidicerd te kunnen worden, moet ecn door
de opcnbare machten tot stand gebrachte onderwijsinrichting of afde-
ling van ecn onderwtjslnrichtluq :

I" haar bcstaan rechtvaardtqen door dwmqende rcdcnen van econo-
mtsche of sociale aard:

2" zrch gedragen naar de wettelijke bepaltnqcn bctrcffendc de ta al-
reqeltnq in het onderwijs:

3" nevestigd zijn in gebouwen die hcantwoorden aan de voorwaar-
den, die de Koning inzake hyqlëne en gezondheid vaststelt:

4" beschtkken over de onontbeerhjke leermlddelen en de onontbeer-
Iljke schooluitrustinq, onder meer over de nodlqe werktulqen, werk-
plaatsen., laboratorla en bibliotheken;

5" een lesroostcr en ecn minimumleerplan volqcn, die de Koning
bcpaalt:

6" de lijst der gebmikte boekcn aan de Minlstcr van Openbaar
Onderwijs ter goedkeuring voorleggen;

7" zich mm de door de Koning inqerîchte contrôle en pedaqoqlsche
inspectie onderwerpen;

8" per klasse, afdelinq, graad of andere onderverdeltnq, het door,
de Koning bepaalde minimumaantal leerlinqeu tellen,

9" de in de artikelcn 4 tot 7 vastqestelde reqellnq in acht nernen.

Artikel 10,
(Artikel 9 van het ontwerp.)

Een erkende onderwijsinrichting of é\fdeling van een onderwijsin-
richtinq kan enkel Staatstoelaqe n ontvanqen voor haar personeels-
lcden :

l" die Belg zijn, behoudens afwijking toeqestaan door de Koning;
2" aan wie hun burqer lijke en politieke rechten niet ontnomen zijn:
3" die zich in zodaniqe gezondheidstoestand bevlnden dat de rezond-

heid der Ieerlinqen niet in gevaar kan worden gebracht,
De Koning kan desaanqaande voorwaardcn bepalcn:
'/" die de bekwaamheldsbewijzen bezitten welke worden vereist van

de Iedcn van hct ovcrcenstenunend personcel van het rijksonderwijs
van dezelfde graad.

Artikel II.
(Artikel 10 van het ontwerp.)

De kesten van het in de erkende onderwljslnrichtlnqen of afdelingen
verstrekte onderricht komen ten laste van de inrtchtende macht.

De inrichtende macht is cr toe gehouden haar lekenpersoneel bezol-
digingen toe te kennen, die ten minste gdijk zijn aan de toelaqen
welke de Staat haar voor dit personeel verlecnt.

Afdeling 2.

l nrichtinqen tot stand gebracht door private personen.

Artikel 12.
(Artikel I I van hct ontwerp.]

De Koning kan toelaqen vcrlenen aan inrichtingen of afdelingen
van inrichtinqen voor norrnaal-, mlddelbaar en technisch onderwijs, tot
stand qebracht door prrvate personen.

De inrichtinqen en afdelingen die deze toelagen genieten, worden
« qesubstdieerde bijzondere inrichtingen» of « qesubsldieerde bijzon-
dere a ldellnqen » genoemd.
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Article 13,
(Article 12 dIL projet.)

§ I"', Pour pouvoir être subvcnt.onnés par l'Etat, 1I11 établissement
ou une section d'établlsserncnt d'cnsctquerneut organisés par des per-
sonnes privées doivent :

I" justifier leur existence par des raisons impérieuses d'ordre écono-
mique ou social:

2" avoir fonctionné pendant deux anx au moins conformément aux
dispositions de la présente loi:

3" appartenir Ù till" personne physique Oll morale ct ëtrc gérés par
une telle personne;

4" sc conformer aux dispositions lë qalcs relattvcs nu régime lill-
qulstlque de l'ensctqucment:

5" ëtrc établls dans des bátiments répondant il des conditions d'hy-
qiène ct de salubrité fixées par le Roi;

6" comporter dans les conditions fiXées par le Roi un cycle complet
d'études normales ou techniques ou, pour les études moyennes, un
degré de trois années au moins:

7' former, quel que soit leur ni veau, un ensemble pédagogique auto-
nome. situé, sauf dans des cas exceptionnels ft déterminer par le
ROi, dans un même complexe de bàtiments, ct en tout cas dans une
même commune ou agglomération;

go compter par classe, section, degré ou autres subdivisions, le nom-
bre minimum d'élèves fixé par le Roi;

9" n'utiliser que des livres et ouvrages. classiques ne contenant aucune
attaque directe ou indirecte contre la Constitution et les lois;

10" ne délivrer de diplômes ou certificats de fin d'études qu'après
des études d'une durée et d'une valeur identiques il celles des études
organisées dans les établissements de t'Etat. Lorsqu'il n'existe pas
d'établissement ou de section d'enseignement technique de l'Etat corres-
pondant. délivrant [es mêmes diplômes ou certificats. le programme
des examens est arrêté par le Roi, après avis du Conseil supérieur de
renseignement technique,

§ 2, Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, les établissements
ct sections d'établissements d'enseignement moyen libre organisés par
des personnes privées et comportant un cycle complet de six années
d'études doivent avoir délivré. au terme de l'année scolaire précédant
l'exercice budgétaire sur lequel les subventions doivent être imputées.
un ou plusieurs certificats dûment homologués ou agréés d'études com-
plètes faites dans ces établissements,

D'autre part, les établissements ou sections orqarnses par des per-
sonnes privées ct comportant trois années d'études moyennes du degré
inférieur doivent. pour pouvoir être subventionnés par l'Etat :

l" compter parmi leurs anciens élèves un ou plusieurs qui ont obtenu
ft la fin de l'année scolaire précédant l'exercice budgétaire sur lequel
les subventions doivent ëtre imputées. l'homologation ou l'aqréatton de
leur ccrtiflcat de fin d'études moyennes, il la suite du certificat corn-
plérncntaire sc rapportant aux trois années d'études moyennes du
degré lnférieur faites dans l'etablissement;

2" délivrer à la fin de la troisième année d'etudes et pour chaque
section, des certificats complémentaires dont le jury d'homologation ou
daqréatlou atteste qu'ils présentent les qaranties necessaires en vue de
l'homoloqatton ou de I'aqréation future des certificats de fin d'études
moyennes complètes,

Article H,
(Artide 13 du projer.)

Un établissement ou une section d'établissement d'enseignement prrve
subventionné ne peuvent recevoir de subventions de l'Etat que pour
les membres de leur personnel :

l" qui sont Belqes. sauf dérogation accordée par le Roi;
2" qui ne sont pas privés de leurs droits civils et politiques:
3· qui sc trouvent dans des conditions de santé telles qu'Ils ne puis-

sent mettre en danqer celle des élèves.
Le Roi peut fixer ces conditions,

Arnclc 15.
(Article 14 du projct.]

Les frais de l'Instruction donnée dans les établissements et les sec-
tions dcteblisscrnent d'enseignement privés. subventionnés sont à la
charge des personnes qui les ont créés Ott en ont repris la respousabilité.

Cl'S personnes sont tenues d'accorder aux membres laïcs de leur per-
sonncl des rétributions au moins égales aux subventions que l'Etat leur
"Iloue pottr ce personnel.

Artic.le 16.
(Article J5 du projet,)

Voir avis ...

[ l6 ]

Artikel 13,
(Artlkel 12 van het ontwerp.)

§ l. Om Van Staatswcqe gesubsidieerd te kunncn wordcn, moct een
door private pcrsoncn tot stand gebrachte ondcrwljslnrichtinq of afde-
lillg van een onderwljstnrtchtinq

l'' haar bcstaan rcchtvaardtqcn door dwinqcnde rcdcncn van econo-
mische of sociale nard:

2" gedurende tcn minste twee [aar in werking zijn qeweest ovcrecn-
komstlq de bepnllnqen van deze wet:

3" beho-en <lan en beheerd worden door een natuurlijke of ecn
rcchtspcrsoon:

4" zlch gedragen uaar de wettelükc bepalinqen betreffendc de taal-
reç:wltng in hot onde rwijs: '

.5" gevestigd ztjn in qehouwcn die boantwoordcn aan de voorwaar-
den die de KOlling lnzakc hyg Iëne en qczondhetd vaststclt:

6" onder de voorwaarden bcpaald door de Konlnq, ecu volledlqe
cv elus normaal- of technlsche studlën of, VOOl' cie mtddelbarc studiên,
ccn {waad van ten minstc drte [aar omvatten:

7" welk ook het pcil del' studiën zi], ecn autonoorn pedaqoqtsch
qehccl vormcn, clat. behoudcns door de Korunq te bepalen uitzonde-
rtnqsqcvallcu, in een zelfde qebouwencomplex en in elk qeval in ecu
ze lfde gemeente of agglomeratie moet gevestigd zijn;

8" per klasse, afdclinq, qraad of andere ondcrvcrde linq. hct door
de Koning bepaaldc mlnimumaantnl lccrlinqcn tcllen:

9" alleen schoolboeken en leermiddelen gebruiken waartn qcen recht-
strccksc of onrcchtstreekse aanval tcqcn de Grondwet en tegen de
wetten voorkomt:

!O" cinddiploma's of -qetutqschrtften enkel uitreiken na studiën,
waarvan de duur en de waarde gelijk zijn aan die vau de studiën
in de njksinrtchtinqen. Wannecr er geenovereenstemmende rijksin-
richtlnq of -afdeling voor technisch onderwtjs bestaat welke dezelfde
dlploma's of getuigschriften ultreikt, bepaalt de Konlnq het programma
der examens. na advies van de Hoqe Raad voor het technlsch onder-
w~ .

§ 2, Om van Staatsweqe gesubsidieerd te kunnen worden, moeren
de door private personen tot stand qebrachte inrichtingen of afde-
linqcn vau inrlchtinqen voor middelbaar onderwijs, die een vollediqe
cyclus van zes studiejaren omvatten, ecn of meer behoorlljk gehomo-
loqccrde of aanvaarde getuigschriften van vollediq in die inr ichtinqen
qcdane studiën hebbcn uitqereikt bij het einde van het schooljaar
voorafqaand aan het begrotingsjaar waarop de toelaqen moeten wor-
den aanqerekend,

Anderzrjds moeten de door private personen tot stand gebrachte
Jnrichtlnqen of afdelinqen, die drle [aren mlddelbare studiën van de
Iaqere graad omvatten, om van Staatsweqe qesubstdieerd te kunnen
worcleri c

1° een of meer oudleerlinqen tellen die. bt] het emde van het
schooljaar voorafgaand aan het beqrotinqsjaar waarop de toelaqen
moeten worden aanqerekend, de homoloqatie of cie aanvaardlnq van
hun eindgetuigschrift van middelbaar onderwijs verkreqen hebben op
grond van het aanvullend getuigschrift lopcnd over de drie jaren
rniddelbare studiên van de laqere graad aan die imichtlngen gedaan:

2" bij het einde van het derde studiejaar en voor iedere afdelinq
aanvullende getuigschriften uitreiken, waarvan de homoloqatiecom-
missie of de aanvaardinqscornmissie verklaart, dat z i] de nodiqe waar-
borqcn bieden met het oog op de latere homologatie of aanvaardlnq
van dl' etndqetulqschrrlten van vollediq mtddelbaar onderwijs.

Artikel 14,
(Artikel 13 van het ontwerp.)

Een gesubsidieerde bijzondere onderwijslnrtchtlnq of afdeling kan
enkel Staatstoelaqen ontvanqon voor haar personeelsleden :

I· die Belg zi]n, 'behoudens afw ijkinq toegestaan door de Koning:
2" aan wie hun burqerlilke en politleke rechten niet ontnornen zijn;
3" die zich in zodanige gezondsheidstoestand bevinden dat de gezond-

he id der Ieerlinqen nier in gevaa. kan worden gebracht.
De Koning kan desaanqaande voorwaarden bepalen.

Artikel IS,
(Artike! 14 van het ontwerp.)

De kesten van het onderricht verstrekt in de gesubsidiE'erde bijzondere
onderwtjsinrtchttnqcn en afdelinqen komen ten laste van deqenen die
ze hebben opqericht of de verantwoordelijkhetd ervoor hebben over-
9~nome~t~

Deze pcrsonen zijn er tee gehouden hun Iekenpersoneel bezoldigingen
roe te kermen, die ten minste gelijk zijn aan de toelaqen welke de Staat
fmn voor dit personeel verleent.

Artikel 16,
(Artil~e1 15 van het ontwerp.)

Zie advies ...



Article 17.
(Article 16 du projet.)

Ll'S établissements prives subventionnes sont soumis il un contrôle
organise par le Roi cu CL' qui concerne l'applicatiou des articles ...

lis sont e\lalemcnt soumis Ô une inspection orqanisée par le Roi en
ce qui concerne l'application des lois linguistiques, les branches eusci-
\lnées ct le niveau des études.

Article 18.
(Article 17 du proict.)

Sans prejudice des poursuites pénales auxquelles elle peut donner
lieu, toute déclaratlon fausse ou inexacte de nature fi Influencer- le
calcul du montaut des subventions eutralucra pour l'établissement
intéressé la privation, par arrêté royal motivé, des subventions pendant
tine période qui n'excédera pas six Illois par Infraction. La restitution
des sommes qui auraient été indûment versées ù tltrc de subvention
peut être cxiqéc.

Article 19.
(Article 29 du projct.]

Sans changement.

CHAPITRE !Il.

DES SUBVENTIONS.

Article 20.
(Article 20 du projet.)

Le personnel enseignant dont le traitement est compté pour Je calcul
des subvcntious comprend le directl'llr. les professeurs et chargés de
cours. les chefs d'atelier ct tes proleseurs de pratique professionnelle. Il
peut comprendre en outre, dans les limites Ilxécs pm' 1E' Roi, un sous-
directeur ct des surveillants éducateurs.

Il ne peut être admis qu'un seul directeur ct éventuellement un seul
sous-directe ur dans un même ensemble d'établissements, d'écoles Ou de
sections.

Dans les écoles techniques supérieures délivrant le diplôme d'tnqë.,
nieur- technicien. cc personnel peut également comprendre. dans les
limites fixées par le Roi. des assistants. des chefs de travaux ou de
hureaux d'études,

Article 21.
(Article 21 du projet.)

En 0: qui CO:1,,'me les membres du personnel enseignant qui donnent
les cours, IlC nombre de rrattr-ments complets N incomplets pouvant être
comptés pour le calcul des subventions est déterminé pal" te nombre
d'heures de cours hebdomadaires donnés dans l'établissement ou dans
la section.

N'entrent toutefois l'li ligne de compte que les heures de cours hebdo-
madaires prévues dans le proqramme minimum d'études établi à cette
fin par Ic Rol.

LIC total de Cl'S heures ne peut excéder trente par classe.

Dans l'enseignement technique, des COllI'Sd'Ilne durée hebdomadaire
égalc it vingt pour cent du nombre d'heures prévu au programme mini-
nmm d'études et dont la nature ct l'objet sont l'lissés il l'appréciation
de l'autorité scolaire, peuvent v•.•nir Cil ligne de compte en sus des
heures dl' cours hebdomadaires prévues à ce programme.

Le Roi peut. dans des cas exceptionnels, accorder fi un établissement
des subventions calculé es sm une base forfaitaire.

Article 22. -
(Article i9 du projet.)

~ I", Les tr-aitements servant de base au calcul de la subvention
allouée <lUX établissements denseiqncmcnt moyen, normal ct technique
de plein exercice sont fixés daprès les échelles de traitement suivantes:

L
II.
III.
IV.

65.600
82.000
i 14.000
t20.000

116.000 francs
I<fol. 400 francs
J. 98.000 francs
204.000 francs,

francs à
francs it
francs à
francs à

Les auqmentations sont biennales: elles sont au maximum de 3.600
francs, de 4.800 francs ou de 7.000 francs selon qu'il s'agit de bénéfr-
claires dl" l'échelle I. de l'échelle II ou des échelles III ct IV,

D"ns les limites ainsi établles. te Ra; arrête [es modalités de fixation
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Artlkel 17.
[Artlkel 16 van het ontwerp.)

De gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrlchtinqcn zijn onderworpen
aan ccn door de Koning inqerlchtc contrôle betreffende de toepassinq
der artikelen ...

Zt] zijn evenccns onderworpen aan een door de Koning Inqerlchte
inspectte met betrekkinq tot de toepasslnq van de taalwetten, de onder-
wezeu vakkeu en het peil van de studlën. .

Artikel lB.
(Artikel 17 van het ontwerp.)

Onvcrrulnderd de strafvervolging waartoe zij aanlerdtnq kan geven.
brençt clke valse of onnauwkeurlqe verklai-Inq welke de herckenlnq van
hct bedraq der toelaqcn kan beïnvlóeden, V001' de bctrokken Inrichting
mede, dat de tcelaqcn bij gemotiveerd koninklijk besluit worden inge~
houden qedurcnde cen periode van nlet meer dan zes maanden voor
elke ovcrtredinq. De teruqqave van de bedraqcn die als toelaqe ten
onrcchtc qestort zljn, kan wordcn qeëlst.

Arttkel 19.
(Artikel 29 van het ontwerp.]

De provuiclën en de gemeenten kunnen bljzondere inrichtingen voor
middelbaar, normaal of technisch onderwt]s op qcrterlet wijzen erkennen
of subsldlëren.

HOOFDSTUK III.

TOELAGEN.

Arttkel 20.
(Artikel 20 van het ontwerp.}

Het onderwijzend personeel waarvan de wedde voor het berekenen
der toelagen meetelt, omvat de directeur, de Ieraars en lesqevers. de
werkplaatslclders en de practijklcraars. Het mag bovendlen. binnen de
grenzen welke de Konlnq vaststelt, een onderdirecteur en studlemeesters-
opvoeders omvatten.

Slechts één directeur en eventueel één ondcrdlrecteur mag voor een
zelfde complex van Inrichtinqen, scholen of afdellnqen in aanmerklnq
komen.

In de hoqere technlsche scholen welke het diploma van technisch
ingenieur uitrelken, mag dit personeel. binnen de grenzen welke de
Koning vaststclr, cveneens assistenten, werkleiders of hoofden van
studiebureau's omvatten,

Artlkel 21.
(Artikel 21 van het ontwerp.)

Ten aanzien van de leden van het onderwtjzcnd personeel die les
geven, wordt het aantal vollediqe en onvoHedige wedden die voor de
berekenlnq van de toelaqcn in aanmerklnq kunnen komen, bepaald door
het aantal in de inrichtinq of in de afdeling gegeven wekelijkse Iesuren.

Evenwel komen alleen in aanmcrklnq de wekeliikse Iesuren die
bepaald zijn in het door de Koning daartoe vastqestelde minimumleer-
plan.

Het totaal van die uren mag JO wekelijkse Iesuren per klas niet
overschruden.

In het technisch onderwijs kunnen boven het in het mlnimurnleer-
plan vastqcstelde aantal Iesuren per werk in aanmerking komen :
lesseu met een wckelijkse duur gelijk aan 20 % van het aantal in
dat leerplan bcpaalde uren en waarvan de aard en het onderwerp aan
het oordeel van de schooloverheid worden ovcrqclaten.

In uuzonderinqsqevallen kan de Koninq aan een inrichting toelagen
verlencn die op ecn forfaitaire grondslag worden berekend.

.Arttkel 22.
(Artikel 19 van het ontwerp.)

§ 1. De wedden die tot grondslag dienen voor het berekenen van
de toelaqc ver leend aan de inrichtingen VOOl"middelbaar. normaal- en
tcchnisch onderwijs met vollediq Ieerplan. worden vastçesteld over-
eenkomstiq de hiernaverrnelde weddcschalen

1.
IL
III.
IV.

65.600 frank tot 116.000 frank
82_000 frank tot I+I. 'lOO frank

114,000 frank tot 198.000 frank
120.000 frank tot 204.000 frank.

De verhogingen zljn tweejaarlijkse verhoqinqen: zij bedraqen ten
hoogste 3.600 frank, 4.800 frank of 7.000 frank, naargelang het gerech-
tigden op schaal I, op schaal H of op de schalen In en IV betreft.

Binnen de aldus vastqestelde qrenzen bepaalt de Koning de reqelen
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des traitements. Il détermine notauuneut le nombre d'heures de cours
hebdomadaires requis pour l'attribution d'un traitement complet.

Pour la fixation de ces traitements, sont seuls admissibles les serv ices
effectifs prestes ,

IQ dans une école de l'Etat, de la Colonie, d'une province ou d'une
commune;

2" clans une école subvcntlonnéc par l'Etat durant la période pendant
laquelle les subventions ont été accordées.

Cl"S traitements sont majorés des allocations Iamtllalcs légales.
Les traitements des membres du personnel, titulaires d'une fonction

réputée accessoire, sont réduits de moitie.

§ 2. Les traitements servant de base au calcul des subventions aux
établissements d'enseignement technique, organisant des cours tech-
niques ou profcsslonnels, à horaire réduit, seront déterminés d'après les
échelles de traitement et IE'S.modallrés arrêtées par le Roi.

Article 23.
(Article 22 du projet.)

Les titres requis, auxquels sc réfèrent les dispositions qul suivent,
sont les titres exigés dl! personnel de l'ensciqnement correspondant de
l'Etat.

Lorsqu'il n'existe pas d'établissement d'enseignement technique de
l'Etat du degré correspondant, ces titres sont déterminés par le Roi,
après avis du Conseil supérieur de I'cnseiqncment technique.

Article 24,
(Article 23 du projet.)

§ 1er. Le traitement pris en considération pour le calcul des subven-
tians allouées à raison des membres du personnel enseignant des
l'col es normales moyennes ct des institutions techniques supérieures
habilitées à délivrer un titre protégé pm la loi, et qui possèdent les
titres universitaires requis pour l'exercice des fonctions remplies,
est fixé d'après l'échelle de traitement IV.

Le traitement pris en consldéretion pour le calcul des subventions
allouées fi raison. des membres du personnel enseignant les cours
généraux dans les classes du cycle secondaire supérieur et dans les
écoles normales primaires. et qui possèdent les titres requis pour
l'exercice des fonctions remplies. est fixé d'après l'échelle de trai-
tement III.

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions
allouées à raison des membres du personnel enseignant les cours
généraux dans les classes du cycle secondaire inférieur ct dans les
écoles normales gardiennes. ct qui possèdent les titres requis pour
l'exercice des fonctions rempiles. est fixé d'après l'échelle de trai-
tement IL

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions
allouées à raison des membres du personnel enseignant des écoles
d'application annexées aux écoles normales primaires est fixé d'après
l'échelle dl" traitement I.

§ 2. Le traitement pris en considération pour le calcul des subven-
tions allouées fi raison du directeur et du sous-directeur est fixé
d'après l'échelle du traitement du professeur de mëme catégorie.
Lorsque rétablissement qu'ils dirigent comprend plusieurs écoles Ou
sections. le seul traitement pris en considération est celui du deg r~
d'enseignement le plus élevé.

~ 3. Les traitements pris en consldération pour le calcul des sub-
ventions allouées it raison des chargés de cours. assistants, chefs
date lier, chefs de travaux et de bureaux d'études et des surveillants
éducateurs. sont fixés d'après les échelles de traitement 1. II ct II I.
selon Ies modalités déterminées par le Roi dans un arrêté délibéré
en conseil des ministres.

Article 25.
(Article 2'1 du projet.)

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions
allouées à raison des membres du personnel enseignant les cours géné-
raux ne possédant pas les titres requis pour l'exercice de la fonction
remplie, est fixé d'après l'échelle de traitement Il ou de l'éChelle
de traitement I. selon que les intéressés possèdent le diplôme d'agrégé
dl" l'enseignement secondaire inférteur ou le diplôme d'instituteur.

Pour les membres du personnel enseignant les cours généraux qui,
ne possédant pas les titres requis pour l'exercice de la fonction
rernplie, sont toutefois porteurs d'autres titres de capacité qu'Il juge
suffisants. le Roi détermine. par un arrêté délibéré en conseil des
ministres. les modalités de fixation du traitement pris en considération
pour le calcul des subventions. Toutefois, l'échelle de traitement III
ne peut être accordee qu'aux membres de ce personnel, porteurs d'un
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voor de vaststelltnq der wedden, Ht] bepaalt inzonderhetd net aantal
lcsuren per week clat voor de toekennlnq van ecn volledlqe wedde
nodtq is.

Voor de vaststcllluq van deze wedden wordt alleen rekcnlnq Qehou-
den met de werkclljke dlensten verrlcht :

i- in een school van de Staat, de Kolonte, cen provlncle of een
gemeente:

2G In een van Staatsweqc qesubsldleerdo school, qcdurende de
periode tlldens welke de toelaqen zijn verlecnd.

Deze wedden wordcn met de wettelijke kinderbîjslaq verhooqd.
De weddcn der personeelsleden, die tttularls ziju van ecn als bi]-

komstig beschouwde functie, wordcn met de hclft verrutndcrd.

§ 2. De weddcu die tot grondslag dtcncn VOOL' net berekenen van
de toelaqen verlecnd aan de Inrlchtlnqen voor technlsch ondcrwijs,
welke technlsche of vakcursussen Illet beperkt leerplan orqaniscren.
wordcn volqens dl" door de Koning bepaalde wcddeschalen en reqelen
vastqcsteld.

Artikel 23.
(Artikel 22 van het ontwerp.)

De veretste bekwaamhcidsbewljzen waar de navolqende bepallnqen
naar vcrwijzen, zijn die welke gevraagd worden van het persorieel
van het overeensternmend rljksonderwijs.

Wanneer el' gcl"n rijksinrichting voor technlsch onde rwijs van cie
ovcreenstemmcnde graad bestaat, bepaalt de Koning deze bekwaam-
heldsbewljzen na advies van de Hoqe Raad voor het technisch
onderwl]s.

Artikel 24.
(Artikel 23 van het ontwerp.)

§ L De wcdde welke in aanmerkinq komt ter berekcninq van de
toelaqen verlccnd voor de lcdcn van het onderwijzend pcrsoneel der
rnidde lbare normaalscholen en del' tot hct uitreiken van ecn wettclijk
beschcrmde titel bcvoeqde hoqc tcchnische instclllnqen. die de univer-
sitaire tltels ve re ist voor hct utiqeocfcnd ambt bczttten, wordt vast-
gcstdd volqens de wcddeschaal 'IV.

De wedde wclkc in aarune rkinq komt ter berekeninq van de toc-
laqen verleend voor de lcden van het personeel die de algemene
vakkcn ondcrwljzcn in de klasscn van de hoqere secundalrc cyclus
en in de laqere norrnaalscholen. en die de voor het uitgeoefend ambt
vereistc bckwaarnheldsbcwljzen bl"~itten. wordt vastgesteld volqens
de weddeschaal Hl.

De weelde welke in aanmerking komt ter berekeninq van de toc-
laqcn verlcend voor de leden van hct personeel die de alqcmene
vakken onderwijzen in de klasscn van de laqere secundaire cyclus en
in de norrnaalscholen voor bewaarschoolonderwijzeressen. en die dl"
voor het uitqeoefend arnbt vereiste bekwaamhcldsbewijzcn bezitte n.
wordt vastgesteld volqens de wcddeschaal IL

De wcdde welke in aanmerking komt ter herekeninq van dl' toc-
l~gen verleend voor de Ieden van het onderwijzend pcrsonecl in de
aan Iaqcre normaalscholen vcrbonden oefenscholen. wordt vastgesteld
volqens de wcddcschaal 1.

§ 2_ De weelde wclke in aanrnerkinq kornt ter berekeuinq van de-
toelaqeu verlecnd voor de directeur en de onderdirecteur wordt vast-
qesteld volqens de weddeschaal van dl" leraar van dezelfde cateqorle,
Wanncer de door hen geleide inrichtinq verschillende scholen of
afdellnqen omvat, komt als eniqe wedde deze van de hoogste onder-
wijsgraad in aanmerking.

§ 3. De weddcn welke in aanmerking komen ter berekeninq van de
toelaqen verleend voor de lesqevers. assistcnten, werkplaatslciders.
werklciders en hoofden van studiebureau's en voor de studtcmecsters-
opvoeders, worclen vastqesteld volqcns de weddeschalen .l. Il en III.
volqens de regelen welkc de Koning bi] een in ministerraad overlcqd
bcslult bepaalt.

Artlkel 25,
(Artlkel 24 van het ontwerp.)

De wedde wefke in aanrncrkinq komt ter bcrckcninq van de toe-
lagen verlecnd voor de lcden van het personeel die de algemene
vakkcn onderwijzen en die de voor het uitgeoefende ambt vereiste
bekwaamheidsbewijzen niet bezltten. wordt vastqesteld volgens de
weddcschaal Il of I. naarqclanq de belanqhebbenden het diploma van
geaggregeerde voor het lager secundair onderw ijs of net diploma
van ond erwij zer bezittcn.

Voor de Ieden van het personcel die de alqemene vakken onder-
wijzen en die, zo niet de voor het uitqeoefende ambt verciste. dan
toch: andere bekwaarnheidsbewijzen bezitten welke Hij voldoende acht.
benaatt de Koninq bi] een in mlnlsterraad overleqd besluit de reqelen
volnens welke de ter berckcninq van de toelaqcn in aanrnerkinq
komende weelde wordt vastqesteld. De weddeschaal Hl kan echter
alleen worden toegekend aan de leden van dit personeel die houc'er



diplôme de docteur, de licencié, d'ingenieur ou de pharmacien, délivre
conf ormóment fi la loi sur la collation des grades académiques.

POUf les ctubltssemcnts d'enseignement technique, cet arrêté royal
"S; prrs, après avis du Lonseil supérieur de l'euseiqncment technique.

Article 26.
(Arttch. 25 du projet.)

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions
allouées il raison des membres du personnel enseignant les cours dits
spéciaux est fixé d'après J'échelle de traitement Il ou l'échelle de
traltcmcnt I. selon que les intéressés possèdent le diplôme d'agl'Cgê cie
I'cnsctqncmcnt secondaire tnférteur ou le diplôme d'instituteur.

POlir les membres du personnel enseignant les cours dits spéciaux.
non porteurs de ces diplômes, il- Roi détermine, par un arrêté délibéré
en conseil des ministres, les modalités de fixation du traitement
pris en constdératlou pour le calcul des subventions. Ce traitement,
calculé d'après les t'chelles de traitement Il ou I. est dlminué de
10 pour cent.

Pour les ëtabllssemcnts d'enseignement technique. cet am'té royal
est pris après avis du Conseil superieur de J'enseignement technique.

Article 27.
(ArtIcle 26 du projet.)

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions
allouées ft raison des professeurs de pratique professionnelle qui
possèdent un certificat d'aptitude pédagogique délivré ou reconnu
par l'Etat est fixé d'après J'échelle de traitement II ou I selon qu'ils
sont porteurs d'un diplôme ou certificat de fin d'études délivré par un
établissement d'enseignement technique secondaire, supérieur ou
inférieur.

Pour les professeurs de pratique professionnelle qui, ne possédant
pm; le certificat d'aptitude pédagogique. sont porteurs d'un litre de
capacité professionnelle, le traitement pris en considérntion pour le
calcul des subventions est fixé d'après les échelles II ou r. selon les
distinctions établtcs ti l'allnëa 1"", et diminué de 10 pour cent.

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions
allouées à raison des professeurs de pratique professionnelle en fonc-
tions au 1'" janvier 1955 qui ne possèdent aucun titre. est fixé d'après
l'échelle de traitement J. diminué de 10 pour cent.

Article 28.
(Article 27 du projet.)

Les subventions allouées il. raison des membres du personnel
enseignant religieux vivant en communauté sont calculées conformé-
ment aux dispositions du présent chapitre, mais réduites de moitié.

Les subventions allouées à raison des membres du personnel
enseignant qui possèdent la qualité de prêtre du culte catholique ou
une autre Qualité équivalent<: dans un autre culte reconnu sont cal-
clées confnrrnëment aux dispositions du présent chapitre. mais réduites
de moitié S'ils possèdent les titres requis pour J'excretee de la fonction.
S'Ils ne possèdent pas ces titres. les subventions sont fixées il la
moit ié du minimum de l'échelle de traitement II.

Article 29.
(Article lB dl! projet.)

Le subventions accordées par l'Etat aux établissements d' enseigne-
ment agréés et aux établissements d'enseignement prtvés subven-
tionnés sont liquidées à terme échu, mensuellement et directement au
profit des membres du personnel, par virement al! par assiqnatton
postale adressée fi domicile.

Cette disposition n'est pas applicable aux membres du personnel
religieux vivant en communauté. Les membres du personnel dont la
charge dans ]'enseignement constitue une fonction accessoire peuvent
arc exclus de l'application de la même disposition.

CHAPITRE IV.

DE L'INTERVENTION DES POUVOIRS PUBLICS.

Article 30.
(Article 28 du projet.)

Voir avis.
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z ljn van ecn, overeenkomsnq de wet op het tcekenncn der acade-
mische gr<lden uttqerelkt diploma van doctor, llccntlaat. ingenieur of
apothekcr.

Wat de inrlchtinqen voor technisch onderwijs betrelt, wordt dit
koninklijk besluit qenomen na advlcs van de Hoqe Raad voor het
techrusch onderwijs.

Artlkel 26.
(Artikel 25 van het ontwerp.)

De wedde welke in aanmcrktnq komt ter berekeninq van de toc-
laq en verleend voor de leden van het pcrsoneel die de zoqenaamde
bilzoridere vakkcn ondcrwijzcn. wordt vastqesteld volqcns de wedde-
schaal Il of J. naarqelariq de belanqhcbbenden hct diplorna van
geaggregeerde voor her lager sccundalr onderwijs of hct dlplomn van
onderwijzer bez itten.

Voor de leden van het personccl die de zoqenaemdc bljzondere
vakkcn cnderwijzcn en die deze dtploma's nlct bezttten, bepaalt de
Koning bij cen in ministerraad overlcqd besluit de reqclen volqens
wclke de ter berekeninq van de toclaqen in aanmerkinq komcnde
wcddc wordt vastqestcld. Deze. volqcns de weddeschalen Il of 1
berekendc, wcdde wordt met 10 t.h. vermlndcrd.

Wat de inrichtingen voor technisch ouderwijs betreft, wordt dit
konlnklljk beslult qeuomen na advles van de Hoge Raad voor het
technlsch onderwijs.

Artikel 27.
(Artikel 26 van het ontwcrp.)

De wedde welke in aanrnerkinq komt ter berekeninq van de toe-
laqen verlecnd voor de practijkleraars die cen door de Staat uitge-
reikt of erkend getuigschrift van pedagogische bekwaamheld bez itten,
wordt vastqesteld volgens de weddeschaal Il of I. naarqelanq zij
bouder zijn van een einddiplorna of ecn getuigschrift uitqereikt door
cen inrichting voor hoqer of voor lager secundatr tcchnlsch onderwijs.

Voor de practijkleraars die. ofschoon niet in het beztt van het
getuigschrift van pedagogische bekwaamheld. toch houder zijn van
cen bewijs van beroepsbckwaamheld. wordt de ter bcrekeninq van de
toelaqen in aanmerkinq komende weddc vastqesteld volgens de
schalen Il of I nanr het in het eerste lid bcpaaldc onderscheid, én
met la t.h. verrninderd.

De wedde welke in aanrncrkinq komt ter berekenlnq van de toc-
laqen verleend voor de op I [anuari 1955 in dienst zijnde practijk-
leraars die geen enkel bekwaamheidsbewijs beztttcn. wordt vastqesteld
volgens de weddeschaalLen met 10 t.h. verminderd.

Artike] 23.
(Artikel 27 van het ontwerp.)

De toelaqen verleend voor Ieden van het onderwijzend geestelijk
oersonecl die in gemeenschap leven, worden overccnkomstiq het
bepaalde in dit hoofdstuk berckend, doch met de helft verminderd.

De toelaqen verleend voor leden van het onderwijzend personeel
die de hoedanigheid van pr lèster van de katholleke eredlenst of een
'lelijkwaardige hoedaniqhetd in een andere erkende eredienst hebben,
wordcn overeenkomstiq het bcpaalde in dit hoofdstuk berckend, doch
met de helft vermmderd zo de belanqhebbende de voor de ultoefenlnq
van hun ambt vereiste bekwaamheidsbcwiizen bezitten. Zo zij deze
bekwaamheidsbewljzen niet bezitten. worden de toelaqen vastqesteld
op de helft van het minimum der weddeschaal IL

Artikel 29.
(Artikel (3 van het ontwerp.)

D~ toelaqen welke de Staat aan de erkende onderwijsinrichtingen
en aan de qesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichtingen verleent.
worden maandelljks na ver vallen terrnijn rechtstrecks aan de leden
van het personeel uttbetaald. door middel van overschrijvinq of aan
huis gezonden postassiqnatie.

Deze bepalinq is niet toepasselijk op het in gemeenschap levend
qeestelilkenpersonecl. De ledcn van het personeel wier opdracht in
hct oriderwijs slechts een bijkomstige functic is, kunnen van de toc-
passing van dczclfde bepalinq wordcn ultqesloten,

HOOFDSTUK IV.

BIJDRAGE VANWEGE DE OPENBARE MACHTEN.

Artlkel .30.
(Arttkel 28 van het ontwerp.)

Zie advies.
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CHAPITRE V.

DE LA CHAMBRE CONTENTIEUSE DU PERSONNEL
DE L'ENSEIGNEMENT PRIVE SUBVENTIONNE.

Article 31.
(Article 30 du projet.)

Il est institué auprès du Ministère de l'Instruction publique. une
chambre contentieuse du personnel des établlssemcnts privés sub-
ventionnés.

Article 32.
(Articles 31 et 35 du projet.)

Aucune mesure disciplinaire ou administrative comportant l'éloigne-
ment temporaire ou définitif. la privation ou la retenue de traitement
ou la rétrogradation d'un membre laïc du personnel de l'enseignement
privé subventionné. qui a accompli dans cet enseignement des services
d'une durée équivalente à deux années scolaires nu moins. ne peut
ëtre prise sans l'avis conforme et préalable de la chambre conten-
tieuse instituée par l'article 31.

Lorsqu'un membre de l'enseignement privé subventionné fait l'objet
de poursuites pénales du chef d'un crime ou délit. la direction de
l'établissement peut, à titre provisoire. prendre à son égard toute
mesure administrative.

Article 33,
(Articles 32 à 34 du projet.)

§ 1er. La chambre contentieuse se compose de six sections autonomes.
dont trois de langue française ct trois de langue néerlandaise.

Ces sections sont respectivement compétentes pour les affaires con-
cernant les membres de renseignement moyen, normal ct technique
privé subventionné de l'un ou de l'nutre régime linquistlque.

§ 2. Chaque section est composée d'un président et de six membres
nommés par le Roi. Le président est choisi parmi les magistrats
effectifs, honoraires ou suppléants. tant du siège que du parquet; les
membres sont choisis pa. tiers parmi le personnel enseignant des
établissements d'enseignement moyen, normal ct technique de l'Etat,
agréés et privés subventionnés.

Un président e t des membres suppléants sont nommés dans les
mêmes conditions pour chaque section.

§ 3. Le Roi règle le fonctionnement de la chambre. ainsi que la
procédure.

Article 34.
(Articles 32 à 34 du projet.]

L'avis est demandé par la direction de J'établissement intéressé ct
doit ëtre donné dans les deux mois de la demande. Il est définitif.

Article 35.
(Article 36 du projet.]

Va;,' avis.

CHAPITRE VI.

DE L'INTERDICTION DE PRATIQUE DELOYALE.

Article 3ó.
(Article 37 du projet.)

~ I"', Les établissements agréés ct les établissements privés sub-
ventionnés ne peuvent utiliser dans leur dénomination des termes
de nature fi permettre la confusion sur le caractère de leur ensci-
qnemcnt ou SUI" l'autorité dont ils dépendent.

Les termes «agréé» et «privé subventionné » ne peuvent être
utilisés que par les établissements visés à l'alinéa l'' ct durant la
période pendant laquelle les subventions sont réellement allouées.

§ 2. Toutes les pièces émanant de ces établissements mentionnent
la dénomination de l'établissement ainsi que le degré d'enseignement
des cours ct sections.

§ 3. (Dtsposttlon pénale .Cf. avis l'datif aux articles 37 et 39
du projet.)

Article 37.
(Article 38 et article 39. alinéas lcr et 2. du projet.)

§ 1er. Toute activité ou propagande politique est interdite dans les
établissements d'enseignement de l'Etat. dans les établissements agréés
et dans les établissements privés subventionnés,
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HOOFDSTUK V.

GESCHILLENRAAD VOOR HET PERSONEEL
VAN HET GESUßSIDIEERD BIJZONDER ONDERWjJS.

Artikel 31.
(Artikel 30 van hct ontwerp.)

BIJ het Mtntsterte van Opcnbaar Onderwljs wordt cen qcschlllen-
mad voor het personeel der qesubsldleerdc bljzondere inrichtingen
inqesteld,

Artlkel 32.
(Artikelen 31 en 35 van het ontwerp.)

Geeu disciplinaire of admtnistratleve ruaatreqel houdcnde tijdelijke
of definltieve verwijdering, inhouding of vermindering van wedde.
of terugstelling mag. zonder het eensluldend en voorafgaand advies
van de bij artikel 31 ingestelde geschillenraad. worden qetroffen ten
aanzten van een lid van her lckenpersoneel van het qesubsidteerd
bijzouder onderwïjs, dat in dit onderwüs diensten telt waarvan de
duur gelijk is aan ten minste twee schooljaren.

Warmerreen lid van het qesubstdieerd bijzonder- onderwijs uit
hoofde van een nüsdaad of wanbcdrijf strafrechtelijk vervolqd wordt,
mag het bestuur der lnrtchtinq te zijnen annzten voorlopig eniqe
admlnistrntleve rnaatrcqel tre Hen.

Artikel 33.
(Artikclen 32 en 3'1 van het ontwerp.]

§ 1. De qeschillenraad bcstaat uit zcs zelfstandige afdellnqen :
dric Nedcrlandssprckendc en drie Franssprekende.

Deze afdelingen zijn onderscheidenlijk bevocqd om kennis te nemen
van de zaken die de leden van het onderwljzend personccl van het
qesubsidleerd bijzonder mtddelbaar, normaal- en technisch ondcrwi]s,
van cen van betde taalstelsels betreffcn.

§ 2. Elke afdeling bestaat uit ecn voorzitter en zes leden, benoemd
door de Koning. De voorzitter wordt qckozen onder de werkende,
cre- of plaatsvervanqende maqistraten. zowel van de ztttende maqis-
tratuur als van het parket: de leden worden pel" derde qekozen onder
het lerarenkorps van de Rijks-, enkende en qesubsidieerde bljzondere
inrichtingen voor middelbaar, normaal- en technisch onderwijs,

Een plaatsvervanqend voorzttter en plnatsvcrvanqende leden kunnen
onder dezelfde voorwaarden voor elke afdeling worden benoernd,

§ 3. De Koning reqelt de werking van de mad en de procedure.

Artikel 34.
(Artikelen 32 tot 34 van het ontwerp.)

Het advies wordt door de directie van de betreffende inrichtinq
aanqevraaqd en moet blnnen twee maanden na de aanvrauq worden
qeqeven, Het Is definltief.

Zie advies.

Artikel 35.
(Artikel 36 van het ontwerp.]

HOOFDSTUK VI.

VERBOD VAN LAAKBARE PRACTIJKEN.

Artikel 36.
(Artikel 37 van het ontwerp.)

§ 1. De erkcnde tnrichtinqen en de gesubsidieerde bijzondere lnrich-
tingen mogen in hun benaming geen termen gebruiken die verwarrinq
kunnen suchten omtrent de aard van hun onderwijs of orntrent de
overbeld waarvan zij afhanqen.

De termen «erkend» en «gesubsidieerd bijzonder » mogen alleen
worden gebruikt door de in het eerste lid bedoelde inrichtingen en
tijd"ns de periode waarin de toelagen werkelijk worden uitqekeerd.

§ 2. AI de van deze Inrichtinqen uitqaande stukken vermelden de
hcnarninq van de inrichting en de onderwijsgraad van de cursussen
l'a afdelinqcn.

§ 3. (Strafbepaling - cf. advies over artikelen 37 en 39 van het
ontwerp.)

Artlkel 37,
(Artikel .38 en artikel 39, eerste en tweede lid, van het ontwerp.]

~ 1. Elke politieke werkzaarnheld of propaqande is verboden in de
rljkscnderwljsinrichtinqen, in de erkcnde inrichtinqen en in de gesub-
sldleerde bijzondere inrichtingen.



Il est, en outre. Interdit il la direction et au personnel d'utiliser
les élèves il des activités de propagande politique.

~ 2. Lorsque des manquements aux dispositions du § lor sont
portés il la connaissance du Ministre de I'Instructlon publique, celui-cl
décide de la suite il donner aux plaintes.

Alinéa 2 : voir avis.

Article 38.
(Article 39. altnéa 3, du projet; voir avis relatif il l'article 37,)

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles il peut donner
lieu, ,tout manquement aux dispositions du present chapitre- peut
cutraîncr la suppression partielle ou totale. temporaire- ou définitive,
des subventions il ]'établissement en cause.

CHAPITRE vu.

DES CONSElLS DE PERFECfIONNEMENT
ET DU CONSEIL SUPERIEUR

DE L'ENSEIGNEMENT TECHNIQUE.

Article 39.
[Artlcle 40 du projet.)

Il est institué auprès du Ministère de l'Instruction publique un
conseil de perfe-ctionnement de renseignement normal qui a pour
mission de donner des avis sur les questions qui lui sont soumises
par le Ministre de I'Instructlon publique,

La compétence de cc conseil sc limite aux établissements d'enseigne-
ment normal de I'Etat, des provinces ct des communes.

Le Roi détermine la composition ct le fonctionnement du conseil.

Article 40.
(Article 41 du projet.)

Le Roi peut. sur avis favorable du conseil de perfectionnement
de renseignement normal. dispenser les professeurs des écoles normales
de l'Etat ct des écoles normales agréées. des conditions de diplôme
imposées par l'article 7 de la loi organique de renseignement normal

Article 41.
(Article 42 du projct.)

Il est institué auprès du Mlnlstère de l'Instruction publique lin
conseil de perfectionnement de renseignement technique qui a pour
mission de donner des avis sur les questions qui lui sont soumises
par le Ministre de l'Instruction publique ct notamment sur les questioœs
relatives aux programmes et il rorganisation des éludes. sur Tétablls-
sement des critères de dispense des diplômes et sur les manuels
classiques et les livres de bibliothèque et de prix.

La compétence de ce conseil sc limite aux établissements de l'Etal,
des provinces ct des communes.

Le Roi détermine la composition et le fonclionnement de cc conseil.

Article 42.
(Article 44 du projet.)

Il est créé auprès du Ministère de l'Instruction publique un conseil
supérieur de l'ensetqnement technique. Cc conseil a pour mission de
donner des avis sur les questions qui fui sont soumises par le Ministre
de l'Instruction publique. ct notamment sur les questions qui sont
prévues aux articles n, 23. 25 et 26.

Le Roi détermine la composition ct I" fonctionnement de cc conseil.

CHAPITRE VIII.

DISPosmONS SPECIALES,

Article H.
(Article 45 du projet.)

Voir avis.

Arlicle 44~
(Article 46 du projet.)

Le Roi réalisera graduellement la rafionallsetion de l'enseignement
normal (moyen. primaire et gardien) ainsi que des écoles normales
techniques (professionnel!es. commerciales. ménagères et ménagères
agricoles).

A cette fin, le nombre d'établissements admis jusqu'à ce JOUl"au
bénéfice des subventions sera revu. compte 'lenu des dispositions de
l'article 13. ~ I··. ct notamment Je la.
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Bovendien is het de dlrcctle en hot pcrscneel verboden de leerltnqen
voor politieke propaqandadoelcinden te qebrutken,

§ 2. Wanneer de Mlntster van Opcnbaar Onderwijs kennis krijgt
van cniqe tckortkominq aan het voorschrtft van § l. beslist hi] welk
gevolg aan de klachten moet wordcn gegeven,

Tweedc lid : zle advtcs,

Artikel 38.
(Artlkcl 39, dcrde lld, van het ontwerp zle advtes over arttkel 37.)

Onverrninderd de strafvervolgingen waartoe zij aanleiding kan
'leven. kan Iedcre tekortkoming aan de bepalingen van dit hoofdstuk
de tijdelljke of definltieve, qedceltelijke of qehclc afschaffing der
toelaqen voor de betrokken inrichting mcdcbrenqcn.

HOOFDSTUK VII.

VERßBTERINGSRADEN EN HOGE RAAD
VOOR HET TECHNISCH ONDERWIJS.

Artikel 39.
(Artikcl 40 vau het ontwerp.)

Bij het Mtnlsterte van Openbaar Onderwijs wordt een Verbete-
ringsraad voor het normaalonderwtjs ingesteld. die tot taak heeft
advies ult te brcnqen over de vraaqstukken welke de Mtruster van
Openbaar Onderwijs hem voorleqt,

Deze raad is alleen bevoeqd ten aanzien van de inrichtinqen voor
normaalonderwijs van hel Rijk. de provinciën en de genIeenten.

De Koning bepaalt de sarnenstellinq en de wcrkinq van de raad.

Artikel 40.
(Artikel 41 van het ontwerp.)

De Koning kan. op gunslig advies van de Verbeterlnqsraad voor
het normaalonderwijs, aan de Ieruars van rijksnormaalscholen en van
de erkende normaalscholen vrijstelling verlenen van de vereisten inzake
diploma'a, qestéld in artlkel 7 der wet lot regeling van het norrnaal-
onderwijs.

Artlkel 41.
(Artikel 42 van het ontwerp.)

Bt] het Mlnisterie van Opcnbaar Onderwijs wordt een Verbctermqs-
raad voor het technisch onderwijs ingesteld met als opdracht advies
uit te brengen over de vraaqstukken welke de Minister van Openbaar
Onderwijs hem voorleqt, en namclijk over de vraagstukken hetreffende
<1eIeerplannen en de inrlchtinq der studiën.' over het bepalen van de
cr-iteria voor vrijstelling van diploma's en over schoolboeken en
boeken voor bibhotheken en prijsuitdelinqen,

Deze raad is alleen bevoegd ten aanz ien van de lnrichtiriqen van
het Rijk, de provinciên en 'de gemeenten.

De Koning bepaalt de samenstelling en de werkinq van deze raad.

Artikel 12.
(Artikel H van het ontwerp.]

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwtjs wordt een Hoge Raad
voor het lechnlsch onderwijs ingesteld. Deze rand heeft tot taak
advies tlit teibrenqen over de vraaqstukken welke de Minister van
Openbaar Onderwijs hem voorlegt en namelijk over de vraagslukken
genoemd in de artikelen 13. 23. 25 en 26.

De Koning bepaalt de samenstelllnq en de werIdng van deze raad.

HOOFDSTUK VIII.

BIJZONDERE BEPALINGEN.

Zie advies.

Artikel H.
(Artikel 45 van het ontwerp.)

Artikel 14.
(Artikel 46 van hel ontwerp.)

De Koning zal geleidelijk de ralionalisatie van het normaalonderwtj s
(het mlddelbare, het lagere en dat VOOl"bewaarschoolonderwijzeressen)
en van de technische norrnaalscholen (vak-, handels-, hulshoud- en
Inndbouwhuishoudonderwijs) lot stand brenqen,

Te dien einde zal het aantal Inrichtinqen welke tot op heden voor
de toelaqen in aanrnerkinq kwamen, herzäen worden met inachtneming
van het bepaalde in artikel 13, § I. met name in 10•
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Tant que cette revision u'aur a pas eu lie Il, aucun étnbhsscmeut
dcnrciqncmcut normal privé ne sera admis au hénéflce des subven-
tions s'il ne bénéficiait au 31 décembre 195'1 de subventions de l'Etat
lOU vertu des lais autérieurcs.

CHAPITRE IX.

DISPOSITIONS FINALES,

Section l'',

Dispositions transitoires.

Article 45,
(Article 17 du projet)

Les dispenses de certificats ct de diplômes ne peuvent avoir ... (la
suite comme au projet).

Article 46.
(Article 18 du projet.)

Les contrats d'aqréatlon, patronage ou subvention, en cours au
moment de l'entrée en vigucur de la présente loi, prendront fin :

10 lorsqu'ils ont été conclus pour une période d'une durée déter-
minée, dès qu'il sera possible de les dénoncer en vertu des disposi-
tions contractuelles:

2" lorsqu'ils ont été conclus pour une période d'une durée indé-
terminée, en même temps que l'année scolaire au cours de laquelle
la présente loi entre en vigueur.

Section 2.

Dispositions modificatives el abrogatoires.

Article 47.
(Articles 19 à 55 du projet.)

§ Ic'. Les articles 2. alinéas 3. 4 et 5. 3, alinéa 3, 'I. ~ lcr,
alinéa 2, 8, 9 à 16, 17, alinéa, 2. 18, 19. 20. alinéas 2 et 3, 21. 22.
25, 26 et 27 de la loi du 23 juillet 1952 organique de l'enseignement
normal sont abroqés.

§ 2. Dans la même loi, sont supprimés

1° à l'article 4, § '.', les mots « délibéré en conseil des Ministres »;
2° dans l'intitulé du chapitre II, les mots e et d'aqréatlon »r
3" à l'article 6, alinéa t·", les mots « et dans chaque école normale

agréée »; .
4° au même article, alinéa 2, la deuxième phrase.

s 3. A l'article 7 de la même loi, les mots {(Dans les écoles de
l'Etat » sont ajoutés in limine.

Article 48,

Si 1of• Les articles 18. 21. 22. 23, 24. alinéa 2. 25. 31. 34 à 57.
62 à 66, 68 et 69 de la loi du 29 juillet 1953 organique de lensei-
>Jnement technique SOl1t abroqës (voir avis).

§ 2. Dans la même loi, sont supprimés :

I° à rarticle 16. alinéa 3, dernière phrase. les mots « qui lui octroyent
des subventions »;

20 l'intitulé du chapitre III;
3" à l'article 32. les mots «en commun », «et les établissements

agréés» et «ou subventionnés »;
4° à l'article 33, alinéa l''', les mots e et dans les établissements

subventionnés »,

§ 3.

1" l'article \,r, alinéa 4. de la même loi est remplacé par la dispo-
sition suivante :

«Les établi~sements d'enseignement technique organisés par l'Etat,
agrees ou subventionnés par l'Etat. sont soumis au régime établi
par la présente loi »:
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Zolang deze herzteuinq niet plants heeft qchad, zal qecn enkele
bijzondcre tnrichttnq voor normaalcnderwtjs in annruerkinq komen
voor de toclaqeu, indien zi] op 31 Deccrnbcr 1954 geen Staatstoclaqcn
kruchtens vrocqere wctten qcnoot.

HOOFDSTUK IX,

SLOTBEPALINGEN,

Afdeling 1.

Overgangsbepalillgerl,

Artlkcl 45.
(Artikel 47 van het ontwerp.)

De vrljstëlllnqen van getuigschriften en van dtplorna's rnoqen ...
(z le verder het ontwerp ),

Artikel 46.
(Arttkel 48 van het ontwerp.)

De contracten tot erkenninq, patronaatvcrlenlnq of subsidiëring die
lopen op het tijdstip van de inwerkingtreding dczer wet, nemen ecn
einde

lu indien zij voor een bepaalde duur zijn gesloten, zodra her
moqelljk zal zijn ze op grond van de bepalinqen van het contract
op te zeggen;

2<> indien zij voor een onbepaalde duur zijn gesloten. met hct
schooljaar in de loop waarvan deze wet in werktnq treedt,

Afd~lin9 2.

Wij.:igings- en ophcflingsbepóilingen.

Artikel 47.
(Arttkelen 49 tot 55 van het ontwerp.)

§ L De artikelen 2, derde, vierde en vijfde lid, 3, derde lld, 4, § I.
tweede lid, 8. 9 tot 16,17, rweede Ild, 18, 19, 20, tweede en dcrde Ild,
2!. 22. 25, 26 en 27 van de wet van 23 Juli 1952 tot rcqehnq van
net normaalondcrwijs worden opqeheven,

§ 2. In dezelfde wet vervallen :

1° in artikel 4. § I, de woorden «een in ministerraad overleqd s-:
2" in het opschrift van hoofdstuk Il, de woordeu «en "rkenning»;
3<>in artlkel 6, cerste lid, de woorden « en in clke erkende norrnaal-

school »;
4" in hetzelfdc artikel, tweede lid, de tweede volz in,

§ 3. Het inleidende gedeelte- van artikel 7 van dezclfde wet mor-t
worden qelezen : «In de rijksscholen kan niemand worden benoemd
tot het ambt.»

Artikel 18.

§ L De artikelen 18, 21, 22, 23, 24. twecde lld, 25. 31. 3<1 tot 57.
62 tot 66. 68 en 69 van de wet van 29 Juli 1953 tot regeling van het
technisch onderwijs worden opgeheven (zte advtes).

~ 2. In dezelfde wet ver-vallon :

I" in arnkel 16. derde lid, laatste volztn, de woorden «die er
toelaqen aan verlenen »;

2° het opschrift van hoofdstuk Ill:
3" in artikel 32. de woorden «g"lTl"enschappelijk », « en de erkende »

en « of gesubsidieerd »;
4" ïn artikel 33, eerste lid, de woorden {(en de gesubsidieerde »,

§ J.

10 artikel 1. vierde hd. van dezelfde wet wordt door de volgende
bepaling vervanqen ;

«De door de Staat tot stand gebrachte, de erkende of de van
Staatswege gesubsidieerde inrichtingen voor techntsch onderwüs vallen
onder de reqelinq van deze wet »:



2" il l'article 24. alinéa 3. les mots «La disposition des alinéas l''"'
ct 2» sont remplacés par les mots «Cette disposition »;

3" l'article 30 est remplacé par la disposition suivante: «Artide 3D.
Le Roi peut fixer des minima de population scolaire »,

Article 49.

Son également abrogés :

I" la loi du 17 décembre 1952 modifiant les lois sur l'enseignement
moyen, coordonnées par l'arrötë royal du 31 décembre 1949:

2" la loi du 17 décembre 1952 créant des commissions mixtes de
l'enseignement ct une commission mixte des litiges.

Section 3.

Autorisation de coordination.

Article 56.

Le Roi peut coordonner les dispositions encore en vigueur des lois
organiques de l'enseignement primaire. de l'enseignement normal,
de l'enseignement moyen et de l'enseignement technique avec les
modifications expresses ou implicites que ces lois ont ou auront subies.
au moment où les coordinations seront ré-alisées.

A cette fin. il peut :

1° modifier l'ordre et la numérotatlon des titres. chapitres, sections
et articles des lois fi coordonner ct les regrouper sous d'autres
divisions;

2" modifier les références contenues dans les lois à coordonner en
vue de les mettre en concordance avec la numérotation nouvelle:

3° modifier la rédaction des dispositions il coordonner, en vue
d'assurer une terminologie uniforme.

La chambre était composée de :

Messieurs: J. Snetens, premier président du Conseil d'Etat, président,

D. Decleire et K. Mecs, conseillers d'Etat,
F. Duchene et J. Llmpens, assesseurs de la section de

législation,
J. Cyprès, greffier adjoint. greffier.

La concordance entre la version néerlandaise; et la version française
a été vérifiée SOllS le contrôle de M. Mees. Le rapport a été présenté
par M. Vindevoqhel, auditeur.

Le Greffier.
(s.) J. CYPRES.

Le Président,
(s.) J. SUETENS.

Pour deuxième expédition délivrée au Ministre de J'Instruction
Publique.

Le 19 janvier 1955.

Le Greffier du Conseil d'Etat.
R. DECKMYN.
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2" in arttkel 21. derdc lld, worden de woorden « Hct bcpaaldc
in de lcden 1 en 2» vervanqen door «Deze bepalinq »:

3" artikel 30 wordt door de volqende bepaling vervangen : «Arti-
bi JO. De Kouluq kan ecu minimale schoolbevolking vaststcllcn »,

Artil,el '19.

Opqeheven worden evcnccns :

lv de wet van 17 Decernber 1952 houdende Wl}Zlgmg van de
wettcn op hct mtddelbaar onderwijs. gecoördineerd bi] het hesluit
van de Regent vron 31 Deccmbcr 1949;

2" de wet van i7 Deccmber 1952 houdende oprichting van gemengd;:
onderwljsccmmlsslc s en van een qerneuqcle geschillencommissie.

Afdeling 3.

Nfachtiging tot coôrdinerzn,

Artikel 56.

De Koning kan de I10g qoldende bepalingen van de wetten tot
reqelinq van het lager onderwijs, van hct normaalonderwijs, van het
middelbaar onderwijs en van hct technisch onderwijs coördlnercn met
de uitdrukkelljke of stilzwijgende wijzigingen welke in deze wetten
l:ijn of zullcn zijn aanqebracht op het tijdstip waarop de coör-dinatic
qeschiedt.

Daartoo kan hi] ;

1" de volgorde en numrnerlnq del' titcls, hooldstukkcn, afdcllnqcn rn
artikclen van de te coördineren wetten wijz iqcn en ote volqens ande",
indelingen herqroepercn:

2" de verwtjzlnqen die voorkornen in de te coördinercn wetten wij-
ziqen tcn einde ote Illet de nieuwe numrnerinq te docn overecnstemmen:

3~ met het oog op eenvormiqheid in de terminologie, de redactie
van de te coörtllnercn bcpalinqcn wij:;Î£e:l.

De kamer was samenqesteld uit :

De Heren : J. Suetens, eerste-voorzitter van de Ra<td van State,
voorzttter,

D. Dccleire en K. Mees, raadsheren van State,
F. Duchesne en J. Llmpens, bljzltters van de afdeling

wetqevinq,
J. Cyprès. adjunct-qriffier, griffier.

De overeenstemminq tussen de Nederlandse en de Franse tekst werd
naqezien onder toezicht van de H. Mees. Het verslaq werd littgebracht
door de H. Vlndevoghel, auditeur.

De Griffiet'.
(get.) J. CYPRES.

De 'Voorzitie«,
(get.) J- SUETENS.

Voor tweede uitgifte afgeleverd aan de Minister van Openbaar
Onderwijs,

De 19 januarl 1955.

De Griffier "an de Raad "an Stete.
R. DECKMYN.
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PROJET DE LOI

BAUDOUIN;

Roi des Belges,

A tous, présents et à venir. SALUT.

Sur la proposition de Notre Ministre de I'Instruction
publique,

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de
présenter en Notre nom aux Chambres législatives le projet
de loi dont la teneur suit :

CHAPITRE lor.

DE L'ENSEIGNEMENT DE L'ETAT,

Article l ".

L'Etat organise un enseignement gardien, un enseigne-
ment primaire, lin enseignement secondaire, un enseigne-
ment normal et un enseignement technique du degré
supérieur.

Cet enseignement est donné aux frais de l'Etat.

Art.2.

§ I'". L'enseignement gardien de l'Etat est dispensé dans
les écoles gardiennes de l'Etat et dans les classes gardiennes
annexées aux établissements d'enseignement de l'Etat.

§ 2. L'enseignement primaire de l'Etat est dispensé dans
les écoles primaires de l'Etat, dans les internats pour en-
fants dont les parents n'ont pas de résidence Fixe, et dans
les classes primaires annexées aux établissements d'ensei-
gnement de l'Etat.

§ 3. L'enseignement de l'Etat du cycle secondaire est
dispensé dans :

les écoles moyennes;
les lycées et athénées royaux;
les établissements d'enseignement normal de ce degré;
les écoles moyennes d'application annexées aux écoles

normales moyennes;
les établissements d'enseignement technique de ce degré.

§ 4. L'enseignement normal et technique de l'Etat, au
delà du cycle secondaire, est dispensé dans les écoles nor-
males moyennes, dans les écoles normales techniques et
dans des cours normaux ainsi que dans les établissements
d'enseignement technique supérieur.

§ 5. Le Roi crée les établissements, écoles. sections, clas-
ses et cours nécessaires à cette fin,

Art. 3.

Le Roi arrête, pour chaque enseignement, le programme
des études; il répartit renseignement des matières en clas-
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WETSONTWERP

BOUDEWIJN,

Koning der Belqen,

Aan allen, teqeniooordtqen en toekomenden, HElL.

Op de voordracht van Onze Mtnister van Openbaar
Onderwijs.

HEßBEN Wu ßESLOTEN EN BESLUITEN Wil:

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is qelast, in
Onze naam bij de Wetqevende Kamers het ontwerp van
wet in te dïenen. waarvan de tekst volqt :

HOOFDSTUK 1.

RIJKSONDERvVIJS.

Artikel 1.

De Staat richt bewaarschoolonderwüs. lager onderwljs,
secundair onderwijs, normaalonderwijs en technisch onder-
wijs van de hogere graad in.

Dit onderwjjs wordt op rijkskosten gegeven.

Art. 2.

§ 1. Het bewaarschoolonderwijs van de Staat wordt
gegeven in de Rijksbewaarscholen en in de kleuterklassen
verbonden aan de onderwijsinrichtinqen van de Staat.

§ 2. Het lager onderwijs van de Staat wordt gegeven in
de Iaqere scholen van de Staat, in de internaten voor kinde-
ren wier ouders qeen vaste verblijfplaats hebben en in de
laqere klassen verbonden aan de onderwijsinrichtingen van
de Staat.

~ 3. Het Rijksonderwijs van de secundaire cyclus wordt
gegeven in

de middelbare scholen.
de koninklijke Iycea en athenea.
de inrichtingen voor normaalonderwijs van die graad.
de middelbare oefenscholen verbonden aan de middel-

bare norrnaalscholen.
de inrichtingen voor technisch onderwijs van die graad.

§ 4. Het Rljksnormaal- en Rijkstechnisch onderwijs,
na de secundaire cyclus, wordt gegeven in de middelbare
normaalscholen, in de technische normaalscholen en in
norm aalcursussen. alsmede in de inrichtinqen voor hoqer
technisch onderwijs,

§ 5. De Koning brengt de daartoe nodige inrichtinqen,
scholen, afdelinqen, klassen en cursussen tot stand.

Art. 3.

De Koning bepaalt het leerplan voor iedere onderwijs-
tak: hi] verdeelt het onderwijs der verschillende vakken in



ses, sections, degrés ou autres subdivisions: il arrête les
règ lernents des divers enseignements,

Il prend toute mesure propre à améliorer et à développer
l'enseignement de l'Etat.

Art.':!:,

Dans tous les établissements d'enseignement de l'Etat.
lorsque le programme comporte l'enseignement de la rell-
~lio!l ou de la morale, le chef de famille, le tuteur ou la
personne il qui est confiée la garde de l'enfant est tenu,
lors de la première inscription d'un enfant, de choisir pour
celui-ci par déclaration signée, l'un ou l'autre de ces deux
cours,

Art. 5.

Si le choix porte sur Je cours de religion, cette décla-
ration indiquera explicitement la religion choisie; ce cours
comprendra notamment l'enseignement de la morale inspirée
de cette religion.

Art.6.

Il est loisible au chef de famille. au tuteur ou à la per-
sonne à qui est confiée la garde de: l'enfant. de modifier le
choix opéré conformément à l'article précédent.

Art. 7.

Dans les établissements d'enseignement de l'Etat. l'en-
seignement de la religion est donné par les ministres des
cultes désignés par le Ministre de l'Instruction publique
sur proposition des chefs des cultes intéressés.

CHAPITRE Il.

DES ET AßLISSEMENTS D'ENSEIGNEMENT
SECONDAIRE. SUBVENTIONNES PAR L'ETAT.

1re Section.

Etablissements organisés ['ar les pouvoirs publics.

Art. 8.

Le Roi peut allouer des subventions ft des établissements
ou à des sections d'établissements d'enseignement normal.
moyen et technique organisés par le:sprovinces, par les com-
munes ou par des associations de pouvoirs publics.

Les établissements et les sections qui bénéficient de ces
subventions sont qualifiés : « établissements agréés » ou
« sections' agréées ».

Art,9.

Pour pouvoir être: subventionnés par l'Etat, un établis-
sement ou une section d'établissement d'enseignement orga~
nisés par les pouvoirs publics doivent:

10 justifier leur existence par des raisons impérieuses
d'ordre économique ou social;

2" se conformer aux dispositions légales relatives au ré-
gime linguistique de l'enseignement;

3" être établis dans des bâtiments répondant à des con-
ditions d'hygiène et de salubrité fixées par le Roi;
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klassen, afdelingen, graden of andere onderverdelingen; hi]
stelt de reqlementen der verschillende onderwnstakken vast.

Hij treft al de passende maatreqlen orn het Rtjksonder-
wijs te verbeteren en uit te brelden.

Art,4.

In al de Rijksonderwijsinrichtingen waar het programma
het onderr icht in de godsdienst of in de zedeleer cmvat, is
het gezinshoofd. de voogd of de perscon aan wiens hoede
het kind is toevertrouwd, er toe gehouden bi] een eerste
inschrijving van het kind, voor dit laatste één van beide
cursussen, bij getekende verklaring te kiezen.

Art. 5.

Zo de keuze:op de CLlrsUSin de godsdienst valt, wordt de
gekozen godsdienst uitdrukkelljk in die verklarinq verrneld:
deze cursus omvat namelijk het onderricht in de op deze
qodsdienst berustende zedenleer.

Art.6.

Het staat het gezinshoofd, de voogd of de persoon aan
wiens hoede het kind is toevertrouwd, vrij, de overeen-
komstig voorqaand artikel gedane keuze te wijzigen.

Art. 7.

In de Rijksonderwijsinrichtingen wordt het godsdienst-
onderricht gegeven door de bedienaars van de erediensten,
aanqeduïd door de Mmister van Openbaar Onderwijs op
voorstel van de hoofden van de betreffende erediensten.

HOOFDSTUK II.

INRICHTINGEN VOOR SECUNDAIR
ONDERW1JS. GESUBSIDIEERD DOOR HET RIJK.

Afdeling 1.

lnrichiinqen tot stand gebracht door de openbere
mechten.

Art. 8.

De Koning kan toelaqen verlenen aan inrichtingen of
afdelingen van inrichtingen voor normaal., middelbaar en
technisch onderwijs, tot stand gebracht door provinciên, ge-
meenten of verenigingen van openbare machten.

De inrichtingen en afdelingen die deze toelagen genieten.
worden « erkende inrichtinqen » of « erkende afdelingen»

, genoemd.
Art.9.

Om van Staatsweqe gesubsidieerd te kunnen worden,
moet een door de openbare machten tot stand gebrachte
onderwijsinrichting of afdeling van een onderwijsrnrich-
ting :

10 haar bestaan rechtvaardiqen door dwingende redenen
van economische of sociale aard:

20 zich gedragen naar de wettelijke bepalingen betreffen-
de de taalreqelinq in het onderwijs:

3" gevestigd zijn in gebouwen die beantwoorden aan de
voorwaarden die de Koning inzake hygiëne en gezondheid
vaststelt;
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4" disposer du matériel didactique et de l'équipement
scolaire indispensables. notamment de l'outillage, des ate-
liers, laboratoires et bibliothèques nécessaires;

5" suivre un horaire et un programme minimum d'études
fixés par le Roi;

6" soumettre pour approbation au Ministre de l'Instruction
publique, la liste des livres utilisés:

7" se soumettre au contrôle et à l'inspection pédagogique
organisés par le Roi:

8" compter par classe. section, degré ou autres subdivi-
sions le nombre minimum d'élèves fixé par le Roi;

9" observer les règles fixées par les articles 4 à 7.

Art. 10.

Un établissement ou une section d'établissement d'ensei-
gnement agréés ne peuvent recevoir de subventions de l'Etat
que pour les membres de leur personnel:

l " qui sont Belges. sauf dérogation accordée par le Roi;

2" qui ne sont pas privés de leurs droits civils et poli-
tiques;

}" qui se trouvent dans des conditions de santé telles
qu'ils ne puissent mettre en danger celle des élèves. Le Roi
peut Fixer ces conditions;

4" qui possèdent les titres exiqes des membres du per-
sonnel correspondant de l'enseignement de l'Etat du même
degré.

Art. Il.

Les frais de l'instruction donnée dans des établissements
agréés ou dans des sections agréées sont à la charge du
pouvoir organisateur.

Le pouvoir organisateur est tenu d'accorder aux membres
Iaïcs de son personnel des rétributions au moins égales aux
subventions que l'Etat lui alloue pour ce personnel.

Section 2.

Etablissements organisés par des personnes privées.

Art. 12.

Le Roi peut allouer des subventions à des établissements
ou à des sections d'établissements d'enseignement normal,
moyen et technique organisés par des personnes privées.

Les établissements et les sections qui bénéficient de ces
subventions sont qualifiés ({établissements privés subven-
tionnés » ou « sections privées subventionnées ».

Art. 13.

§ l er Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat. un éta-
blissement ou une section d'établissement d'enseignement
organisés par des personnes privées doivent:

10 justifier leur existence par des raisons impérieuses
d'ordre économique ou social;

2° avoir fonctionné pendant deux ans au moins, confor-
mément aux dispositions de let présente loi;

3° appartenir à une personne physique ou morale et être
gérés par tine telle personne;

4° se conformer aux dispositions légales relatives au
.régime linguistique de l'enseignement;
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4" beschikken over cie cnontbeerlijke Ieermlddelen en de
oncntbeerlijke schooluitrustinq. onder meer over de nodige
werktuigen, werkplaatsen, laboratona en bibliotheken;

5° een lesrooster en een minimumleerplan volgen, die de
Koning bepaalt: .

6" de lijst der gebruikte boeken aan de Mtnister van
Openbaar Onderwijs tel' goedkeuring voorleggen:

7" zich aan de door de Koning ingerichte contrôle en
pedagogische inspectie onderwerpen:

8" per klasse. afdelln q. graad of andere onderverdelmq,
het door de Koning bepaalde minimumaantal leerlingen
tellen:

9" de in de artikelen '! tot 7 vastqestelde reqelinq in
acht nernen.

Art. 10.

Een erkende onderwijsinrichting of afdeling van een
onderwijsinrichting kan enkel Staatstoelaqen ontvangen
voor haar persoueelsleden :

l'' die Belg zijn, behoudens afwijkinq toegestaan door de
Koning:

2" aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet ontno-
men zijn:

3° die zich in zodantqe gezondheidstoestand bevmden
dat de gezondheidstoestand der leerlingen niet in gevaar
kan worden gebracht. De Koning kan desaanqaande voor-
waarden bepalen:

4° die de bekwaamheidsbewijzen bezitten welke worden
vereist van de Ieden van het overeenstemmend personeel
van het Rijksonderwijs van dezelfde graad.

Art. Il.

De kosten van het in de erkende onderwijsinrichtingen
of afdelingen verstrekte onderricht komen ten Iaste van de
innchtende macht.

De inrichtende macht is er toe gehouden haar Iekenperso-
neel bezoldigingen toe te kermen. die ten minste gelijk zijn
aan de toelagen welke de Staat haar voor dit personeel
verlee-nt.

Afdeling 2.

Inrichtinoen tot stand yebracht doot prioete personen.

Art. 12.

De Koning kan toelagen verlenen aan inrichtingen of
afdelingen van inrichtingen VOOl' normaal-, middelbaar en
technisch onderwi]s. tot stand gebracht door private per-
sonen.

De inrichtingen en afdelingen die deze toelaqen genieten,
worden « qesubsidieerde bijzondere inrichtingen» of « ge-
subsidieerde bijzondere afdelingen» genoemd.

Art. 13.

§ I. Om van Staatswege qesubsidieerd te kunnen wor-
den, moet een door private personen tot stand gebrachte
onderwljsinr ichtinq of afdeling van een onderwijsinrichting:

1o haar hestaan rechtvaardigen door dwinqende redenen
van economische of sociale aard:

2° gedurende ten minste twee jaar in werkinq zijn ge-
weest overeenkomstiq de bepahnqen van deze wet:

3~ behoren aan en beheerd worden door een natuurlijke
of een rechtspersoon:

4° zich gedragen naar de wettelijke bepalingen betref-
fende: de taalregeling in het onderwijs;



5" être établis dans des bâtiments répondant à des con-
ditions d'hygiène et de salubrité fixées par le Roi;

6" comporter dans les conditions fixées par le Roi un
cycle complet d'études normales Oll techniques ou, pour les
études moyennes, un degré de trois années au moins;

7" former, quel que soit lem niveau. un ensemble péda-
gogique autonome, situé, sauf dans des cas exceptionnels
il déterminer par le Roi, dans un même complexe de bâti-
ments, et en tout cas dans urie même commune ou agglo-
mération;

8" compter par classe, section, degré ou autres subdivi-
sions, le nombre minimum d'élèves fixé par le Roi;

9" n'utiliser que des livres et ouvrages classiques ne
contenant aucune attaque directe ou indirecte contre la
Constitution et les lois; .

la" ne délivrer de diplômes ou certificats de fin d'études
qu'après des études d'une durée et d'une valeur identiques
à celles des études organisées dans les établissements de
l'Etat. Lorsqu'il n'existe pas d'établissement ou de section
d'enseignement technique de l'Etat correspondant. déli-
vrant les mêmes diplômes ou certificats, le programme des
examens est arrêté par le Roi. après avis du Conseil supé-
rieur de renseignement technique.

§ 2. Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, les éta-
blissements et sections d'établissements d'enseignement
moyen organisés par des personnes privées et com-
portant lin cycle complet de six années d'études doivent
avoir délivré, au terme de l'année scolaire précédant l'exer-
cice budgétaire sur lequel les subventions doivent être
imputées, un ou plusieurs certificats dûment homologués on
agréés d'études complètes faites dans ces établissements.

D'autre: part, les établissements ou sections organisés par
des personnes privées et comportant trois années d'études
moyennes du degré inférieur doivent. pour pouvoir être
subventionnés par l'Etat:

lOcompter parmi leurs anciens élèves un ou plusieurs qui
ont obtenu à la fin de l'année: scolaire précédant l'exercice
budgétaire sur lequel les subventions doivent être imputées,
l'homologation ou l'agréation de leur certificat de fin d'étu-
des moyennes, à la suite du certificat complémentaire se
rapportant aux trois années d'études moyennes du degré
inférieur faites dans l'établissement;

2" délivrer à la fin de la troisième année d'études et pour
chaque section, des certificats complémentaires dont le jury
d'hornolcqation ou d'aqréation atteste qu'ils présentent les
garanties nécessaires en vue de l'homologation ou de
l'aqréation future des certificats de fin d'études moyennes
complètes.

Art. 14.

Un établissement ou une section d'établissement d'ensei-
gnement privé subventionné ne peuvent recevoir de subven-
tions de l'Etat que pour les membres de leur personnel :

I" qui sont Belges, sauf déroqation accordée par le Roi;

2° qui ne sont pas privés de leurs droits civils et poli-
tiques;

3° qui se trouvent dans des conditions de santé telles
qu'ils ne puissent mettre en danger celle des élèves. Le
Roi peut fixer ces conditions.
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5" gevestigd zijn in gebouwen die beantwoorden aan de
voorwaarden die de Koning inzake hygiëne en gezondheid
vaststelt:

6" onder de voorwaarden bepaald door de Koning, een
volledige cyclus norrnaal- of technische studiën of, voor
de middelbare studiën, een qraad van ten minste drie [aar
ornvatten:

7" welke ook het peil der studiën zij, een autonoorn peda-
gogisch geheel vormen, dat, behoudens door de Koning te
bepalen uitzonderinqsq evallen, in een zelfde gebouwen-
cornplex en in elk geval in een zelfde gemeente of agglo-
mer atie moet gevestigd zljn:

8u per klasse. afdeling, graad of aridere onderverdelinq.
het door de Koning bepaalde minunumaantal leerlingen
tellen;

9" aileen schoolboeken en leermiddelen qebruiken waarin
geen rechtstreekse of onrechtstreekse aanval tegen de
Grondwet en tegen de wetten voorkornt:

10" eind diplorna's of -qetutqschriften enkel uitreiken na
studiën. waarvan de duur en de waarde gelijk zijn aan
die van studiën in de rijksinrîchtingen. Wanneer er geen
overeenstemmende rijksinrichting of afdeling voor technisch
ondenvijs best aat welke dezelfde diplorna's of getuigschrif-
ten uitreikt, bepaalt de Koning het programma der examens,
na aelvies van de Hoge Raad voor het technisch onderwijs,

§ 2. Om van Staatsweqe gesubsidieerd te kunnen wor-
den, moeten de door private personen tot stand qebrachte
inrichtingen of afdelingen van inrichtingen voor middel-
baar onderwijs, die een volledige cyclus van zes studiejaren
omvatten, een of meer behoorlijk gehomologeerde of aan-
vaarde getuigschriften van volledig in die inrichtingen ge-
dane studiën hebben uitqereikt bij het einde van het school.
jaar voorafgaand aan het begrotingsjaar waarop de toelagen
moeten worden aanqerekend,

Anrlerzijds moeten de door private personen tot stand
gebrachte inrichtinqen of afdelingen, die drie jaren mid-
delbare studiën van de lagere graad omvatten, om, van
Staatsweqe gesubsidieerd te kunnen worden :

Il) een of meer oudleerlingen tellen die, bij het einde van
het schooljaar voorafgaand aan het begrotingsjaar waarop
de toelagen moeten wordcn aangerekend, de homologatie
of de aanvaardinq van hun eindqetuiqschrift van rniddel-
baar onderwijs verkreqen hebben op grond van het aan-
vullend getuigschrift lopend over de drie jaren middelbare
studién van de laqere grand aan die inrichtingen gedaan;

2° bij het einde van het derde studiejaar en voor iedere
afdeling aanvullende getuigschriften uitreiken, waarvan de
homologatiecommissie of de aanvaardinqscornmissie ver-
klaart, dat zij de nodiqe waarborgen bieden met het oog op
latere homologatie of aanvaarding van de eindqetuiqschrif-
ten van volledig middelbaar onderwijs,

Art. 14.

Een qesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichting of af-
deling kan enkel Staatstoelaqen ontvanqen voor haar per-
soneelsleden ;

10 die Belg zi]n, behoudens afwijking toeqestaan door
de Koning;

2° aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet ont-
nomen zijn;

3" die zich in zodanige gezondheidstoestand bevinden
dat de gezondheid der Ieerlinqen niet in gevaar kan worden
gebracht. De Koning kan desaangaande voorwaarden bepa-
len,
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Art. 15.

Les frais de l'instruction donnée dans les établissements
et les sections d'établissement d'enseignement privés sub-
ventionnés sont il la charge des personnes qui les ont créés
ou en ont repris la responsabilité.

Ces personnes sont tenues d'accorder aux membres laïcs
de leur personnel des rétributions au moins égales aux sub-
ventions que l'Etat leur alloue pour ce personnel.

Art. 16.

Tout certificat ou diplôme donnant accès il une fonction
cuseiqnante dans l'enseignement de l'Etat, dans l'enseigne-
ment agréé ct dans l'enseiqnement privé subventionné, n'est
valablement délivré dans les établissements privés subven-
tionnés d'enseignement normal ou normal technique
qu'après la réussite d'un examen devant un jury présidé par
un déléqué du Ministre de l'Instruction publique, compor-
tant pour moitié des membres de l'enseignement organisé
ou aqrèè par l'Etat et pour moitié des membres de l'ensei-
gnement privé subventionné.

Le programme de ces examens est celui qui est fixé par
la loi ou par les règlements généraux en LIsage clans les
établissements d'enseignement de l'Etat.

Art. 17.

Les établissements privés subventionnés sont soumis à
un contrôle organisé par le Roi en ce qui concerne l'appli-
cation des articles 12 a15.

Ils sont ég<demellt soumis à une inspection organisée
par le Roi en ce qui concerne l'application des lois lin-
guistiques. les branches enseignées et le niveau des études.

Art. 18.

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles elle
peut donner lieu, toute déclaration fausse ou inexacte de
nature à influencer le calcul du montant des subventions
pourra entraîner pour l'établissement intéressé la privation,
par arrêté royal motivé. des subventions pendant une pé-
riode qui n'excédera pas six mois par infraction. La resti-
tution des sommes qui auraient été indûment versées à titre
de subvention peut être exigée.

Art. 19.

Les provinces ct les communes ne peuvent agréer. III

subventionner de quelque manière que ce soit, des éta-
blissements d'enseignement moyen. normal ou technique
privés.

CHAPITRE III.

DES SUBVENTIONS.

Art. 20.

Le personnel enseignant dont le traitement est compté
pour le calcul des subventions comprend le directeur. les
professeurs et charqès de cours. les chefs d'atelier et les
professeurs de pratique professionnelle. Il peut comprendre,
en outre. dans les limites fixées par le Roi, un sous-dircc-
teur et des surveillants éducateurs.

Il ne peut être admis qu'un seul directeur et éventuel-
lement un seul sous-directeur dans lin même ensemble
cl' établissements. d'écoles ou de sections.
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Art. 15.

De kesten van het onderricht verstrekt in de gesubsi-
dieerde bijzondere onderwijsinrichtingen en afdelinqen
komen ten laste yan degenen die ze hebben opgericht of de
verantwoordelijkheid ervoor hebben overqenornen.

Deze personen zijn er toe gehouden hun lekenpersoneel
bezoldigingen toe te kennen, die ten minste gelijk zijn aan
de toelagen welke de Staat hun voor dit personeel verleent,

Art. 16.

Elk getuigschrift of diploma dat tot een onderwijsfunctie
in het Rijksonderwijs. in het erkend ouderwijs en in het
gesubsidieerd bijzonder onderwijs toelaat. wordt in de ge-
subsidieerde bijzondere inrichtingen voor normaal- of tech-
nisch normaalonderwijs slechts op geldige wijze uitqereikt
na het slagen in cen examen voor een examencommissie
voorgezeten door een afgevaardigde van de Minister van
Openbaar Ouderwijs, voor de erie helft samen qesteld uit
leden van het door de Staat ingericht of erkend onderwijs,
en voor de andere uit leden van het gesubsidieerd bijzonder
onderwijs.

Het programma van deze examens is dat vastqesteld bij
de wet of bi] de alqernene reglementen van toepassinq in
de Rijksonderwijsinrichtingen.

Art. 17.

De gesubsidieerde bijzoudere onderwijsinrichtingen zijn
onderworpen aan een door de Koning ingerichte contrôle
betreffende de toepassinq der art ikelen 12 tot 15.

Zij zijn eveneens onderworpen aan een door de Koning
ingerichte inspectie met betrekkinq tot de toepassing van
de taalwetten, de onderwezen vakken en het peil van de
studién.

Art. 18.

Onverrninderd de strafvervolging waartoe z ij aanleiding
kan geven. kan elke valse of onnauwkeurige verklarinq
welke de berekeninq van het bedrag der toelagen kan be-
ïnvloeden. VOOI' de betrokken inrichting medebrenqen. dat
de toelaqen bij gemotiveerd koninklijk besluit worden inge-
houden gedurendé een periode van niet meer dan zes
maanden voor elke overtredinq. De teruqqave van de be-
dragen die als toelaqe ten onrechte gestort zijn, kan worden
geëist.

Art. 19.

De provrnciéu en de gemeenten kunnen bijzondere in-
richtingen voor nriddelbaar. norrnaal- of technisch onder-
wijs op generlei w ijzen erkennen of subsidiéren.

HOOFDSTUK III.

TOELAGEN.

Art. 20.

Het onderwijz end personcel waarvan de wedde voor het
bereke-n en der toelagen rneetelt, omvat de directeur. de
ieraars en lesqevers. de werkplaatsleiders en de practijk-
leraars. Het mag bovendien, birmen de grenzen welke de
Koning vaststelt. een onderdirecteur en studiemeesters-
opvoeders omvatten.

Slechts één directeur en eventueel één onderdirecteur
mag voor een zelfde complex van inrichtinqen, scholen of
afdelinqen in aanmerking komen.



D011S les ecoles techniques superieures délivrant le dt·
plômc d'ingénieur technicien, ce personnel peut également
comprendre, dans les limites fixées par le Roi. des assis-
ta nts, des chefs de travaux ou de bureaux d'études.

Art. 21.

En cc qui concerne les membres du personnel enseignant
qui donnent les cours, le nombre de traitements complets
et incomplets pouvant être comptés pour le calcul des sub-
ventions est déterminé par le nombre d'heures cie COUl'S
hehdomadnircs donnés dans l'étublissemcnt Oll dans 1,1 sec-
tion.

N'entrent toutefois en ligne de compte que les heures
de: cours hebdomadaires prévues dans le programme mini-
mum d'études établi li cette fin par le RoL

Le total de ces heures ne peut excéder trente par classe.

Dans l'enseignement technique, des cours d'une durée
hebdomadaire égale à vingt pour cent du nombre d'heures
prévu au programme minimum d'études et dont la nature:
et l'objet sont laissés à l'appréciation de l'autorité scolaire,
peuvent venir en ligne de compte en sus des heures de
cours hebdomadaires prévues à ce programme.

Le Roi peut, dans des cas exceptionnels, accorder à un
établissement des subventions calculées sur une base forfai-
taire.

Art. 22.

§ 1H. Les traitements servant de base au calcul de la
subvention allouée aux établissements d'enseignement moyen,
normal et technique de plein exercice sont fixés d'après les
échelles de traitement suivantes :

L
II.
III.
IV.

65.600 francs à 116.000 francs
82.000 francs à 144.400 francs

tl4.000 francs à 198.000 francs
t20.000 francs à 204.000 francs.

Les augmentations sont biennales; elles sont au maximum
de 3.600 francs. de 4.800 francs ou de 7.000 francs, selon
qu'il s'agit de bénéficiaires de I'ëchelle I, de l'échelle II ott
des échelles III et IV.

Dans les limites ainsi établies. le Roi arrête les modalités
de fixation des traitements. Il détermine notamment le nom-
bre d'heures de cours hebdomadaires requis pour l'attribu-
tion d'un traitement complet.

Pour la fixation de ces traitements, sont seuls admissibles
les services effectifs pres tés :

to dans une école de l'Etat. de la Colonie, d'une pro-
vince ou d'une commune;

2° dans une école subventionnée par l'Etat durant la
période pendant laquelle les subventions ont été accordées.

Ces traitements sont majorés des allocations familiales
légales.

Les traitements des membres du personnel. titulaires d'une
fonction réputée accessoire, sont réduits de moitié.

§ 2. Les traitements servant de base au calcul des sub-
ventions aux établissements d'enseignement technique, orga-
nisant des cours techniques ou professionnels à horaire
réduit, seront déterminés d'après les échelles de traitement
et les modalités arrêtées par le Roi.
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In de hogere technische scholen welke het diploma van
technisch ingenieur uitreiken, mag dit personeel, binnen de
grenzen welke de Koning vaststelt, eveneens asslstenten,
werkleiders of hoofden van studiebureaus ornvatten.

Art. 21.

Ten aanzien van de leden van het onderwijzend perso-
neel die les geven. wordt het aantal volledige en onvolle-
dige wedden die voor de berekeninq van de toelagen in
aanmerklnq kuu ncn komen, bepaald door het aantal in de
inrichting of in de afdeling gegeven wekelijkse lesureu.

Evenwel komen alleen in aanrnerkïnq de wekelijkse lesu-
ren die bepnald zijn in het dcor de Koning daartoe vast-
gestelde min imuurleerplan.

Het totaal van die uren mag dertiq wekeiijkse lesuren
per klas niet overschrijden,

In het technisch onderwijs kunnen boven het in het
minimumleerplan, vastqestelde aantal lesuren per week in
aanmerking komen : lessen met een wekelijkse duur gelijk
aan twintig pel' eent van het aantal in dat leerplan bepaalde
uren en waarvan de aard en het onderwerp aan het oordeel
van de schooloverheid worden overgelaten.

In uitzonderingsgevallen kan de Koning aan een inrich-
ting toelaqen verlenen die op een forfaitaire grondslag
worden berekend,

Art. 22.

§ 1. De wedden die tot grondslag dienen voor het bere-
kenen van de toelaqe verleend aan de inrichtingen voor
middelbaar, normaal- en technisch onderwijs met vollediq
leerplan, worden vastqesteld overeenkomstig de hiernaver-
melde weddeschalen :

I.
II.
III.
IV.

65.600 frank tot 116.000 frank
82.000 frank tot 144.400 frank

1H.OOO frank tot 198.000 frank
120.000 frank tot 204.000 frank.

De verhogingen zijn tweejaarlijkse verhogingen: zij be-
draqen ten hooqstr- 3.600 frank, 4.800 frank of 7.000 frank,
naarqelanq het gerechtigden op schaal I. op schaal II of op
de schalen III en IV betreft.

Bmnen de aldus vastqestelde grenzen bepaalt de Koning
de regelen voor de vaststelling der wedden. Hi] bepaalt
inzonderheid het aantal lesuren per week dat voor de toe-
kenning van een volledige wedde nodig is.

Voor de vaststellinq van deze wedden wordt alleen
i-zkenmq gehouden met de werkelijke dierrsten verricht :

l " in een school van de Staat, de Kolonie, een provincie
of een gemeen~e;

2" in een van Staatswege. gesubsidieerde school, gedll-
rende de periode tijdens welke de tozlaqen zijn verleend,

Deze wedden worden met de wettelijke kinderbijslag
verhooqd,

De wedden der personeelsleden. die titularis zijn .van een
als bijkomstig beschouwde functie, worden met de helft
vermmderd.

§ 2. De wedden die tot grondslag dienen voor het bere-
kenen van de toelaqen verleend aan de inrichtingen voor
technisch onderwijs. welke technische of vakcursussen met
beperkt Ieerplan organlseren, worden volqens de door de
Koning bepaalde weddeschalen en regelen vastgesteld.
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Art. 23.

Les titres requis, auxquels se réfèrent les dispositions qui
suivent, sont les titres exigés du personnel de l'enseignement
correspondant de l'Etat.

Lorsqu'il n'existe pas d'établissement d'enseignement
technique de l'Etat du degré correspondant. ces titres sont
dèterruinós par le Roi, après avis du Conseil supérieur de
l'enseiq ne ment technique.

Art. 24.

~ l "'. Le traitement pris en considéranon pour le calcul
des subventions allouées il mison des membres du personnel
cnsciqnànt des écoles normales moyennes et des institutions
techniques supérieures habilitées à délivrer un titre protégé
par la loi, et qui possèdent les titres universitaires requis
pour l'exercice des fonctions remplies, est fixé d'après
l'échelle de traitement IV.

Le traitement pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des membres du personnel
enseignant les cours généraux dims tes classes du cycle
secondaire supérieur et dans les écoles normales primaires,
et qui possèdent les titres requis pour l'exercice des fonc-
tions remplies, est fixé d'après l'échelle de traitement III.

Le traitement pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des membres du personnel
cnseiqnant les cours généraux dans les classes du cycle
secondaire inférieur et clans les écoles normales gardiennes.
et q Ut possèdent les titres requis pour l'exercice des fonc-
tions remplies, est Iixé craprès l'échelle de traitement II.

Le traitement pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des me mbres du personnel
enseiqnant des écoles d'application annexées aux écoles nor-
males primaires est fixé d'après l'échelle de traitement I.

§ 2. Le traitement pris en considération pour le calcul
des subventions allouées à raison du directeur et du sous-
directeur est fixé d'après l'échelle de traitement du profes-
seur de même catégorie. Lorsque rétablissement qu'ils diri-
gent comprend plusieurs écoles ou sections, le seul traitement
pris en considération est ceiui du deqré d'enseignement le
plus élevé.

§ 3. Les traitements pris en considération pour le calcul
des subventions allouées ft raison des chargés de cours,
assistants, chefs d'atelier. chefs de travaux et de bureaux
d'études et des surveillants éducateurs. sont fixés d'après
les échelles de traitement I. II et III, selon les modalités
déterminées pm le Roi dans lm arrêté délibéré en conseil
des ministres.

Art. 25.

Le traitement pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des membres du personnel
enseignant les cours généraux ne possédant pas les titres
requis pour l'exercice de la fonction remplie, est fixé
d'après ['échelle de traitement II ou de l'échelle cle traite-
ment I. selon que les intéressés possèdent le diplôme
d'agrégé de renseignement secondatre inférieur ou le
diplôme d'instituteur.

Pour les membres du personnel enseignant les cours
généram: qui. ne possédant pas les titres requis pour J'exer-
cice de la fonction remplie, sont toutefois porteurs d'autres
titres de capacité qu'Il juge suffisants, le Roi détermine.
par un arrêté délibéré en conseil des ministres, les moda-
lités de fixation du traitement pris en considération pour
le calcul des subventions. Toutefois, l'échelle de traitement
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Art. 23.

De vereiste bckwaambetdsbewijzen waar de navolgende
bepalinqe n naar verwijz en. zijn die welke gevraagd worde n
van het personeel van het overeenstenunend rijksonderwijs.

W anneer er geen rijksinrichting voor technisch onder-
wijs van de overeenstemmeude qraad besraat. hepaalt de
Koning deze bekwaamheldsbewijz rn na advies van de Hoge
Raad voor het technisch on derwijs.

Art. 24.

~ 1. De wed de welke in aanruerkinq komt ter berekentuq
van de toelagen verleend voor de leden van het onderwij-
zend perso neel del' m id delbare normaalscholen en der tot
het uitreiken van een wettelijk bescherrnde titel bevoeqde
hoqe technische mstellinqen, die de universitaire titels vereist
voor het uitgeoefend ambt bezitten. wordt vastqesteld vol"
£lens de weddeschaal IV.

De weelde welke in aanmerkinq komt ter berekeninq van
de toelaqen verlee nd voor de leden van het personeel clic
de alqemene vakken onderwijzen in de klassen van de
hoqere secuudaire cyclus en in de laqere norrnaalscholeu. en
die de voor het uitqeoefend ambt vereiste bekwaamheids-
bewijzen bezitten. wordt vastqesteld volgens de wedde-
schaal III.

De wedde welke in aanmerkinq komt ter berekeninq van
de toelaqen verleend voor de leden van het personeel die
de alqernene vakken onderwijzen in de klassen van de laqere
secundaire cyclus en in de normaalscholen voor bewaar-
schoolonderwijzeressen, en die de voor het uitgeoefend ambt
vereiste bekwaamheidsbewijzen bezitten, wordt vastgesteld
volgens de weddeschaal II.

De wedde welke in aanmerkinq komt ter berekeninq van
de toelagen verleend Voor de leden van het onderwijzend
persorieel in de aan lagere: normaalscholen verbonden oefen-
scholcn. wordt vastqesteld volgens de weddeschaal I.

§ 2, De wedele welke in aanmerkinq komt ter berekeninq
van de toelaqen verleend voor de directeur en de onder-
directeur wordt vastqesteld volgens de weddeschaal van de
leraar van dezelfde categorie, Wanneer de door hen geleide
inrichting verschillende scholen of afdelingen omvat, komt
als enige wedde deze van de hoogste onderwijsgraad in
aanmerking.

~ 3. De we ddcn welke in aanmerkinq komen ter bere-
kening van de toelagen verlecnd voor de lesqevers, assisten-
ten, werkplaatsleiders. werklciders en hoofden van studie-
bureau's en voor de studiemeesters-opvoeders. worrlen vast-
gesteld volqens de weddeschalen I. II en III. volgens de
regelen welke de Koning bi] een in rninisterraad overleqd
besluit bepaalt.

Art. 25.

De wedde welke in a anmerkinq komt ter berekening van
de toelagen verleend voor de leden van het personeel die
de alqemcne .vakken onderwijzen en die de voor het nit-
geoefende arnbt vereiste bekwaamheidsbewljzen niet beztt-
ten. wordt vastqesteld volgens de weddeschaal II of 1.
naarqelanqxle belanqhebbenden het diplorna van geaggre-
geerde voor het lager secundatr onderwijs of het dïploma
van onderwijz er bez it ten.

Voor de leden van het personecl die de alqemene vak-
ken onderwijzen en die, zo niet de voor het uitgeoefende
ambt vereiste. dan toch andere bekwaamheidsbewijzen
bcz itten welke Hl] voldoende acht. bepaalt de Koning bij
een in ministerraad overleqd besluit de reqelen volqens
welke de ter berekcninq van de toelaqcn in aanrnerkinq
komendc wcdde wordt vastqesteld. De weddeschaal III



III ne peut être accordée qu'aux membres de ce personnel,
porteurs d'un diplôme de docteur, de licencié, d'ingénieur
Oll de pharmacien, délivré conformément à la loi sur la
collation des grades académiques.

Pour les établissements d'enseignement technique, cet
arrêté royal est pris. après avis dl! Conseil supérieur de
I'e nsciq ncnient technique.

Art. 26.

Le trnitcment pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des membres du personnel
en seiq nant les cours dits spéciaux est fixé cl' après l'échelle
de traitement II ou réchelle de traitement I. selon que les
intéressés possèdent le diplôme daqrêqè de l'enseignement
secondaire inférieur ou le diplôme d'instituteur.

Pour les membres du personnel enseignant les cours dits
spéciaux. non porteurs de ces diplômes, le Roi détermine.
par un arrêté délibéré en conseil des ministres, les moda-
lités de fixation du traitement pris en considération pour
le calcul des subventions. Ce traitement. calculé d'après
les échelles de trniternent II Olt 1. est diminué de 10 %'

Pour les établissements d'enseignement technique, cet
arrêté royal est pris après avis du Conseil supérieur de
renseignement technique.

Art. 27.

Le traitement pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des professeurs de pratique
professionnelle qui possèdent un certificat d'aptitude péda-
gogique délivré OLL reconnu pm" J'Etat est fixé d'après
l'échelle de traitement II ou 1. selon qu'ils sont porteurs
d'Un diplôme ou certificat de fin d'études délivré par un
établissement d'enseignement technique secondaire. supé-
rieur ou inférieur.

Pour les professeurs de pratique professionnelle qui. ne
possédant pas le certificat d'aptitude pédagogique, sont
porteurs d'un titre de capacité professionnelle. le traite-
ment pris en considération pour le calcul des subventions
est fixé d'après les échelles II ou 1. selon les distinctions
établies à l' alinéa I 1'1'. et diminué: de 10 ~é.

Le traitement pris en considération pour le calcul des
subventions allouées à raison des professeurs de pratique
professionnelle en fonctions au I e r janvier 1955 qui ne
possèdent aucun titre. est fixé d'après l'échelle de traite-
ment 1. diminué de 10 Vé.

Art. 28.

Les subventions allouées ~I raison des membres du per-
sonnel enseignant religieux vivant en communauté: sont cal-
culées conformément aux dispositions du présent chapitre.
mais réduites de moitié.

Les subventions allouées à raison des membres du per-
sonnel enseignant qui possèdent la qualité de prêtre du
culte catholique ou une autre qualité équivalente: dans un
autre: culte reconnu sont calculées conformément aux dis-
positions du présent chapitre, mais réduites de moitié s'ils
possèdent les titres requis pour l'exercice de la fonction.
S'ils ne possèdent pas ces titres, les subventions sont fixées
à la moitié du minimum de l'échelle de traitement II.

Art. 29.

Les subventions accordées par l'Etat aux établissements
d'enseignement agréés et aux établissements d'enseigne-
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kan echter allcen worden toeqekend aan de leden van dit
personeel die houder zljn van een, overeenkornstlq de wet
op het tockennen der academische graden uitqereikt
diplome van doctor, llcentlaat, ingenieur of apotheker.

Wat de inrichtingen voor technlsch onderwijs betreft.
wordt dit koninklijk besluit genomen na advies van de
Hoge Raad voor het t ech nisch onderwijs.

Art. 26.

De weelde welke in aanmcrkinq komt ter berekeninq van
de toelagen verleend voor de leden van het personeel die
de zoq cnaamdc bijzondere vakken onderwijzen, wordt
vastqesteld volgens de weddeschaal II of I, naarqelanq de
belanghebbenden het diploma van gegaggregeerde voor
het lager secundair onderwijs of het cliplama van onder-
wijz er bezitten.

Voor cie leden van het personeel die de zoqenaamde
bijzondere vakken onderwijzen en die deze diploma's niet
bezitten, bepaalt de Koning bij een in ministerraad over-
legd besluit de regelen volgens welke de ter berekening
van de toelaqen in aanmerkinq komende weelde wordt vast-
gesteld. Deze, volgens de weddeschalen II of I berekcnde,
weelde wordt Illet I0 ~ï(' verminderd.

Wat de inrichtingen Vaal' technisch onderwijs betreft,
wordt dit koninklijk besluit genomen na advies van de
Hoge Raild voor het technisch onderwijs.

Art. 27.

De wedde welke in aanrnerkinq komt ter berekening
van de toelaqen verleend voor de practukleraars die een
door de Staat uitqereikt of erkend getuigschrift van peda-
gogische bekwaamhetd bez itten, wordt vastgesteld volgens
de wedcleschaal Il of Ï. naarqelanq z ij houder zijn van
een einddiploma of een getuigschrift uitgereikt door een
inrichting voor hoger of voor lager secundair technisch
onderwijs.

V'oor de practijkleraars die, ofschoon ruet in het bezit
van het getltigschrift van peelagogische bekwaamheid, toch
houder zijn van ecn bewijs van beroepsbekwnarnheid.
wordt de ter berekcninq van de toelagen in aanrnerkinq
komende ....veddr- vastqesteld volqcns cie schalen II of I
naar het in het eerste Iid bepaalde onderschetd. en met
10 'lé verrninderd.

De wedde welke in aanrnerkinq komt ter berekening
van de toelagen verleend voor de op 1 Januari 1955 in
dienst zijnde practijkleraars die geen enkel bekwaamheids-
bewijs bezitten. wordt vastqesteld volqens de wedde-
schaal L en met 10 % verminrlerrl.

Art. 28.

De toelaqen verleend voor leden van het onderwijzend
geestelijk personeel die in gemeenschap leven, worden
overeenkornstig het bepaalde in dit hoofdstuk berekend.
cloch met cie hclft verrninderd.

De toelagen verleend voor de leden van het onderwij-
zend personeel die in de hoedanigheid van priester van de
katholieke eredienst of een gelijkwaardige hoedanigheid in
ecn andere erkcnde eredicnst hcbben. worden overcen-
komstio het bepaalde in dit hoofdstuk berekend, cloch
met de helft verminderd zo de belanqhebbenden de voor de
uitoefeninq van hun ambt vereiste bekwaamheidsbewijzen
bezitten. Zo zij deze bekwaamheidsbewijzen n!",,!; b:::!itten.
worden de toelagen vastgesteld op de helft van het mini-
mum der weddeschaa! II.

Art.29.

De toelaqen welke cie Staat aan de erkende onderwijs-
inrichtmqen en aan de gesubsidieerde bijzondere onderwijs-
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ment privés subventionnés sont liquidées il terme échu, rnen-,
suellement et directement au profit des membres du person-
nel. par virement ou par assiqnatton postale adressée à
domicile,

Cette disposition n'est pas applicable aux membres du
personnel religieux vivant en communauté. Les membres
du personnel des établissements agréés et les membres du
personnel dont la charge duns renseignement constitue une
fonction accessoire peuvent être exclus par arrêté royal de
l'application de la même disposition.

CHAPITRE IV.

DE L'INTERVENTION
DES POUVOIRS PUBLICS.

Art. 30.

Les pouvoirs publics ne peuvent déléquer, en tout ni en
partie, à un tiers, l'autorité que la loi leur confère sur
leurs établissements d'enseignement.

CHAPITRE V.

DE LA CHAMBRE CONTENTIEUSE
DU PERSONNEL DE L'ENSEIGNEMENT PRIVE

SUBVENTIONNE,

Art. 31,

Il est institué auprès du Ministère de l'Instruction pu-
blique. une chambre contentieuse du perso nnel des établis-
sement privés subventionnés.

Art. 32.

Aucune mesure disciplinaire ou administrative compor-
tant l'éloignement temporaire ou définit iL la privation ou
la retenue de traitement ou la rétrogr"dëltion d'un membre
laïc du personnel de l'enseignement privé subventionné,
qui il accompli dans cet enseignement des services d'une
durée équivalente à deux années scolaires au moins, ne
peut être prise sans l'avis conforme et préalable de la
cha mbre contentieuse instituée par l'article 31.

Lorsquun membre de l'enseignement privé subventionné
fait l'objet de poursuites pénales du chef d'un crime ou
délit. la direction de rétablissement peut. à titl'e provisoire.
prendre à son égard toute mesure adrninistrative.

Art. 33.

§ l ,.,., La chambre contentieuse se compose de six sec-
tiens autonomes. dont trois de langue française et trois de
lauquc néerlandaise.

Ces sections sont respectivement compétentes pour les
affaires co nccrna nt les membres de renseignement moyen,
normal et technique privé subventionné de l'tm ou de
l'autre régime linguistique,

§ 2. Chaque section est composée dun président et de
six' membres nommés par le Roi. Le président est choisi
parmi les maqistrats effectifs, honoraires ou suppléants,
tant du siège que du parquet: les membres sont choisis
par tiers parmi le personne! enseignant des établissements
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inrichtingen verleent. wordeu ruaandelijks na verva lleu
termljn rechtstreeks nan de leden van het personeel uit-
betaald. door middel van ovcrschrijvinq of aan huis gezon-
den postassiqnatie.

Deze bepalmq is niet tocpassehjk op het in gemeenschap
levend geestelijkenpersoneel. De leden van het personeel
van de erkendc onderwijsinrichtingen en de leden van het
pcrsoncel wier opdracht ill het onderwijs slechts een bi]-
komstige Funct ic is, kun nen van de toepassing van dezelfde
bepaling bij koninklijk besluit worden uitqesloten.

HOOFDSTUK IV.

BIJDRAGE
VANWEGE DE OPENBARE MACHTEN.

Art.30,

De openbare machten mogen het gezng dat hun door de
wet verleend wordt over hun onderwijsinrichtingen, noch
geheeL noch gedeeltelijk aan derden overdraqen.

HOOFDSTUK V.

GESCHILLENRAAD VOOR HET PERSONEEL
VAN HET

GESUBSIDIEERD BIJZONDER ONDERWIJS.

Art. 31.

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een
geschillenraad voor het personeel der gesubsidieerde bij-
zondere inrichtingen inqesteld.

Art. 32.

Geen disciplinaire of administratieve maatregel houdende
tijdelijke of definitieve verwijderinq, inhouding of verrnin-
dcrmq van wedde, of terugstelling mag. zonder het eens-
luide nd en voorafgaand advies van de bij artikel 3i inge-
stelde geschiIlenraacL worde n getroffen ten aanzien van
cen lid van het lekenpersonecl van het gesubsidieerd bi]-
zonder oriderwijs. dat in dit ondcrwijs diensten telt waar-
van de duur gelijk is aan ten minste twee schooljaren.

Wannccr een lid van hct gesubsidieerd bijzonder onder-
wijs uit hoofdc van een mlsdaad of wanbedrijf strafrechte-
lijk vervolqd wordt. mag het bestuur der inrichting te
zijnen aancien voorlopiq enige adrninistratieve maatreqel
treffen,

Art. 33,

~ l , De geschil!enraad bestaat uit zes zelfstandige afde-
Iingcn : drie Nederlandssprekende en drie Franssprekende.

Dccc afdchnqen zij n onderscheidenlijk bevoegd om ken-
n.s te neme n van de zaken die de leden van het onderwij-
zend personeel van het gesubsidieerd bijzonder middelbaar,
norrnaal- en technisch onderwijs, van een van beide taal-
stelsels betreffen.

~ 2, Elke afdding bcstaat uit een voorzitter en zes leden.
benoemd door de Koninq, De voorzitter wordt gekozen
onder de werkende. cre- of plaatsvervangende magistraten.
zowel van de zlttende magistratuur als van het parket: de
leden worden per derde qekozcn onder het lerarenkorps



d'enseignement moyen. normal ct technique de l'Etat.
i\~lréés ct privés subventionnés.

Un président ct des membres suppléants sont nommés
c1'HlS les mêmes conditions pour chaque section.

§ 3. Le Roi règle le fonctionnement de la chambre. ainsi
que la procédure.

Art. 34.

L'avis est demandé pm la direction de l'établissement
intcrcssè et doit être donné clans [es deux Illois de la
dc mnudc. li est définitif.

Art. 35.

Les avis formulés par 10 Chambre contentieuse sont salis
appel.

Les établissements d'enseignement privés subventionnés
sont tenus de se conformer aux avis formulés par la chambre
contentieuse. à peine de se voir priver en tout ou en partie
du bénéfice des subventions.

Lorsque les subventions sont retirées en partie. l'Etat
assure Je paiement intégral des subventions aux membres
du personnel et poursuit, à charge de I'ètablissement le
remboursement de la partie des subventions dont il a été
privé.

CHAPITRE VI.

DE L'INTERDICTION
DE PRATIQUES DELOYALES.

Art. 36.

§ 1••.. Les établissements agréés et les établissements
privés subventionnés ne peuvent utiliser dans leur dénomi-
nation des termes de nature fi permettre la confusion sur le
caractère de leur enseignement ou sur l'autorité dont ils
dépendent.

Les termes « agréé» et « privé subventionné» ne peuvent
être utilisés que par les établissements visés il l'alinéa pre-
mier et durant la période pendant laquelle les subventions
sont réellement allouées.

§ 2. Toutes les pièces émanant de ces établissements
mentionnent la dénomination de rétablissement ainsi que
le degré d'enseignement des cours et sections.

§ 3. Sans préjudice de l' application d'autres dispositions
pénales, les infractions aux dispositions du présent article
sont punies d'une amende de cinquante francs à deux mille
francs.

Art. 37.

§ J "". Toute activité al! propagande politique est interdite
dans les étahlissernents d'enseignement de l'Etat. dans les
établissements agréés ct dans les établissements privés
subventionnés.

Il est. en outre. interdit à la direction et au personnel
d'utiliser les élèves à des activités de propagande politique.

§ 2. Lorsque des manquements <HIX dispositions du § 1er
sont portés à la connaissance du Ministre de l'Instruction
publique, celui-ci décide de la suite à donner aux plaintes.

Il propose au Roi ou prend à l'égard des membres du
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van de Rijks-. erkende en gesubsidieerde bijzondere inrich-
tingen VOOl' middelbaar, normaal- en tcchnisch ouderwijs,

Een plaatsvcrvanqend vcorzitter en plaatsvervanqende
leden kunnen onder dezclfde voorwaardeu voor elke afde-
ling wordcn benoemd.

§ 3. De Koning regelt de wcrkinq van de raad en de
procedure.

Art. 34.

Het advies wordt door de directie van de betreffende
inrichtinq aau qcvrnaqd en moct binnen twee maanden na
de aauvraaq wordcn gegeven. Het is definitief.

Art. 35.

Tegen dl: door de Geschillenraad uitgebrachte adviezen
kan "geen beroep aanqetekeud worden.

De gesubsidieerde btjz cude re onderwijsinrichtingen zijn
er toc qehoudeu. op straffe van qehele of gedeeltelijke
inhouding cler toelaqcn, zich naar de door de Geschillen-
raad uitgebrachte adviez en te gedragen.

Wo nueer de toelaqen gedeeltelijk ingehouden worden
betaalt de Staat inte qraal de toelagen mill de personeels-
lcden en vervolgt hi]. ten laste van de inrichtinq, de tcruq-
betaling van het gedeelte der toelaqen dat nan de inrich-
ting werd ontzegd.

HOOFDSTUK VI.

VERBOD VAN LAAKBARE PRACTIJKEN.

Art. 36.

§ I. De erkende inrichtingen en de gesubsidieerde bij-
zondere inrichti nqen mogen in hun benaming geen terrnen
gebruiken die verwarrinq kunnen stichten omtrent de aard
van hun onderwijs of omtrent de overheid waarvan zij
afhanqen.

De terrncn « erkend )) en « gesubsidieerd bijzonder » mo-
gen alleen worden gebruikt door de in het eerste lid be-
doelde inrichtingen en tijdens de periode waarin de tee-
laqcn werkclijk worden uitgekeerd.

§ 2. Al de van deze inricht inqeu uitgaande stukken
vermelden de benaming van de inrichtinq en de oriderwijs-
graad van de cursussen en afdelingen.

§ 3. Onverrninderd de toepassing der anrlere strafbepa-
linqen, worden cie overtredinqen van de bepalingen van
het onderhaviqe artikel gestraft met een geldboete van
vijftig tot twee duizend frank.

Art. 3ï.

§ 1. Elke politieke werkzaamheid of propagande is ver-
boden in de rijksonderwijsinrichtinqen, in de erkende
inrichtingen en in de gesubsidieerde bijzondere inrichtln-
gen.

Bovendien is het de dü:ectie en het personeel verboden
de leerlinqen voor politieke propagancladoeleinden te ge-
bruiken.

§ 2. Wanneer de Minister van Openbaar Onderwijs
kennis krijgt van enige tekortkoming aan het voorschrift
van § l. besllst hij welk gevolg aan de klachten moet
worden gegeven.

Ten opzichte van de leden van het Rijkspersoneel stelt
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pcrsouue l de l'Etat ks mesures discipliunircs il mison des
inrr;lctiOI~s clont ils sc seraient rendus coupables.

11invite les autorités ou personnes responsables à prendre
les sauctions qu'il leur propose il I'cqard des membres de
leur personnel qui auratent commis parci llcs infractions.

Les sanctions prises par les personnes responsables,
conformément il la proposition du Ministre. échappent il
l'applrcatton de l'article JO de la presente loi.

Art, 38.

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles il peut
donner lieu, tout manquement aux dispositions du présent
chapitre peut entrnîner la suppression partielle ou totale.
temporaire ou définitive, par arrêté royal motivé, des sub-
ventions à l'établissement en cause.

Lorsque les subventions sont retirées en partie ou tem-
porairement. l'Etat assure le paiement intéqral des sub-
ventions aux membres du personnel et poursuit il charge
de l'etnblissernent le remboursement de la partie des sub-
ventions dont il il Né privé.

CHAPITRE VII

DES CONSEILS DE PERFECTIONNEMENT
ET DU CONSEIL SUPERIEUR

DE L'ENSEIGNEMENT TECHNIQUE.

Art. 39.

Il est institué auprès du Ministère de l'Instruction
publique un conseil de pcrfecttonnement de l'enseigne-
ment normal qui a pour mission de donner des avis sur les
questions qui lui sont soumises par le Ministre de l'In-
struction publique.

La compétence de ce conseil se limite aux établisse-
ments d'enseignement normal de l'Etat. des provinces et
des communes.

Le Roi détermine la composition et le fonctionnement
du conseil.

Art.40.

Le Roi peut. sur avis favorable du conseil de: perfection-
nement de renseignement normal. dispenser les profes-
seurs des écoles normales de l'Etat et des écoles normales
agréées. des conditions de diplôme imposées par l'article 7
de la loi organique de l'enseignement normal.

Art.41.

Il est institué auprès du Ministère cie l'Instruction publi-
que un conseil de perfectionnement de l'enseignement tech-
nique qui il pour mission de donner des avis sur les ques-
tions qui lui sont soumises par Je Ministre de l'Instruction
publique ct notamment sur les questions relatives aux
programmes et à l'organisation des études, sur l'établisse-
ment des critères de dispense des diplômes et sur les manuels
classiques et les livres de bibliothèque et de prix.

La compétence de ce conseil se limite aux établissements
de l'Etat. des provinces et des communes.

Le Roi détermine la composition et le fonctionnement de
CE': conseil.

Art.42.

II est créé auprès du Ministère de l'Instruction publique
un conseil supérieur de l'enseignement technique. Ce con-
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hij nan de Koning de tuchtrnaatreqelen voor. of treft hij
de tuchtmaatregelen, in verh oud in q tot de begane inbreu-
ken waarnan z ij zich hebben schuldig gemaakt.

Hi] verzockt de overheden of de verantwoordelijkc per ..
sonen de sancties te treffen welke hij hun voorstelt tell
aanz ieu VélII de ledcu van hun pcrsoncel die soortqclijke
iubreuken zoude n gepleegd hebben,

De sancties getroffen door de verantwcordelijkc per-
so nen, overeenkornstiq het voorstcl van de Minister. val-
leu niet onder de toepassing van arttkel 30 van deze wet.

Art. 38.

Onverminderd de stra.Ivcrvolqmqen waartoe zij aan-
leidinq kan geven. kan iedere tekortkoming aan de bepa-
liriqen van elit hoofdstuk de t ijdelijke of de linitieve.
gedeeltelijke of gehele afschaffing der toelagen voor cie
betrokken inrichting bi] gemotiveerd koninklijk besluit
medebrengen.

Wanneer de toelagen gedeeltelijk of tijdelijk inqehou-
den worden. betaalt de Staat integraal de toelagen aan
de personeelsleden en vervolq t hij, ten laste van de
inrtchtinq , de teruqbeta lmq van het gedeelte der toelagen
dat aan de inrichting werd ontzeq d.

HOOFDSTUK VIL

VERBETERINGSRADEN EN HOGE RAAD
VOOR HET TECHNISCH ONDERWIJS.

Art. 39.

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een
Verbeterinqsraad voor het normaalonderwüs inqesteld, die
tot taak heeft advies uit te brenqen over de vraaqstukken
welke de Minister van Openbaar Onderwijs hem VOOL"-

legt.
Deze raad is aileen bevoegd ten aanzien van cie inrich-

tingen voor norma alond.er wijs van het Rijk, de provinciên
en de gemeenten.

De Koninq bepaalt de samenstelling en de werking van
de raad.

Art. 40,

De Koning kan. op gunstig advies van de Verbeterinqs-
raad voor het normaalonderwiis. aan de leraars van de
rijksnormaalscholen en van de erkende norrnaalscholen
vrijstelling vei-lenen van de vereistcn inzake diplorna's.
gesteld in artikel 7 der wct tot reqelinq van het norrnaal-
onderwijs.

Art. 41.

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een
verbeterinqsraad voor het Techntsch onderwijs inqesteld
met als opdracht advies uit te brengen over de vraaqstuk-
ken wclke cie Minister van Openbaar Onderwijs hem
voorleqt. en narnelijk over de vraaqstukken betreffende de
lccrplannen en de inrichtinq der studiën. over het bepalen
van de criteria voor vrij stellinq van diplorna's en over
schoolboeken en bos-ken voor bibliotheken en prrjsuitde-
linqen.

Deze: raad is alleen bevoeqd ten aanzien van de inrich-
tingen van het Rijk de provinciën en de gemeenten.

De Koning bepaalt de snmenstellinq en de werking van
deze raad.

Art. 42.

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een
Hoge Raad voor het technisch onderwijs inqesteld. Deze



se il a pour mission de donner des avis sur les questions qui
lui sont soumises par le Ministre de l'Instruction publique.
et notamment sur les questions qui sont prévues aux articles
13, 23, 25 et 26,

Le Roi détermine la composition et le fonctionnement de
ce conseil.

CHAPITRE VIII.

DISPOSITIONS SPECIALES,

Art, <13.

L'article 7 des lois coordonnées SUI' la collation des grades
acadénuques et le programme des examens universitaires
est remplacé pal' la disposition suivante :

« Article 7, - Il est institué auprès du Ministère de
» l'Instruction publique un jury chargé d'examiner les cer-
» tificats d'études moyennes et d'homologuer ceux de ces
» certificats qu'il admet.

» Le Roi nomme le président et les membres de ce jury,
» Le président est choisi en dehors du personnel enseignant.
)} Les membres sont choisis par moitié parrni le personnel
» de renseignement de l'Etat, pour deux dixièmes parmi le
}) personnel de l'enseignement provincial et communal, pour
» trois dixièmes parmi le personnel de l'enseignement privé.

» Un président suppléant et des membres suppléants
» sont nommés dans les mêmes conditions.

» Le Roi arrête les règles de fonctionnement du jury.

}} Le programme de l'enseignement est communiqué au
» jury. )}

Art. 44.

Le Roi réalisera graduellement la rationalisation de l'en-
seignement norma! (moyen, primaire et gardien) ainsi que
des écoles normales techniques (professionnelles, commer-
ciales, mënaqères et ménagères agricoles).

A cette fin le nombre d'établissements admis jusqu a ce
jour au bénéfice des subventions sera revu, compte tenu
des dispositions de l'article 13, § le', et notamment le 1".

Tant que cette revision n'aura pas eu lieu, aucun établis-
sement d'enseignement normal privé ne sera admis au béné-
fice des subventions s'il ne bénéficiait au 31 décembre 1954
de subventions de l'Etat en vertu des lois antérieures.

Art. 45.

Les dispenses de certificats et de diplômes ne peuvent
avoir d'autre effet que de permettre l'exercice des fonctions;
elles sont sans influence sur le calcul des subventions.

CHAPITRE IX.

DISPOSITIONS FINALES.

l'e Section.

Dispositions transitoires.

Art. 46.

Les contrats daqrêation, patronage ou subvention, en
cours au moment de l'entrée en vigueur de la présente loi,
prendront fin :
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raad heeft tot taak advies uit te brengen ovcr de vraaqstuk-
ken welke de Mlnister van Openbaar Onderwijs hem voor-
leqt en namelijk over de vraaqstukken genoemd in de arti-
kelen 13, 23, 25 en 26.

De Koning bepaalt de samenstellinq en de werking van
deze raad.

HOOFDSTUK VIII.

BIJZONDERE BEPALINGEN.

Art.43.

Artikel 7 der gecoördineerde wetten op het toekennen der
acadernische graden en het programma der universitaire
examens wordt door de volgende bepalingen vervangen :

« Artikel 7. - Bij het Ministerie van Openbaar Onder-
» wijs wordt een jury ingesteld, belast met het onderzoek
» der getuigschriften van nuddelbaar onderwijs evenals met
» de homoloqatie der door haar aanvaarde getuigschriften.

» De Koning benoemt de voorzitter en de leden van deze
» jury. De voorzitter wordt buiten het onderwijzend per-
» sonnel gekozen. De leden worden gekozen, voor de helft
» onder het personeel van het Rijksonderwijs, voor twee
» tienden onder het personeel van het provinciaal en het
» gemeentelijk onderwijs en voor drie tienden onder het
» personeel van het bijzonder onderwijs.

» Een plaatsvervanqend voorzitter en plaatsvervangende
» leden worden onder dezelfde voorwaarden benoemd.

» De Koning bepaalt de regeling der werking van de
» jury.

)} Het leerplan van het onderwijs wordt aan de jury
» medegedeeld. »

Art. 44.

De Koning zal geleidelijk de rationalisatie van het nor-
maalonderwijs (het middelbare, het laqere en dat voor
bewaarschoolonderwijzeressen ) en van de technische nor-
maalscholen (vak-, handels-, huishoud- en Iandbouwhuls-
houdonderwijs) tot stand brenqen.

Te dien einde zal het aantal inrichtingen welke tot op
heden voor de toelagen in aanmerkinq kwamen, herzien
worden Illet inachtneming van het bepaalde in artikel 13,
§ i. met name in 1".

Zolang deze herzieninq niet plaats heeft gehad, zal geen
enkele bijzondere inrichting voor normaalonderwijs in aan-
merking komen voor de toelaqen. indien zij op 31 December
1954 geen Staatstoelagen krachtens vroeqere wetten genoot,

Art. 45.

De vrijstellinqen van getuigschriften en van diploma's
mogen geen ander uitwerksel hebben dan de toelating te
verlenen tot het uitoefenen der Iuncties: zij hebben geen
invloed op de berekening der toelagen.

HOOFDSTUK IX.

SLOTBEPALINGEN.

Afdeling 1.

Overgangsbepalingen,

Art. 46.

De contracten tot erkenning, patronaatverlening of sub-
sidiërinq die lopen op het tijdstip van de inwerkingtreding
dezer wet, nemen een einde :
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1" lorsqu'ils ont été conclus pour une période d'une durée
dcte nuinèe, dés qu'il sera possible de les dénoncer en vertu
des dispositions contractuelles;

z- lorsqu'ils ont été conclus pour une période d'une durée
indéterminée, en même temps que j'année scolaire RU cours
de laquelle la présente loi entre en vigueur.

Art. 47.

La condition imposée sub 2" de l'article 13, ~ I"', n'est pas
requise des établissements qui bénéftciaieut effectivement,
au 31 décembre 1954. des subsides de l'Etat en vertu de
lois antérieures.

La présente disposition transitoire ne s'applique toutefois
pas aux établissements qui étaient subsidiès par application
des articles '19 ft 53 de la loi du 29 juillet 1953 organique de
l'enseignement technique.

Section 2.

Dispositions Illodifica.tiucs ct ebroqatoires.

Art. 48.

Si'···. L'article 2, alinéas 3, 4 et 5, l'article 3, alinéa 3,
l'article 4. § JO~', alinéa 2. l'article 5, l'article 8, les articles 9
à 16. l'article 17. alinéa 2, les articles 18 et 19, l'article: 20.
alinéas 2 et 3, les articles 21, 22. 25. 26 et 27 de la loi du
23 juillet 1952 organique: de l'enseignement normal sont
abrogés.

§ 2. Dans la même loi. sont supprimés :

["' à l'article 4, § 1·'. les mots « délibéré en conseil des
Ministres »;

2" dans l'intitulé du chapitre Ilv les mots « et daqréation »;

3" à l'article 6. alinéa l'''', les mots « et dans chaque école
normale agréée »;

4u aLEmême: article. alinéa 2, la deuxième phrase.

§ 3. A l'article 7 de la même loi. les mots: « Dans les
écoles de l'Etat » sont ajoutés irl limine,

Art. 49.

~ le". Les articles 18. 21. 22, 23, 24. alinéa 2, 25. 31, 34
à 53, 55 à 57. 62 à 66. 68 et 69 de la loi du 29 juillet 1953
organique de renseignement technique: sont abrogés.

§ 2. Dans la même loi. sont supprimés:

l " à l'article 16, alinéa 3. dernière phrase. les mots « qui
lui octroient des subventrons v :

2" l'intitulé du chapitre III ;
3" à l'article 32, les mots « en commun », « et les établis-

sements agréés» et « ou subventionnés» ;
4" il l'article 33, alinéa I"'. les mots « et dans les établis-

se ruents subventionnés ».

§ 3.

l " l'article l", alinéa 4, de la même loi, est remplacé par
la disposition suivante:

« Les établissements d'enseignement technique orqanisès
par l'Etat, agréés ou subventionnés par l'Etat. sont soumis
au régime établi par la présente loi» ;
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l " indien zij voor een bcpaalde duur zijn gesloten, zodra
het mogelijk za] zijn ze op gl'Ond van de bepalinqen van
het contract op te zeggen;

2u indien zij voo r ee n onbepaalde duur zijn gesloten. met
het schooljanr in de loop waarvan deze wet in werkinq
treedt.

Art. '17.

De voorwaarde gesteld sub 2" van artikel 13, § 1, wordt
niet vercist van de inrichtinqen die op 31 Decernber 1954
werk elijk de Staatstoelaqcu krachtens voriqe wetten genoten
hebben.

De onderhaviqe overgangsbepaling geldt echter niet voor
de inrichtingen die gesubsidieerd werden bi] toepasslnq van
de artikelcn 49 tot 53 der wet van 29 [uli 1953 tot regeling
van het technisch onderwijs.

Afdeling 2.

Wijzigings- Cl! opheffingsbepalingen.

Art. 18.

§ 1. De artikelen 2. dcrde. vicrde en vijfde lid. 3. derde
lid, 4. § L twecde lid. 8, 9 tot 16. 17, tweede lid. 18. 19.
20. tweeele en derde lid, 21. 22, 25, 26 en 27 van de wet
van 23 [uli 1952 tot regeling van het normaalonderwijs
worden opgeheven.

~ 2. In dezelfde wet vervallen :

1u in artikel <f. § I. de woordcn « een in nuuisterraad
overlegd »:

2" in het opschrift van hoofdstuk II, de woorden « en
erkenninq »:

3u in artikel 6. eerste Iid. de woorden « en in elke erkende
normaalschool »;

4" in hetzellde artikel, tweede [id, de tweede volz in.

~ 3. Het mleidende gedeelte van artikel 7 van dezelfde
wet moet worden gelezen : «In de rijksscholen kan nie-
mand wordcn benoemd tot het ambt. »

Art. 49.

§ I. De artikele:n 18. 21. 22. 23. 24, t\veede lid. 25, 31.
34 tot 53, 55 tot 57. 62 tot 66, 68 en 69 van cie wet van
29 [uli 1953 tot regeling van het technisch onderwijs worden
opqeheven.

§ 2. In dezelfde wet vervallen :

l " in artikel 16, derde lid, laatsre volzîn, de wcorden
" die er toelaqen aan verlenen » ;

2" het opschrift van hoofdstuk Ill;
}" in artikel 32, de woorden « gemeenschappelijk », « en

de er kende » en « of gesubsidieerd» ;
·t" in artikel 33, eerste lid, de woorden « en de qesubsi-

dieerde »,

§ 3.

1" artikel l , vierde lid, van dezelfde wet wordt door de
volgende bepaling vervariqen :

« De door de Staat tot stand gebrachte, de erkende of de
van Staatswege gesubsidieerde inrichtingen voor technisch
onderwijs vallen onder de regeling van deze: wet » ;



2" )'article 20, alinéa lor, est remplacé par la disposition
suivante:

« Les titres arrêtés par le Roi ne peuvent être conférés
que par les établissements ou sections d'enseignement tech-
nique organisés par l'Etat. agréés ou subventionnés par
l'Etat, ou pur des jurys constitués à cette fin par le gouver-
nement» ;

3" à l'article 24. alinéa 3, les mots « L:I disposition des
alinéas l'" et 2 » son t remplacés par les mots « Cette dispo-
sition » ;

4" l'article 30 est remplacé par la disposition suivante :
« Article 30. Le Roi peut fixer des minima de population
scolaire ».

Art. 50.

A l'article l", III, litt. a, b et c. de la loi du Il septembre
1933 sur la protection des titres de renseignement supérieur,
les mots « agréé (e) par le Roi» sont remplacés par les mots
« orqantsêf e) par l'Etat, agréé(e) ou subventîonné ï e) par
l'Etat ».

Art. 51.

]0 L'article 2. alinéa le' de la loi du 20 février 1939 sur
la protection du titre et de la profession d'architecte, est
remplacé par la disposition suivante :

« Le diplôme d'architecte est délivré dans les établis-
sements qui préparent à la profession d'architecte, orga-
nisés par l'Etat, agréés ou subventionnés par l'Etat ou
reconnus à cette fin par le Roi. »

2° L'article 3 de la même loi est remplacé par la dispo-
sition suivante :

« Les programmes et la durée des études menant à la
délivrance du diplôme d'architecte, les conditions d'octroi
du diplôme et l'organisation des jurys prévus à l'article pré-
cédent sont arrêtês par le Roi. »

Art. 52.

Sont également abrogées:

l " la loi du 17 décembre 1952 modifiant les lois sur l'en-
seignement moyen, coordonnées par l'arrêté royal du 31 dé-
cembre 1949;

2° la loi du 17 décembre 1952 créant des commissions
mixtes de renseignement et une commission mixte des
litiges.

Section 3.

Autorisation de coordination.

Art. 53.

Le Roi peut coordonner les dispositions encore en vigueur
des lois organiques de l'enseignement primaire. de l'ensei-
gnement normal, de l'enseignement moyen et de l'enseigne-
ment technique avec les modifications expresses ou impli-
cites que ces lois ont ou auront subies, au moment où les
coordinations seront réalisées.
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2° artikel 20, eersre lid, wordt door de volgende bepaling
vervangen:

« De door de Koning ingestelde ntels kunnen alleeu
verleend worden door de instellingen of afdelingen voor
technisch onderwijs. ingericht, erkend of qesubstdleerd door
de Staat of door de daartoe van regeringswege aanqestelde
examencommissies » ;

3" in artikel 24, derde Ild, worden de woorden « Het
bepaalde in de leden I en 2 » vervanqen door « Deze be-
palinq » ;

4° artikel 30 wordt door de volgende bepaling vervan-
gen: « Artikel 30. De Koning kan een minimale school-
bevolking vaststellen ».

Art. 50.

In artlkel I, III. litt. a, b en c der wet van Il September
1933 op de bescherminq der titels van hoger onderwijs
worden de woorden « door den Koning erkende » vervan-
gen door de woorden « dom- de Staat inqerichte, erkende
of gesübsidieerde »,

Art.51.

1° Artikel 2, lid 1. der wet van 20 Februari 1939 op de
bescherming van de titel en het beroep van architect, wordt
door de volgende bepaling vervangen:

« Het diploma van architect wordt uitqeretkt door de
onderwijsinrichtingen, die opleiden tot het beroep van
architect, inqericht, erkend of gesubsidieerd zijn door de
Staat of te dien einde door de Koning aangenomen. »

2° Artikel 3 derzelfde wet wordt door de volgende bepa-
ling vervangen :

« De programma's en de duur der studiên, welke letden
tot het uitrerken van het diplome van architect, de voor-
waarden tot het verlenen van het diplome, de inrichting
van de in voorgaand artikel voorziene examencommissies
worden bepaald door de Koning. »

Art. 52.

Opqeheven worden eveneens :

lode wet van 17 December 1952 houdende wijziging van
de wetten op het middelbaar onderwijs, gecoördineerd bij
het besluit van de Regent van 31 December 1949;

2° de wet van 17 December 1952 houdende oprichting
van gemengde onderwijscommissies en van een gemengde
geschillencommissie. ,

Afdeling 3.

Machtiging tot coôcdineren.

Art. 53.

De Koning kan de nog geldende bepalingen van de
wetten tot regeling van het lager onderwijs, van het nor-
maalonderwîjs, van het middelbaar onderwijs en van het
technisch onderwijs coördineren met de uitdrukkelîjke of
stilzwijgendè wijzigingen welke in deze wetten zijn of zullen
zijn aangebracht op het tijdstip waarop de coödinatfe ge-
schiedt.
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A cette fin. il peut:

I" modifier l'ordre et la numêrotation des titres. chapitres.
sections et articles des lois il coordonner et les regrouper
SOllS d'autres divisions;

2" modifier les références contenues duns les lois il coor-
donner en vue de les mettre en concordance avec la numé-
rotation nouvelle;

3° modifier la rëdactton des dispositions il coordonner,
en vue d'assurer une terminologie uniforme.

Donne il Bruxelles. le 2'1 janvier 1955.
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Daartoe kan hij :

1o de volqorde en nummering der titels. hoofdstukken,
afdelingen en artikelen van de te coördineren wetten wij-
zigen en ze volgens andere indelingen hergroeperen:

2" de verwijzingen die voorkorn en in cie te coördineren
wetten wijzigen ten einde ze met de nieuwe nummering te
doen overeenstemmen:

3" met het oog op eenvormigheid in de terminologie. cie
redactte van de te coördlneren bepalingen wijzigen.

Gegeven te Brussel, de 24 [anua n 1955.

BAUDOUIN.

PAR LE ROI:

Le Ministre de l'Instruction publique,

VAN KONINGSWEGE:

De Minister l'an Openbeer Onderwijs,

L. COLLARD.
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